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ឈ ម្ោះ		   តួនាទី និងស្ថាប ័ន

សិទ្ធ ហុង អ�ៀង		ប្រ  ធានសមាគមយុវជនខ្មែរ (KYA)

ចាន់ គន្ធា 		  អ្នកសម្របសម្រួលកម្មវធិីប្រចាតំំបន់នៅអង្គការ  
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ការសិក្សានេះទទួលបានការជួយជ្រោមជ្រែង និងឧបត្ថម្ភពសំណាក់បុគ្គល និងស្ថាប ័នជាច្រើន។ ក្រុមប្រឹក្សាយោបល់នៃការ

ស្ទង់មតិរបស់យុវជនស្តីពីសុចរតិភាព បានផ្តល់នូវសេចក្តីណែនា ំនិងគំនិតយោបល់ល្ៗអ  នៅគ្រប់ដំណាក់កាលនៃការសិក្សានេះ។ 

សូមថ្លែងអំណរគុណផងដែរ ដល់ដៃគូសហការស្រាវជ្រាវ ពោលគឺមជ្ឈមណ្ឌ លសម្រាប់ការសិក្សាស្រាវជ្រាវជាន់ខ្ពស់ (ជាពិសេស 

លោកបណ្ឌិ ត ហ៊ាន  សុខុម) ដែលបានផ្តល់ការគាទំ្រផ្នែកបច្ចេកទេសយ៉ា ងសំខាន់ទៅល�ើការធ្វើសំណាកសម្រាប់ការស្ទង់មតិ 

ការបណ្តុះបណ្ តា លអ្នកប្រមូលទិន្នន័យ ការបញ្ចូល ទិន្នន័យ និងការវភិាគទិន្នន័យជាបឋម។ 

គម្រោងសិក្សានេះ នឹងមិនអាចទទួលបានជោគជ័យនោះទេ ប្រសិនប�ើគ្មាន ការណែនា ំ និងការគាទំ្រដែលផ្តល់ដោយមន្រ្តីគ្រប់គ្រង

ជាន់ខ្ពស់របស់អង្គការតម្លា ភាពកម្ពុជា រមួមាន លោក ព្រាប កុល និងលោក ប៉ិច ពិសី នៅគ្រប់ដំណាក់កាល។ លោកទាងំពីរក៏បាន

ចំណាយពេលវេលា ដ�ើម្បីធ្វើការពិនិត្យ និងកែសម្រួលសេចក្តីព្រាងរបាយការណ៍នេះយ៉ា ងម៉ត់ចត់។ សូមថ្លែងអំណរគុណផងដែរ 

ទៅដល់ កញ្ញា  Elizabeth Johnson អតីតប្រធានគ្រប់គ្រងកម្មវធិីស្រាវជ្រាវ និងតស៊ូមតិចំពោះការចូលរមួចំណែកដ៏មានតម្លៃ 

ក្នុងការត្រួតពិនិត្យម�ើលល�ើគម្រោងនេះ ចាប់តាងំពីដំណាក់កាលចាប់ផ្តើមរហូតដល់ការធ្វើសេចក្តីព្រាងនៃរបាយការណ៍។ 

លោក ស៊ឹង សុភា បានផ្តល់នូវជំនួយដ៏សំខាន់ក្នុងការរ�ៀបចំការស្ទង់មតិ សម្របសម្រួល និងធានានូវគុណភាពនៃការស្ទង់មតិនេះ។ 

កញ្ញា ដួង លកិ្ខណា និងកញ្ញា សង្វា  ភួងវណីា បានបកប្រែរបាយការណ៍ស្ទង់មតិនេះយ៉ា ងស្ទា ត់ជំនាញ។ លោក ប៉ូច ពិសាល និង 

កញ្ញា  ឡាយ វង្សឃមី បានផ្តល់ការស្រាវជ្រាវ និងការគាទំ្រផ្នែករដ្ឋបាលដសំខាន់ ខណៈដែលក្រុមការងារប្រតិបត្ដិនៃអង្គការ

តម្លា ភាពកម្ពុជា បានជួយគម្រោងទាងំមូលឲ្យមានភាពរលូន ជាពិសេសគឺ នាយកប្រតិបត្តិការ លោក ស៊ុន ឡុង និងសហសេវកិ 

លោក ស�ៀង ម៉េងអូន និងលោកស្រី ជា សុគន្ធា ។

សេចក្តីណែនា ំនិងមតិកែលម្អដែលយ�ើងទទួលបានពលេខាធិការដ្ឋា ន នៃអង្គការតម្លា ភាពអន្តរជាតិ បានរមួចំណែកយ៉ា ងសំខាន់

ក្នុងការធានានូវភាពរងឹមំា គុណភាព និងសុចរតិភាពក្នុងការស្រាវជ្រាវនេះ។ ជាពិសេស យ�ើងសូមថ្លែងអំណរគុណ ដល់ កញ្ញា  

Ana Thayenthal សម្រាប់ដំបូន្មានដ មានប្រយោជន៍ និងទាន់ពេលវេលា និងចំពោះការពិនិត្យឡ�ើងវញិនូវសេចក្តីព្រាងនៃ

របាយការណ៍នេះ។

យ�ើងក៏សូមសម្តែងនូវការថ្លែងអំណរគុណយ៉ា ងជ្រាលជ្រៅផងដែរ ដល់ក្រុមអ្នកជំនាញប្រមូលទិន្នន័យរបស់យ�ើងដែលបាន

ធ្វើការសម្ភា សនៅក្នុងភូមិចំនួន១៥០ នៅទូទាងំប្រទេស។ យ�ើងក៏សូមអរគុណដល់ យុវជនចំនួន ១២០០នាក់ដែលបានលះបង់

នូវពេលវេលារបស់ពួកគាត់ ចូលរមួក្នុងការស្ទង់មតិនេះ ក៏ដូចជាអ្នកដែលបានចូលរមួក្នុងការសម្ភា សសម្រាប់ករណីសិក្សា បន្ទាប ់

ពីការស្ទង់មតិបានបញ្ចប់ ។

យ�ើងក៏សូមកោតសរស�ើរ និងទទួលស្គាល ់នូវការរមួចំណែក ពីសំណាក់អ្នកកែសម្រួលរបាយការណ៍ទាងំភាសាអង់គ្លេស និង

ភាសាខ្មែរ អ្នកបកប្រែ និងអ្នករចនាក្រាហ្វិក ដែលបានធ្វើការរមួគ្នា  (ក៏ដូចជាបុគ្គលិករបស់យ�ើង) ក្នុងការរ�ៀបចំរបាយការណ៍

សម្រាប់ការបោះពុម្ភ។

ជាចុងក្រោយ ការសិក្សានេះ អាចធ្វើឡ�ើងទៅបាន ដោយមានការគាទំ្រផ្នែកហរិញ្ញវត្ថុពីម្ចា ស់ជំនួយរបស់យ�ើង រមួមាន ក្រសួងការ

បរទេសនិងពាណិជ្ជកម្មនៃប្រទេសអូស្រា្តល  (DFAT) និងទីភ្នា ក់ងារសហប្រតិបត្តិការអភិវឌ្ឍន៍អន្តរជាតិស៊ុយអែដ (SIDA)។ 

ប្រសិនប�ើគ្មាន ការឧបត្ថម្ភពស្ថាប ័នទាងំនេះទេ យ�ើងនឹងមិនអាចធ្វើការស្ទង់មតិនេះ ឬផ្សព្វផ្សាយរបកគំហ�ើញនៃការស្ទង់មតិ

នេះបានទេ។





អារម្ភកថា៖ សុទិដ្ឋិនិយមនិងឧបសគ្គ

បុព្វកថា៖ យុវជននៅល�ើផ្លូវបំបែក

សេចក្តីសង្ខេប
	 របកគំហ�ើញសំខាន់ៗ

	 អនុសាសន៍គន្លឹះ

ការស្ទង់មតិយុវជនស្តីពីសុចរតិភាព
	 សេចក្តីផ្តើម

	 វធិីសាស្រ្ត

	 របកគំហ�ើញសំខាន់ៗ

		គ  ោលគំនិតនិងជំន�ឿ

		គុ  ណតម្លៃនងឥរយិាបថ

			   ករណីសិក្សា៖ ការជូនអំណោយក្នុងវសិ័យថែទាសុំខភាពសាធារណៈ

			   ការយល់ដឹងពីអំព�ើពុករលួយ

		ប  ទពិសោធន៏នៃអំព�ើពុករលួយ

		  សុចរតិភាពស្តែងចេញតាមរយៈឥរយិាបថ

			   ករណីសិក្សា៖​ ការមិនអនុវត្តច្បាប់ដ�ើម្បីទទួលបានប័ណ្ណប�ើកបរ

			   ករណីសិក្សា៖ ការទិញការងារ

	 ឥទ្ធិពលទៅល�ើយុវជន

	 ការពិភាក្សា

	សេ ចក្តីសន្និដ្ឋា ននងអនុសាសន៍

ឧបសម្ព័ន្ធ១៖ កម្រងសំណួរ
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២០
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២៤

២៤

២៦

២៧

២៨

៣១

៣១

៣៤

៣៦

៣៦

៤០

៤១

៤៥

មាតិកា
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បុព្វកថា

សុទិដ្ឋិនិយម និង ឧបសគ្គ

ក្នុងចំណោមយុវជននងមនុស្សវយ័ក្មេងទាងំ ១២០០ នាក់ដែលត្រូវបានធ្វើការស្ទង់មតិសម្រាប់របាយការណ៍នេះ សឹងតែគ្រប់គ្នា យល់ស្រប
ថា អំព�ើពុករលួយជាឧបសគ្គធំមួយដល់ការអភិវឌ្ឍជាតិ។ ភាគច្រើននៃយុវជនទាងំនោះបានអះអាងថា ជំនាន់ពួកគេអាចដ�ើរតួយ៉ា ង
សំខាន់ក្នុងការប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ ហ�ើយជាងពីរភាគបីក្នុងចំណោមនោះនយាយថា ពួកគេមានឆន្ទៈនឹងរាយការណ៍អំពី
ករណីពុករលួយទៅថ្ងៃមុខ។

យុវជនទាងំនោះក៏បានរាយការណ៍ឲ្យដឹងដែរអំពីកម្រិតខ្ពស់នៃបទពិសោធន៍ឆ្លងកាត់អំព�ើពុករលួយ ដោយក្នុងនោះមានចំនួនក្រាស់ក្រែល
ដែរដែលនយាយថា ពួកគេមានចេតនានឹងចូលរមួប្រព រ្ឹត្តអំពេីពុករលួយដ�ើម្បីជាផលចំណេញដល់ខ្លួន គ្រួសារ និងមិត្តភ័ក្ត្ររបស់គេ។ 
របកគំហ�ើញទាងំនេះត្រូវបានដាក់បង្ហា ញនិងវភិាគយ៉ា ងពិស្តា រនៅក្នុងទំព័របន្ទាប ់ៗនេះ។ សាធារណៈជនដែលបានសិក្សាអំពីទិន្នន័យ
នេះនឹងទទួលបាននូវព័ត៌មានច្រើនសម្រាប់យកទៅត្រិះរះិពចារណា។ ជាក្តីសង្ឃឹមរបស់យ�ើង របាយការណ៍នេះនឹងនាមំកនូវសកម្មភាព
គាទំ្រផ្សេងៗថែមទ�ៀត។

តាមទស្សនៈរបស់យ�ើង អ្វីដែលសំខាន់ជាងគេគនៅត្រង់ថា ប�ើទោះជាអ្នកដែលបានធ្វើអង្កេតនេះ កំពុងរស់នៅក្នុងប្រទេសមួយក្នុង
ចំណោមប្រទេសដែលមានអំព�ើពុករលួយខ្ពស់ក្តី - ដូចការសិក្សា ជាច្រើនទ�ៀតបានរកឃ�ើញកន្លងមក - សុទិដ្ឋិនិយម និង ឧត្តមគតិ
និយមកំពុងតែរកីធំធាត់។

ការសិក្សានេះផ្តល់នូវភស្តុតាងថែមទ�ៀតថា ជំនាន់មួយដែលពោរពេញដោយសុទិដ្ឋិជាងគេក្នុង ប្រវត្តិសាស្ត្របច្ចុប្បន្នរបស់កម្ពុជា 
កំពុងតែលេចចេញជារូបរាងហ�ើយ។ ការស្រាវជ្រាវរបស់យ�ើងក៏រកឃ�ើញដែរថា យុវជនជំនាន់នេះត្រៀមជាស្រេចក្នុងការប្រឈមជាមួយ
នឹងឧបសគ្គនានាដ�ើម្បីចូលរមួក្នុងកិច្ចអភិវឌ្ឍន៍ប្រទេសរបស់គេ។ ភាពព្រង�ើយកន្តើយមិនរវរីវល់ហាក់ដូចជាលែងមានវត្តមានទ�ៀតហ�ើយ 
រឯីភាពស្ទា ក់ស្ទើរក៏កំពុងតែចុះថមថយទៅៗដែរ។

ក៏ប៉ុន្តែ ពួកយុវជននៅតែជួបប្រទះនឹងឧបសគ្គច្រើនសន្ធឹកសន្ធាប ់នៅឡ�ើយ រមួមានកង្វះការអប់រ។ំ ភាគច្រើននៃពួកគេមិនទាងំដឹង
ផងថាកម្ពុជាមានច្បាប់ប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ។ ភាពក្រីក្រ ជាពិសេសនៅតាមទីជនបទ ក៏ជាកត្តា មួយរលំឹកប្រាប់គេថា ភាពរស់រាន
ផ្នែកសេដ្ឋកិច្ចគឺជាអាទិភាពរបស់ពួកគេ។ ល�ើសពីនោះ ការបំពេញកាតព្វកិច្ចគ្រួសារ និងចំណងគ្រួសារជាការលំបាក ប�ើមិនមានការ
លះបង់ឧត្តមគតិផ្ទាល ់ខ្លួន ស្របពេលដែលកង្វះឱកាសការងារមានកម្រៃសមរម្យ ទំនងជាកំពុងក្លា យជាកត្តា ជម្រុញឲ្យយុវជន ប្រព្រឹត្ត
អំព�ើសូកប៉ា ន់ដ�ើម្បីទទួលបានការងារធ្វើ។

អំព�ើពុករលួយរកីធំធាត់ក្នុងបរសិ្ថាន បែបនេះ ប៉ុន្តែយុវជនជំនាន់ថ្មីនេះក៏ទទួលស្គាល ់ដែរថា អំព�ើពុករលួយក៏កំពុងតែចិញ្ចឹ មស្ថាន ភាព
បច្ចុប្បន្នដែលពួកគេកំពុងស្ថិតនៅដែរ។ ជារ�ឿងសំខាន់ក្នុងការរម្លឹកម្តងទ�ៀតថា ពីរភាគបីនៃអ្នកដែលត្រូវបានធ្វើការអង្កេត មានចេតនា
នឹងរាយការណ៍អំពីករណីពុករលួយ។ អ្នកដែលមិនទទួលយកនូវគំនិតរបស់យុវជនទាងំនេះ អាចនឹងនាឲំ្យមាននូវគម្លា តសង្គមកាន់តែ
រកីធំថែមទ�ៀត។ រឯីអ្នកឯទ�ៀតដែលត្រៀមខ្លួនហុចដៃជួយ ពួកគេអាចជួយដល់ការលេចរូបរាងឡ�ើងរបស់អ្នកជំនាន់ថ្មី “ក្រោយសម័យ
ខ្មែរក្រហម” មួយនេះក្នុងដំណ�ើ រឆ្ពោះទ ៅមុខ។

យ�ើងសូមស្វាគ មន៍គំនិតផ្តួចផ្តើមនានារបស់រាជរដ្ឋា ភិបាលកម្ពុជាដ�ើម្បីលុបបំបាត់អំព�ើពុករលួយ ដែលរមួមានការបង្កើតក្របខណ្ឌ
ច្បាប់ អង្គភាពប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ ព្រមទាងំសកម្មភាពនានាដែលបាន ធ្វើកន្លងមកក្នុងជំហានឆ្ពោះទ ៅសម្រេចឲ្យបាននូវសង្គម
មួយកាន់តែមានតម្លា ភាពផ្អែកល�ើនីតិរដ្ឋ។ គំនិតផ្តួចផ្តើមរបស់ ឯកឧត្តម ស៊ុន ចាន់ថុល រដ្ឋមន្ត្រីក្រសួងពាណិជ្ជកម្ម ក្នុងការលុបបំបាត់
អំព�ើពុករលួយក្នុងដំណ�ើ រការចុះបញ្ជីធុ រកិច្ចថ្មីតាមរយៈការបង្កើតប្រព័ន្ធចុះបញ្ជី តាមអី៊នធណិត ជាឧទាហរណ៍មួយក្នុងជំហានដែល
អាចនាមំកនូវផលប្រយោជន៍វែងឆ្ងា យ ដោយវាអាចជួយទាក់ទាញបាននូវការវនិិយោគបរទេសច្រើនថែមទ�ៀត1។ 

បណ្តា ដៃគូអភិវឌ្ឍន៍ សមាគមធុរកិច្ច គណបក្សនយោបាយ និងសហគមន៍អ្នកការទូត ក៏កំពុងតែដ�ើរតួនាទី មួយក្នុងការតស៊ូមតិឲ្យ
មានការកាត់បន្ថយអំព�ើពុករលួយនៅកម្ពុជាដែរ។

1	 George Styllis and Kang Sothear, “Commerce Minister Promotes Investment”. The Cambodia Daily. 8 October 
2014.

	 https://www.cambodiadaily.com/business/commerce-minister-promotes-investment-69399/



ការស្ទង់មតិយុវជនស្តីពីសុចរតិភាព  |  11

យ�ើងទាងំអស់បានដឹងហ�ើយថា ដំណ�ើ រការទៅមុខមានភាពស្មុគ្រស្មា ញច្រើនស្រទាប់ណាស់ ហ�ើយវាត្រូវការកំណែទម្រង់បែប
នវានុវត្តន៍មួយ អមដោយសកម្មភាព និងការអប់រជំាប្រចានំៅគ្រប់ស្រទាប់ សង្គមទាងំអស់។ ការសិក្សាថ្មីៗនេះបានឲ្យដឹងថាយុវជនមាន
ចំណេះដឹងកម្រិតទាបមែនទែនស្តីអំពីគ្រឹះរបស់រដ្ឋា ភិបាល និង ស្ថាប ័នរដ្ឋនានា។ ដូច្នេះ វាទាមទារឲ្យមានសកម្មភាពជាសមោហភាព 
និងដោយរន្ថើន ទ�ើបមានការផ្លា ស់ប្តូរបាន។

នៅអង្គការតម្លា ភាពកម្ពុជា យ�ើងជ�ឿថា ការបង្កើតឲ្យមានផែនការសកម្មភាពជាតិមួយ - ដែលក្នុងនោះត្រូវមានគោលវាស់វែង ក្របខណ្ឌ
ពេលវេលា និងគោលដៅច្បាស់លាស់ - ដ�ើម្បីដោះស្រាយបញ្ហា សុចរតិភាពក្នុងចំណោមយុវជន ជាជំហានមួយធំឆ្ពោះទ ៅមុខ។ 
ការបង្កើតឲ្យមានកម្មវធិីសិក្សាច្បាស់លាស់មួយស្តីពីការប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ និងបញ្ចូល កម្មវធិីទាងំនេះទៅក្នុងគ្រប់កម្រិតទាងំអស់នៃ
ប្រព័ន្ធអប់រ ំក៏នឹងជួយដល់ការសម្រេចគោលបំណងយូរអង្វែងរបស់រដ្ឋា ភិបាលដែរ។

ការធានាថាប្រព័ន្ធអប់រជំាតិ - ដែលជាកត្តា មានឥទ្ធិពលមួយក្នុងចំណោមឥទ្ធិពលធំៗមកល�ើសុចរតិភាព ដែលត្រូវល�ើកឡ�ើងដោយ
អ្នកទាងំឡាយដែលបានចូលរមួក្នុងការអង្កេតនេះ - គ្មាន អំព�ើពុករលួយ ដោយបង្កើន ប�ៀវត្សរបស់គ្រូ កែលំអដំណ�ើ រការរ�ើ សបុគ្គលិក 
និងកែទម្រង់ប្រព័ន្ធគ្រប់គ្រងសាលារ�ៀន ជាជំហានធំមួយទ�ៀតក្នុងដំណ�ើ រឆ្ពោះទ ៅមុខដែរ។ ដំណ�ើ រការនេះបានចាប់ផ្តើមរចួទៅហ�ើយ។

យ�ើងមានសុទិដ្ឋិថាប្រទេសកម្ពុជាស្ថិតនៅល�ើគន្លងត្រូវមួយឆ្ពោះទ ៅលុបបំបាត់អំព�ើពុករលួយ ហ�ើយការ អង្កេតនេះផ្តល់ភស្តុតាងថា
គេអាចបង្កើនសន្ទុះរបស់វាថែមទ�ៀតបាន។ ទិន្នន័យទាងំឡាយនៅក្នុងការសិក្សានេះ ចង្អុលបង្ហា ញថា យុវជនកាន់តែមានភាពស្វាហាប ់
ចង់ចូលរមួក្នុងការជំនះរបារឧបសគ្គដល់ការអភិវឌ្ឍ - ហ�ើយ តាមពិតទៅ ពួកគេប្រហែលជាកត្តា គន្លឹះផងក្នុងបេសកកម្មនេះ។ 

ព្រាប កុល
នាយកប្រតិបត្តិ
អង្គការតម្លា ភាពកម្ពុជា
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កម្ពុជាមានប្រជាជនវយ័ក្មេងជាងគេនៅតំបន់អាសី៊អាគ្នេយ1៍  ដោយក្នុងនោះជាង៣០ ភាគរយនៃ ពលរដ្ឋទាងំអស់មានអាយុព១៥ ទៅ 
៣០ ឆ្នា 2ំ ។  ការពិតស្តីពីប្រជាសាស្ត្រមួយនេះមានអត្ថន័យសំខាន់ពិសេស ដោយសារប្រវត្តិវវិាទដែលកម្ពុជាធ្លាប ់ឆ្លងកាត់កន្លងមក។ 
ការដែល ៦៥ ភាគរយនៃប្រជាជនមានអាយុ ក្រោម ៣០ ឆ្នា  ំមានន័យថា ភាគច្រើននៃប្រជាជនបានក�ើតក្រោយរបបខ្មែរក្រហម ហ�ើយ
មួយភាគធំក្នុងនោះមិនបានឆ្លងកាត់ផ្ទាល ់ នូវបទពិសោធន៍ដ៏អាក្រក់បំផុតនៃវវិាទដែលក�ើតមានក្រោយពីការផ្តួលរលំំរបប ប៉ុល ពត 
ទេ។ ជាផលវបិាក គម្លា តរវាងជំនាន់ត្រូវបានគេម�ើលឃ�ើញថាជាការដាច់ចេញពីគ្នា រវាងជំនាន់3 ដែលញុា ងំឲ្យមានភាពចាបំាច់ក្នុងការ
សិក្សានិងវភិាគទស្សនៈទាន និងបទពិសោធន៍របស់យុវជន ដោយឡែកពីអ្នកជំនាន់មុន។

យុវជនជួបប្រទះនូវឧបសគ្គជាច្រើននៅកម្ពុជា រមួមានភាពគ្មាន ការងារធ្វើ កង្វះការអប់រ ំ របាររារាងំមិនឲ្យចូលរមួក្នុងជីវភាពនយោបាយ។
កង្វល់ធំរបស់ពួកគេគកង្វះការងារធ្វើ។  អត្រាភាពគ្មាន ការងារធ្វើនៅមានខ្ពស់។ នៅភ្នំពេញអត្រាភាពគ្មាន ការងារធ្វើសម្រាប់អ្នកមាន
អាយុ១៥ ទៅ ២៤ ឆ្នា  ំមានដល់ទៅ ២០ ភាគរយ4 ។ ការទទួលបានការអប់រនំៅមិនទាន់មានភាពស្មើគ្នា  ហ�ើយថ្លៃចំណាយ រមួមាន
ចំណាយក្រៅផ្លូវការ នៅតែជាឧបសគ្គដល់ប្រជាជនជាច្រើននាក់នៅឡ�ើយ5។ មានតែប្រហែលពាក់កណ្តា លនៃពលរដ្ឋកម្ពុជាអាយុ
ក្រោម ៣០ ឆ្នា បំ៉ុណ្ណោះដែលរ� ៀនចប់បឋមសិក្សា យោងតាម Asian Barometer Survey6 ។ ជិត ៤៤ ភាគរយ បានរ�ៀនចប់
អនុវទិ្យាល័យ ហ�ើយ ៨ ភាគរយ រ�ៀនចប់កម្រិតវទិ្យាល័យ ដែលជាលទ្ធផលនាឲំ្យមាននូវការ ញែកខណ្ឌ ដាច់ពីគ្នាស្រឡះ ក្នុងផ្នែកអប់រ ំ
សម្រាប់ក្រុមពលរដ្ឋមួយនេះ7។

វាជាតថនិយមដែលថា យុវជនតំណាងឲ្យអនាគត ក៏ប៉ុន្តែក្នុងស្ថាន ភាពដែលមានការញែកខណ្ឌ ដាច់ពីគ្នាស្រឡះ រវាងជំនាន់មុននឹង
ជំនាន់ក្រោយបែបនេះនៅកម្ពុជា មានទាងំឱកាសធំៗសម្រាប់ការប្រែប្រួលជាវជិ្ជមានឆាប់រហ័ស និងហានិភ័យបណ្តា លមកពីការខក
ចិត្តកាន់តែខ្លា ងំឡ�ើង ដោយសារមួយផ្នែក មកពីវសិមភាពក្នុងការទទួលបានការអប់រនំិងការងារ។ ដ�ើម្បីធានាឲ្យមានការប្រែប្រួលជា
វជិ្ជមាន យុវជនត្រូវ តែមានលទ្ធភាពពេញលេញដ�ើម្បី
ចូលរមួក្នុងកិច្ចអភិវឌ្ឍន៍ ប៉ុន្តែដ�ើម្បីអាចធ្វើទៅបាន 
ពួកគេត្រូវតែជ្រួតជ្រាប អំពីថាត�ើត្រូវធ្វើយ៉ា ងដូចម្តេច
ជាវជិ្ជមាន។ 

មានតែ ៣៦ ភាគរយនៃយុវជនប៉ុណ្ណោះដែលដឹ ងថា
ត�ើលទ្ធិប្រជាធិបតេយ្យ ឬ សភាជាតិ ជាអ្វី ហ�ើយ
មានតែ ៤០ ភាគរយប៉ុណ្ណោះដែលដឹ ងថាក្រុមប្រឹក្សា
ឃុសំង្កា ត់ជាអ្វី នេះប�ើយោងតាមការស្រាវជ្រាវមួយ 
របស់ United Nations Development 
Programme និង BBC Media Action8។ 
ទោះជាការសិក្សានោះ ផ្តល់ទឡ្ហីករណ៍ថាយុវជន
មានចំណាប់អារម្មណ៍ច្រើនជាងមុនក្នុងការចូលរមួក្នុង
ជីវភាពសង្គម និងល�ើកកម្ពស់ឲ្យមានអនាគតប្រកប

1	 BBC Media Action and UNDP, Reaching and Engaging the Cambodian Youth on Issues of Civic Participation, Febru-
ary 2014, pg.10

2	 Royal Government of Cambodia, National Policy on Cambodian Youth Development, June 2011, p.1
3	 United Nations Country Team, Situation Analysis of Youth in Cambodia, May 2009, p iii
4	 Ibid. pg.2
5	 Ibid. pg.4
6	 UNDP, Youth and Democratic Citizenship in East and South-East Asia, August 2014, pg.7
7	 Ibid.
8	 BBC Media Action and UNDP, Reaching and Engaging the Cambodian Youth on Issues of Civic Participation, Febru-

ary 2014, pg.20

អារម្ភកថា

យុវជន នៅលេីផ្លូវបំ​បែក

៦៥.៣%

៣៣%អាយុក្រោម ៣០ ឆ្នា 1ំ

យុវជន (អាយុព ១៥ ទៅ ៣០ ឆ្នា )ំ មាន

ប្រភពព័ត៌មានៈ 
1 	 United Nations Development Programme, About Cambodia, Available at: http://

www.kh.undp.org/content/cambodia/en/home/countryinfo/(Accessed: February 
2015).

2 	 Royal Government of Cambodia, National Policy on Cambodian Youth 
Development, June 2011, p.1

នៃចំនួនប្រជាជនសរុប 2

ទិដ្ឋភាពសង ខ្េបនៃប្រជាសាស្ត្រកម្ពុជា
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ដោយវឌ្ឍនភាព និងសមភាពមួយសម្រាប់ប្រទេសខ្លួនក្តី ទិន្នន័យបានបង្ហា ញថា ពួកគេមិនទទួលបាននូវការអប់រចំាបំាច់នានាដែល
អាចជួយពួកគេឲ្យសម្រេចគោលបំណងនោះបាននៅឡ�ើយទេ។

នៅក្នុងការអង្កេតមួយល�ើ ១២ ប្រទេសក្នុងតំបន់អាសី៊បូព៌ា  និង អាសី៊អាគ្នេយ ៍ ប្រជាជនកម្ពុជាអាយុ ១៨-៣០ ឆ្នា  ំ ត្រូវបានគេរក 
ឃ�ើញថាជាអ្នកតាមដានព័ត៌មាននយោបាយក្នុងបរមិាណតិចជាងគេ9។ ល�ើសពីនោះ នៅក្នុងប្រទេស ប្រជាជនក្នុងក្រុមវយ័នេះ 
និយាយថាពួកគេតាមដានព័ត៌មាននយោបាយតិចជាងពលរដ្ឋវយ័ចាស់ៗទៅទ�ៀត។ មានតែ ២៦ ភាគរយនៃប្រជាជនកម្ពុជាទេក្នុង 
រង្វង់វយ័នេះដែលតាមដានព័ត៌មាននយោបាយ ប្រៀបធ�ៀបទៅនឹង ៤១ ភាគរយនៃអ្នកមានអាយុព ៣០ ទៅ ៥៩ ឆ្នា  ំ និង ៥៤ 
ភាគរយនៃអ្នកមានអាយុ ៦០ ឆ្នា នំិង ចាស់ជាងនេះដែលតាមដានព័ត៌មាននយោបាយ10។ ប៉ុន្តែ ការគាទំ្រគណបក្សនយោបាយមាន
កម្រិតដល់ទៅ ៩០ ភាគរយឯណោះក្នុងចំណោមយុវជន11 ហ�ើយ ២៥ ភាគរយនិយាយថាពួកគេធ្លាប ប្រឡូកក្នុងសកម្មភាពនយោបាយ
តាមរូបភាពផ្សេងៗគ្នា 12។

ការសិក្សាទូទាងំប្រទេសមួយកាលពពេលថ្មីៗនេះអំពីបទពិសោធន៍ ឥរយិាបថ និងអាកប្បកិរយិារបស់ យុវជនកម្ពុជានៅមានកម្រិត
នៅឡ�ើយ។ ប៉ុន្តែ ទិន្នន័យដែលមានបានបង្ហា ញថា ក្រុមពលរដ្ឋនេះមានចំណាប់ អារម្មណ៍នយោបាយ ប៉ុន្តែពួកគេខ្វះព័ត៌មាននង
ធនធានចាបំាច់នានាដ�ើម្បីចូលរមួឲ្យបានពេញលេញក្នុងសកម្មភាពសង្គមនានា។ បន្ថែមល�ើនេះ ភាពគ្មាន ការងារធ្វើ កង្វះការអប់រ ំ
សិក្សា និងសម្ពាធផ្ សេងៗទ�ៀត មានន័យថា តម្រូវការរស់រានប្រចាថំ្ងៃ និង សន្តិសុខផ្នែកហរិញ្ញវត្ថុ តែងតែជាបញ្ហា មានសម្ពាធខ្លា  ងំជាង
គេដែល ពួកគេជួបប្រទះហ�ើយត្រូវដោះស្រាយមុន។

មុននឹងមានការស្ទង់មតិនេះ មិនទាន់មានការស្រាវជ្រាវណាមួយត្រូវបានធ្វើឡ�ើងជាក់លាក់ដ�ើម្បីស្ទាប ស្ទង់ម�ើលអំពីផលប៉ះពាល់
នៃអំព�ើពុករលួយមកល�ើពលរដ្ឋវយ័ក្មេងនៅកម្ពុជាទេ។ ទោះជាអំព�ើពុករលួយមាន ទំនាក់ទំនងទៅនឹងភាពក្រីក្រ ភាពមានការងារធ្វើ 
វសិ័យអប់រ ំ និងការចូលរមួនយោបាយក្តី ការស្ទង់មតិនេះជាការស្ទង់មតិល�ើកដំបូងដែលផ្តោ តទៅល�ើអំព�ើពុករលួយ ដ�ើម្បីស្វែងយល់
អំពីផលប៉ះពាល់របស់វាមកល�ើយុវជនកម្ពុជា។

9	 UNDP, Youth and Democratic Citizenship in East and South-East Asia, August 2014, pg.22
10	 UNDP, Youth and Democratic Citizenship in East and South-East Asia, August 2014, pg.22
11	 Ibid. pg.56
12	 Ibid. pg.59
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របាយការណ៍ ករណីសិក្សានានា និងសូចនាករអន្តរជាតិជាច្រើន បានបង្ហា ញជាបន្តបន្ទាប ់ អំពីអំព�ើពុករលួយកម្រិតខ្ពស់មួយនៅកម្ពុជា។ 
រាជរដ្ឋា ភិបាលកម្ពុជា សមាគមធុរកិច្ច អង្គការសង្គមសី៊វលិ និងសមាជិក របស់សហគមន៍អ្នកផ្តល់ជំនួយ ទាងំអស់គ្នា សុទ្ធតែបាន
សម្តែងមតិ និងអនុវត្តន៍នូវកិច្ចផ្តួចផ្តើមប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយមួយចំនួនដែលគួរឲ្យស្ងើចសរស�ើរ។ ប៉ុន្តែ ដ�ើម្បីសម្រេចបានជោគជ័យ
ក្នុងការល�ើកកម្ពស់សុចរតិភាព និងទប់ស្កា ត់អំព�ើពុករលួយ ការធ្វើការជាមួយយុវជនឲ្យបានកាន់តែច្រើន គឺជារ�ឿងមួយដែលចាបំាច់។

នៅកម្ពុជា ៦៥ ភាគរយនៃប្រជាជន មានអាយុក្រោម ៣០ ឆ្នា  ំហ�ើយជាង ៣០ ភាគរយនៃពលរដ្ឋត្រូវបានគេចាត់ទុកថាជាយុវជន។ 
ការស្ទង់មតិយុវជនស្តីពីសុចរតិភាពនេះធ្វើឡ�ើងដ�ើម្បីស្វែងយល់និងប៉ា ន់ប្រមាណ ឥរយិាបថ និងការយល់ឃ�ើញអំពីសុចរតិភាព និង
អំព�ើពុករលួយក្នុងចំណោមក្រុមប្រជាជនដសំខាន់នេះ។ ការស្ទង់មតិតាមរូបភាពតំណាងថ្នា ក់ជាតិ ល�ើកដំបូងគេនៅប្រទេសកម្ពុជានេះ 
បានសម្ភា សយុវជន ១២០០ នាក់អាយុព១៥ ដល់៣០ឆ្នា នំៅទូទាងំប្រទេស។ លទ្ធផលនៃការអង្កេតនេះអាចផ្តល់ភស្តុតាងនិងទិន្នន័យ
សម្រាប់អង្គភាពរដ្ឋា ភិបាល និង អង្គការនានា ដែលមានបំណងស្វែងយលឲ់្យកាន់តែសី៊ជម្រៅអំពីយុវជន និង ដ�ើម្បីកំណត់វសិ័យ
សំខាន់ៗសម្រាប់តម្រង់ទិសកិច្ចផ្តួចផ្តើមសកម្មភាពប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ។

របកគំ​ហេីញសំខាន់ៗ
ភាគច្រើនល�ើសលុប ពេាលគឺ ៩៩ ភាគរយនៃយុវជន ១២០០ នាក់ដែលត្រូវបានធ្វើការស្ទង់មតិ យល់ស្របថា អំព�ើពុករលួយជាឧបសគ្គ
ធំមួយដល់ការអភិវឌ្ឍជាតិ។ ការយល់ដឹងអំពីផលវបិាកនានាដោយសារតែកង្វះសុចរតិភាព1 ក៏មានការសាយភាយទូលំទូលាយដែរ។ 
ក៏ប៉ុន ្តែ ប�ើទោះជាមានការជ�ឿជាក់ខ្លា ងំថាសុចរតិភាពបុគ្គល មានសារៈសំខាន់ដល់សង្គមក្តី យុវជនក៏ត្រៀមខ្លួនលះបង់សុចរតិភាព
ដ�ើម្បីទាញផលចំណេញ សម្រាប់ខ្លួនគេ គ្រួសារ និង មិត្តរបស់គេដែរ។ យុវជនក៏បានរាយការណ៍ឲ្យដឹងផងដែរអំពីបទពិសោធន៍ផ្ទាល ់
ឆ្លងកាត់អំព�ើពុករលួយ ក្នុងកម្រិតខ្ពស់មួយ។ យ៉ា ងណាក្តី ពួកគេក៏បង្ហា ញចេតនា ខ្លា ងំដែរក្នុងការចូលរមួប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយនោះ។ 
ខាងក្រោមនេះយ�ើងសូមសង្ខេបរបកគំហ�ើញសំខាន់ៗ មួយចំនួនដែលជាលទ្ធផលនៃការស្ទង់មតិនេះ ជាប្រាពំីរផ្នែកទៅតាមលំហូរ
របស់ការស្ទង់មតិ៖ ការយល់ជាទ្រឹស្តី, ឥរយិាបថអំពីអាកប្បកិរយិាជាក់លាក់មួយចំនួន, ការយល់ដឹងជាទូទៅអំពីបញ្ហា ពុករលួយ, 
ទស្សនៈអំពីស្ថាប ័នសាធារណៈ, បទពិសោធន៍ឆ្លងកាត់អំព�ើពុករលួយ, ឥទ្ធិពលមកល�ើការយល់ដឹងអំពីសុចរតិភាព, និងការប្តេជ្ញា ចិត្ត
ប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ។

ការយល់ជាទ្រឹស្តីអំពីសុចរតិភាព និង ជំន�ឿពាក់ព័ន្ធផ្សេងៗ

ក្នុងកម្រិតជាទ្រឹស្តី “សុចរតិភាព” ត្រូវបានការទទួលស្គាល ់ខ្លា ងំក្នុងចំណោមអ្នកដែលត្រូវបាន ស្ទង់មតិ ប៉ុន្តែគេអាចកត់សម្គាល ់ឃ�ើញ
នូវភាពរារែកក្នុងស្មា រតីភ្លា មកាលណាពាក្យនេះត្រូវបានគេចាត់ទុកថាវា បញ្ច្រា សទៅនឹងផលប្រយោជន៍បុគ្គលឬគ្រួសាររបស់គេ៖

 ៩៨ ភាគរយនៃអ្នកដែលត្រូវបានអង្កេត ចាត់ទុកថាមនុស្សមានសុចរតិភាពគជាអ្នកដែលមិនរលំោភច្បាប់ (ក្នុងកាលៈទេសៈ
	 ណាក៏ដោយ)។

 ប៉ុន្តែ ១៩ ភាគរយនៃអ្នកដែលត្រូវបានអង្កេតចាត់ទុកថាមនុស្សមានសុចរតិភាពក៏នៅតែអាចរលំោភច្បាប់បានដែរ ប�ើសិនជាការធ្វើ
ដូច្នោះ នាមំកនូវផលចំណេញដល់គ្រួសារឬមិត្តភ័ក្ត្ររបស់គេ។ កម្រិតនៃអំព�ើពុករលួយក៏ជះឥទ្ធិពលទៅល�ើជំន�ឿអំពីសុចរតិភាព
ដែរ៖ ៣៤ ភាគរយនៃអ្នកដែល ត្រូវបានអង្កេតជ�ឿថា មនុស្សសុចរតិម្នា ក់អាចចូលរមួក្នុងអំព�ើពុករលួយ កាលណាទឹកប្រាក់ដែល 
ពាក់ព័ន្ធមានចំនួនស្តួចស្តើង។ ការពិចារណាអំពីផលបះពាល់ដោយផ្ទាល ់របស់អំព�ើពុករលួយក៏ជា កត្តា មួយដែរ៖ ៤០ ភាគរយ
នៃអ្នកដែលត្រូវបានអង្កេតបានរាយការណ៍ឲ្យដឹងថា មនុស្សសុចរតិ ម្នា ក់អាចចូលរមួប្រព រ្ឹត្តអំព�ើពុករលួយក្នុងទម្រង់ផ្សេងៗ

	ដែលត្ រូវបានគេប្រើប្រាស់ទូលំទូលាយ សម្រាប់ដោះស្រាយការលំបាករបស់បុគ្គល។ 
	 មួយភាគបួននៃអ្នកដែលត្រូវបានអង្កេតម�ើលឃ�ើញភាពប្រទាក់ប្រទងគ្នា រវាងអំព�ើពុករលួយ និងភាពជោគជ័យបុគ្គល ដោយយល់ស្រប

	 ថាអ្នកទាងំឡាយដែលមានចេតនាចូលរមួប្រព រ្ឹត្តអំព�ើពុករលួយ ទំនងជានឹងមានជោគជ័យជាងអ្នកដែលមិនប្រព្រឹត្តដូច្នោះ ។

1	 “សុចរតិភាព”​ ត្រូវបានឲ្យនិយមន័យថាជាភាពស្មេាះត្រ ង់។ សម្រាប់សេចក្តីពន្យល ់សូមមេលទំព័រ ២១

សេចក្តីស ង្ខេប
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ប្រាក់សគុណ និង ទម្រង់ផ្សេងៗនៃអំព�ើពុករលួយដែល “អាចទទួលយកបាន”

យុវជនយល់ឃ�ើញថា ទង្វើពុករលួយខ្លះ រមួទាងំប្រាក់សគុណដ�ើម្បីបានការងារ ជាទង្វើអាចទទួលយកបាន ហ�ើយពួកគេក៏ត្រៀមខ្លួន
នឹងចូលរមួប្រព រ្ឹត្តដូច្នោះដែ រ៖

  ជិត ៦០ ភាគរយនៃយុវជនសុខចិត្តបង់ប្រាក់សគុណពី ១០ ទៅ ២០ ភាគរយនៃប�ៀវត្សររ៍បស់ខ្លួន ទៅឲ្យអ្នកដែលអាចជួយរក
ការងារឲ្យរូបគេបាន។

  ពាក់កណ្តា លនៃអ្នកដែលត្រូវបានអង្កេតជ�ឿថា ការបង់លុយថែមក្រៅផ្លូវការទៅឲ្យវេជ្ជបណ្ឌិ ត ឬ គិលានុបដ្ឋា កយកិាដ�ើម្បីទទួល
បានការព្យាបាលថែទាលំ្អ ជាទង្វើអាចទទួលយកបាន។

 	៣១ ភាគរយ យល់ស្របថាវាជាប្រការអាចទទួលយកបានក្នុងការឲ្យសាច់ញាតិជួយ ជាជាងឆ្លងកាត់ដំណ�ើ រការជ្រើសរ�ើ សជា
	 ផ្លូវការ ដ�ើម្បីចូលរ�ៀននៅសាលាល្អមួយ ឬ បានចូលធ្វើការនៅក្រុមហ៊ុនល្អមួយ។

  ២៤ ភាគរយនៃអ្នកដែលត្រូវបានស្ទង់មតិគិតថា ការឲ្យលុយបន្ថែមក្រៅផ្លូវការទៅឲ្យមន្ត្រីសាធារណៈ ដ�ើម្បីពន្លឿនការចុះបញ្ជី
	យាន យន្ត ជារ�ឿងមួយអាចទទួលយកបាន។

យល់ដឹងអំពីបញ្ហា  តែអត់ដឹងអំពីដំណោះស្រាយ

យុវជនយល់ថាអំព�ើពុករលួយជាមេរោគសី៊រូងសង្គមមួយ ប៉ុន្តែពួកគេដឹងតិចតួចណាស់អំពីអង្គភាពប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ និងកិច្ចផ្តួច
ផ្តើមនានាដ�ើម្បីល�ើកស្ទួយសុចរតិភាព៖

  ៩៩ ភាគរយនៃអ្នកដែលត្រូវបានអង្កេតឯកភាពថា អំព�ើពុករលួយជាឧបសគ្គដ៏ធំមួយដល់ការអភិវឌ្ឍជាតិ។
  ៧១ ភាគរយរាយការណ៍ឲ្យដឹងថាពួកគេមិនទទួលបាន ឬទទួលបានតិចតួចមែនទែននូវព័ត៌មានអំពីវធិាន​ នងបញ្ញត្តិរបស់

	 រដ្ឋា ភិបាលក្នុងការទប់ស្កា ត់អំព�ើពុករលួយ និងល�ើកកម្ពស់សុចរតិភាព។
  មានតែ ៣២ ភាគរយប៉ុណ្ណោះន យាយថាពួកគេទទួលបានចំណេះដឹងអំពីសុចរតិភាព និងអំព�ើពុករលួយតាមរយៈសាលារ�ៀន

	 សាធារណៈ (នៅគ្រប់កម្រិត)។

យោបល់អំពីកម្រិតសុចរតិភាពរបស់ស្ថាប ័នសាធារណៈ

ទំនុកចិត្តរបស់យុវជនទៅល�ើសេវាកម្មសាធារណៈ និងស្ថាប ័នរដ្ឋ ទាងំនៅថ្នា ក់ជាតិនិងថ្នា ក់ក្រោមជាតិ មានកម្រិតទាបគួរសម៖
  ៤៦ ភាគរយនៃអ្នកដែលត្រូវបានស្ទង់មតិជ�ឿថា នគរបាលនងកងកម្លា ងំសន្តិសុខពុករលួយណាស់ ឬក៏ពុករលួយគួរសមដែរ។
  ៣៨ ភាគរយគិតថារដ្ឋបាលថ្នា ក់ជាតិពុករលួយណាស់ ឬក៏ពុករលួយគួរសមដែរ។
  ៣៧ ភាគរយនិយាយថារដ្ឋបាលថ្នា ក់មូលដ្ឋា នរបស់គេពុករលួយណាស់ ឬក៏ពុករលួយគួរសមដែរ។

ធ្លាប ់ឆ្លងកាត់បទពិសោធន៍អំព�ើពុករលួយ

យុវជនមួយភាគធំធ្លាប ់ព�ើបប្រទះអំព�ើពុករលួយ ក្នុងពេលស្វែងរកប្រើប្រាស់សេវាសាធារណៈ។
  ជិត ៧០ ភាគរយនៃយុវជនដែលធ្លាប ់ព�ើបប្រទះជាមួយនគរបាល ១២ ខែមុននឹងមានការអង្កេតនេះ បានឆ្លងកាត់បទពិសោធន៍

អំព�ើពុករលួយ។
	 យុវជនម្នា ក់ក្នុងចំណោមពីរនាក់ធ្លាប ់ឆ្លងកាត់អំព�ើពុករលួយក្នុងការសំុឯកសារ ឬ ប័ណ្ណអនុញ្ញា ត និងក្នុងពេលប្រលង

	 នានានៅសាលារ�ៀន។
  ជិត ៣០ ភាគរយនៃយុវជនធ្លាប ់ឆ្លងកាត់អំព�ើពុករលួយក្នុងពេលទទួលការថែទាសុំខភាព។
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ឥទ្ធិពលល�ើសុចរតិភាព

គ្រួសារនិងប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយជាប្រភពចម្បងដែលយុវជនទទួលបានព័ត៌មានអំពីសុចរតិភាព និងកិច្ចប្រឹងប្រែងប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ។ 
ក្នុងចំណោមប្រភពប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយ វទិ្យុនិងទូរទស្សន៍មានឥទ្ធិពលជាងគេ។ 

 	 គ្រួសារធំៗ សាលារ�ៀន និងប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយជាមូលដ្ឋា នចម្បងនៃប្រភពព័ត៌មាន និងមាន ឥទ្ធិពលខ្លា ងំខាងផ្នែកសុចរតិភាពមក
ល�ើយុវជន។

 	 ១៤ ភាគរយនៃយុវជនដែលត្រូវបានធ្វើអង្កេតនិយាយថា អាកប្បកិរយិារបស់មេដឹកនា ំ- រមួមានមេដឹកនានំយោបាយ មេដឹកនាំ
	ផ្នែ កស្មា រតី និងមេដឹកនាសំាសនា - មិនបានផ្តល់គំរូល្អអំពីសុចរតិភាពទេ។

ការប្តេជ្ញា ចិត្តប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ

អ្នកឆ្លើយបានបង្ហា ញនូវចេតនាខ្លា ងំក្នុងការចូលរមួប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ សម្តែងឲ្យឃ�ើញនូវភាពជ�ឿជាក់ថាពួកគេមានអំណាច
ដ�ើរតួនាទីសំខាន់មួយ ជាបុគ្គលក្តី និងជាក្រុមក្តី។

	 យុវជនក្នុងចំនួនច្រើនល�ើសលុបជ�ឿថាពួកគេអាចដ�ើរតួសំខាន់មួយក្នុងការប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើ ពុករលួយ។
 	 ល�ើសពីនេះទៅទ�ៀត ៦៧ ភាគរយនិយាយថាពួកគេមានចេតនានឹងរាយការណ៍ពីអំព�ើពុករលួយ។
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អនុសាសន៍គន្លឹះ
ស ម្រាប់រដ្ឋាភិបាល៖

ក្របខណ្ឌ ច្បាប់៖

	 បង្កើតបរយិាកាសអំណោយផលមួយសម្រាប់យុវជនរាយការណ៍អំពីអំព�ើពុករលួយ ដោយកែលំអ យន្តការ ឧបករណ៍ និងធនធាន 
	 នានាដែលអនុញ្ញា តពួកគេចូលរមួបានក្នុងការប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ។ ក្នុងនោះគរមានការអនុម័តច្បាប់ស្តីពី”ការការពារអ្នក
	 រាយការណ៍” អំពីអំព�ើពុករលួយ។ 

ការអប់រ ំការទប់ស្កា ត់ និងការល�ើកកម្ពស់ការយល់ដឹង និងប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ៖ 

	 ក្រសួងអប់រ ំ យុវជន និងកីឡា គួររ�ៀបចំឲ្យមានកម្មវធិីសិក្សាជាក់លាកស់្តីពីការប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ ហ�ើយបញ្ជ្រាប កម្មវធិីទាងំ
នេះទៅក្នុងគ្រប់កម្រិតទាងំអស់នៃប្រព័ន្ធអប់រ ំពីបឋមសិក្សា រហូតដល់សាកលវទិ្យាល័យ។

	 ធានាឲ្យបានថាប្រព័ន្ធអប់រជំាតិ(ដែលជាកត្តា មួយក្នុងចំណោមកត្តា មានឥទ្ធិពលខ្លា ងំជាងគេល�ើ សុចរតិភាពដូចដែលអ្នកឆ្លើយ
បានល�ើកឡ�ើង) គ្មាន ភាពពុករលួយ ដោយតម្លើងប�ៀវត្សរជ៍ូនគ្រូបង្រៀន កែលំអដំណ�ើ រការជ្រើសរ�ើ សបុគ្គលិក និងកែទម្រង់

	ប្រព ័ន្ធគ្រប់គ្រងសាលារ�ៀន។
	 ធ្វើអាទិភាពកិច្ចខិតខំកែលំអវសិ័យសាធារណៈសំខាន់ៗមួយចំនួនដែលយុវជនអាចនឹងប្រឈម មុខនឹងអំព�ើពុករលួយ ជាពិសេស 

	ផ្នែ កអនុវត្តន៍ច្បាប់ (ពិសេសនគរបាលចរាចរ) ផ្នែកសុខាភិបាល និងភ្នា ក់ងាររដ្ឋផ្សេងៗទ�ៀតដែលទទួលខុសត្រូវក្នុងការផ្តល់
	 ឯកសារ ដូចជាសំបុត្រកំណ�ើ ត អត្តសញ្ញា ណបណ្ណ និងបណ្ណប�ើកបរ។

	 បង្កើតកម្មវធិីជាតិមួយដ�ើម្បីល�ើកកម្ពស់គំរូសុចរតិភាពសម្រាប់យុវជន ឧទាហរណ៍ តាមរយៈកម្មវធិីរង្វាន ់សុចរតិសាធារណៈ និង
កិច្ចផ្តួចផ្តើមបណ្តុះបណ្ តា លយុវជនជាមេដឹកនា។ំ

	 កែលំអយុទ្ធសាស្ត្រនានាដ�ើម្បីឲ្យយុវជនបានជ្រាបអំពីច្បាប់ប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ និងបញ្ញត្តិពាក់ព័ន្ធនានា។ ជាពិសេស គួរបង្កើន 
ធនធានបន្ថែមទ�ៀតសម្រាប់ការធ្វើយុទ្ធនាការល�ើកកម្ពស់ការយល់ដឹងតាមរយៈប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយ ពិសេសវទិ្យុនិងទូរទស្សន៍ និងតាម

	បណ្ តា ញប្រព័ន្ធ ផ្សព្វផ្សាយសង្គមផងដែរ។
	 ល�ើកទឹកចិត្ត បង្កើត និងល�ើកស្ទួយបណ្តា ញយុវជន និងផ្តល់អំណាចទៅដល់ពួកគេ ក្នុងការល�ើកកម្ពស់សុចរតិភាព និងប្រយុទ្ធ

	ប្រឆា ងំអំព�ើពុករលួយ។

ស ម្រាប់ស្ថាប័នអប់រំជាន់ខ្ពស់ វិស័យឯកជន អង្គការសង្គមស៊ីវិល និង ដៃគូអភិវឌ្ឍន៍

	 បន្ថែមល�ើការផ្តល់ជំនាញនិងចំណេះដឹងចាបំាច់ដល់និស្សិត ស្ថាប ័នអប់រជំាន់ខ្ពស់ និងសាលាអាជីពឯទ�ៀតគួរផ្តោ តផងដែរទៅ
ល�ើការបង្រៀនហ្វឹកហាត់និស្សិតអំពីភាពចាបំាច់ក្នុងការល�ើកស្ទួយសុចរតិភាព និង ក្រមសីលធម៌ក្នុងអាជីពរបស់គេទៅថ្ងៃអនាគត។

	 សមាជិកវសិ័យឯកជន និងសង្គមសី៊វលិ គួរធានាឲ្យបានថា ដំណ�ើ រការជ្រើសរ�ើ សបុគ្គលិកទាងំអស់ ត្រូវមានតម្លា ភាព គ្មាន
	 ការសូកប៉ា ន់ គ្មាន ការបង់ប្រាក់សគុណ ឬក៏ក្នុងទម្រង់ផ្សេងទ�ៀតនៃអំព�ើពុករលួយទេ។

	 អង្គការយុវជន ទាងំថ្នា ក់ជាតិ និង ថ្នា ក់មូលដ្ឋា ន គួរពិចារណាផ្តួចផ្តើមយុទ្ធនាការសំដៅផ្លា ស់ប្តូរ ផ្នត់គំនិតដែលកំពុងមានក្នុង
	 ចំណោមយុវជនអំពីអំព�ើពុករលួយ ឲ្យចាត់ទុកការប្រព្រឹត្តពុករលួយ គ្រប់បែប ក្នុងទិដ្ឋភាពតូចក្តីធំក្តី ថាជាការអនុវត្តខុសច្បាប់
	ដែលត្ រូវតែច�ៀសវាងឲ្យខានតែបាន។

	 អ្នកផ្តលជំ់នួយ ទាងំទ្វេភាគីនិងពហុភាគី គួរធ្វើអាទិភាពវធិានការប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ និងការប្រឡូកយុវជនក្នុងកម្មវធិី
	 យុទ្ធសាស្ត្ររបស់គេ ហ�ើយផ្តល់ធនធានបន្ថែមទ�ៀតសម្រាប់អង្គការ សង្គមសី៊វលិក្នុងការបង្កើនការទាមទារពីសំណាក់ប្រជាពលរដ្ឋ
	ន ងយុវជន ឲ្យបានសង្គមមួយគ្មាន អំព�ើពុករលួយ។
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ការស្ទង់មតិ

យុវជនស្តីពីសុចរិតភាព

បន្ទា យមានជ័យ
ព្រះវហិារ

តាកែវ
១៨​​​​​ ភូមិ

ស្វា យរ�ៀង
១៨​​​​​ ភូមិ

កំពង់ចាម
១៨​​​​​ ភូមិ

រតនគរ ី
២១ ភូមិ

ភ្នំពេញ
១៨​​​​​ ភូមិ

បាត់ដំបង
១៨​​​​​ ភូមិ

កំពង់ឆ្នា ងំ

កំពត
២១​​​​​ ភូមិ

ស�ៀមរាប
១៨​​​​​ ភូមិ

ប៉ៃលិន

កណ្តា ល

ស្ទឹងត្រែង

ពេាធសាត់

កំពង់ស្ពឺ

កំពង់ធំ
ក្រចេះ

កេាះកុង

ត ប្ូងឃ្មុុ ំ

ព្រះសីហនុ

ឧត្តរមានជ័យ

មណ្ឌ លគរ ី

កែប

ព្រៃវែង

តំបន់សិក្សា
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សេចក្តីផ្តេីម
រាជរដ្ឋា ភិបាលកម្ពុជា មិនត្រឹមតែបានចាត់ទុកថាអំព�ើពុករលួយជាឧបសគ្គមួយក្នុងការអភិវឌ្ឍសេដ្ឋកិច្ច នីតិរដ្ឋ លទ្ធិប្រជាធិបតេយ្យ 
និងស្ថិរភាពសង្គមនោះទេ ប៉ុន្តែក៏បានទទួលស្គាល ់ថាវាជាមូលហេតុចម្បងមួយនៃភាពក្រីក្រផងដែរ1 ។ ប៉ុន្តែរបាយការណ៍ ករណី
សិក្សា និងសូចនាករអន្ដរជាតិនានា នៅតែបង្ហា ញជាបន្តបន្ទាប ់ពីកម្រិតដ៏ខ្ពស់នៃអំព�ើពុករលួយទ្រង់ទ្រាយធំ អំព�ើពុករលួយទ្រង់ទ្រាយ
តូច ក៏ដូចជាអំព�ើពុករលួយផែ្នកនយោបាយ នៅក្នុងប្រទេសកម្ពុជា។ សន្ទស្សន៍ការយល់ឃ�ើញអំព�ើពុករលួយរបស់ អង្គការតម្លា ភាព
អន្តរជាតិ (CPI) បានចាត់ថ្នា ក់ប្រទេសកម្ពុជានៅលេខរ�ៀងទី១៥៦  ក្នុងចំណោមរបស់ប្រទេស១៧៥ នៅឆ្នា ២ំ០១៤2 ។ ប្រទេស
កម្ពុជា និងប្រទេសភូមា ត្រូវបានគេយល់ឃ�ើញថា ជាប្រទេសដែលមានអំព�ើពុករលួយកម្រិតខ្ពស់បំផុតក្នុងចំណោម១១ប្រទេសសមាជិក
នៃសមាគម ប្រជាជាតិអាសី៊អាគ្នេយក៍្នុងឆ្នា ២ំ០១៤ ខណៈដែលប្រទេសកម្ពុជាត្រូវបានចាត់ថ្នា ក់ជាប្រទេសមួយក្នុងចំណោមប្រទេស 
ពុករលួយបំផុតទាងំ២០នៅល�ើពិភពលោក3 ។

រាជរដ្ឋា ភិបាលកម្ពុជា បន្តផ្តល់អាទិភាពដល់ការប្រយុទ្ធប្រឆាងំនឹងអំព�ើពុករលួយ នៅក្នុងដំណាក់កាលទីបីនៃ យុទ្ធសាស្រ្តចតុកោណ
របស់ខ្លួន4 ។ សម្រាប់ប៉ុន្មាន ឆ្នា ចុំងក្រោយនេះរាជរដ្ឋា ភិបាលកម្ពុជាបានអនុវត្តនូវសកម្មភាពប្រឆាងំនឹងអំព�ើពុករលួយជាច្រើន ដោយ
បានបង្ហា ញពីការវវិត្តឆ្ពោះទ ៅរកការល�ើកកម្ពស់ការផ្សព្វផ្សាយសុចរតិភាពនៅក្នុងប្រទេស។ ក៏ប៉ុន្តែដោយសារប្រជាជនប្រមាណជាង 
៦៥ភាគរយ មានអាយុក្រោម៣០ឆ្នា 5ំ  យុវជនត្រូវតែជាអាទិភាពចម្បងក្នុងសកម្មភាពប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ។   យុវជនអាច 
ប្រឈមមុខនឹងអំព�ើពុករលួយច្រើន ដោយសារពួកគេមានចំនួនច្រើន មានតួនាទីសម ប្ូរបែប និងមានការទាក់ទងជាប្រចាជំាមួយនឹង 
រដ្ឋ និងសង្គម6 ។

ផែនការយុទ្ធសាស្ដ្រអភិវឌ្ឍន៍ជាតិ ២០១៤-២០១៨ ទទួលស្គាល ់ចំណុចនេះ ដោយបានល�ើកឡ�ើងថាការល�ើកកម្ពស់ការយល់ដឹង 
អំពីច្បាប់ប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ និងផលវបិាកនៃអំព�ើពុករលួយ នឹងត្រូវដាក់បញ្ចូលទ ៅក្នុងកម្មវធិីសិក្សា និងកម្មវធិីផ្សេងៗរបស់សាលា
គ្រប់កម្រិតទាងំអស។់ គោលបំណងរបស់ផែនការនេះបញ្ជា ក់យ៉ា ងច្បាស់ ពោលគឺ “ចង់ឲ្យយុវជនដែលជាទំពាងំស្នងឬស្សី ប្រកាន់ខ្ជាប ់
នូវគំនិតមិនចង់ប្រព រ្ឹត្ត និងស្អប់ខ្ពើមអំព�ើពុករលួយ”7 ។

សកម្មភាពទាងំអស់នេះ ជាទង្វើគួរឲ្យស្វាគ មន៍ និងកោតសរស�ើរ។ ការផ្តល់ការអប់រដំល់យុវជន និងការផ្លា ស់ប្តូរឥរយិាបថ និង
អាកប្បកិរយិារបស់ពួកគាត់ ជាការចាបំាច់ដ�ើម្បីធានាថាគោលដៅនៃការលុបបំបាត់អំព�ើពុករលួយនឹងត្រូវសម្រេចបាន និងទទួលបាន 
ការពង្រឹងទៅមុខទ�ៀត ។ យ៉ា ងណាក៏ដោយ កិច្ចផ្តួចផ្តើមរយៈពេលខ្លី ត្រូវធ្វើឡ�ើងបន្ថែមទ�ៀតដ�ើម្បីជួយដល់យុវជនដែលកំពុងព្យាយាម
ប្រកាន់យកនូវសុចរតិភាពក្នុងប្រព័ន្ធបច្ចុប្បន្ន បន្ថែមពីល�ើការធ្វើការជាមួយយុវជន ដ�ើម្បីធានាបាននូវការផ្លា ស់ប្តូរឥរយិាបទក្នុងរយៈពេល
វែង។ ការបោះឆ្នោ តឆ្នា ២ំ០១៣ បានបង្ហា ញយ៉ា ងច្បាស់ថា យ�ើងមិនអាចម�ើលស្រាលសមត្ថភាពរបស់យុវជនក្នុងការដ�ើរតួនាទីជា
ភា្ន ក់ងារនៃបម្លា ស់ ប្តូរសង្គមឡ�ើយ៖ យុវជន មានចំនួនមួយភាគបនៃអ្នកដែលមានសិទ្ធិបោះឆ្នោ ត8 ។ 

មានអង្គការសង្គមសី៊វលិជាច្រើនដែលអនុវត្តកម្មវធិីទាក់ទងនឹងផ្តល់ការអប់រ ំ និងផ្តល់អំណាចដល់យុវជន ធ្វើយ៉ា ងណាឲ្យពួកគេ
ចូលរមួក្នុងដំណ�ើ រការនយោបាយកាន់តែច្រើនជាងមុន។  អង្គការតម្លា ភាពកម្ពុជា បានរ�ៀបចំការបោះជំរុយុំវជនប្រចាឆំ្នា  ំ ដ�ើម្បីអប់រ ំ
យុវជនអំពីសុចរតិភាព និងផលខូចខាតនៃអំព�ើពុករលួយមកល�ើសង្គម9 ។ ការបោះជំរុយុំវជនត្រូវបានប្រារព្ធធ្វើឡ�ើងជាទ�ៀងទាត់ 
នៅតំបន់ផ្សេងៗក្នុងប្រទេសកម្ពុជា ដែលក្នុងនោះ អ្នកដឹកនាវំយ័ក្មេងៗទទួលបានបណ្តុះបណ្ តា ល ក្នុងការដឹកនាកិំច្ចផ្តួចផ្តើមទាក់ទង
នឹងយុវជននានា ដ�ើម្បីអប់របំន្តដលយុវជនផ្សេងទ�ៀតអំពីសុចរតិភាព តម្លា ភាព និងការប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយនេះ។ ជាលទ្ធផល
នៃការបោះជំរុយុំវជនទាងំនេះ គម្រេាងដែលដឹកនាដំោយយុវជនចំនួន២៦ត្រូវបានអនុវត្ត ដោយមានការគាទំ្រហរិញ្ញវត្ថុពី អង្គការ

1	 ក្រុមប្រឹក្សាជាតិប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ “ផែនការយុទ្ធសាស្រ្ត៥ឆ្នា  ំ២០១១-២០១៥”
2	 អង្គការតម្លា ភាពអន្តរជាតិ, សន្ទស្សន៍ការយល់ឃ�ើញអំព�ើពុករលួយឆ្នា  ំ២០១៤
3	 Ibid.
4	 សម្តេចហ៊ុនសែននាយករដ្ឋមន្រ្តី យុទ្ធសាស្រ្តចតុកោណដំណាក់កាលទី III បាន នៅខែកញ្ញា ឆ្នា ២ំ០១៣
5	 វទិ្យាស្ថាន ជាតិស្ថិតិ, អគ្គនាយកដ្ឋា នបច្ចេកទេសសុខាភិបាលនងការវាស់ស្ទង់មតិប្រជាសាស្រ្តនងសុខភាព, ការស្ទង់មតិប្រជាសាស្រ្តនងសុខភាព

កម្ពុជា២០១០, ខែកញ្ញា ឆ្នា ២ំ០១១, ទំព័រទី១០
6	 អង្គការតម្លា ភាពអន្តរជាតិ,យុវជននងអំព�ើពុករលួយ, ឯកសារ៦, ២០០៩, ទំព័រទី២
7	 ក្រសួងផែនការ, ផែនការយុទ្ធសាស្ដ្រអភិវឌ្ឍន៍ជាតិ២០១៤-២០១៨, ខែកញ្ញា ឆ្នា  ំ២០១៤ ទំព័រទី១៨០
8	 http://www.necelect.org.kh/nec_khmer/
9	 http://ticambodia.org/index.php/whatwedo/event/international-youth-camp-2015
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តម្លា ភាពកម្ពុជា10 ។ អង្គការតម្លា ភាពកម្ពុជា ក៏បានផ្តល់នូវការបណ្តុះបណ្ តា លដល់អ្នកកាសែតវយ័ក្មេង និងអង្គការដៃគូមិនមែន
រដ្ឋា ភិបាលដទៃទ�ៀតដ�ើម្បីបន្តផ្តល់ការបណ្តុះបណ្ តា លដល់សហគមន៍ ដ�ើម្បីល�ើកកម្ពស់អភិបាលកិច្ចល្អ។

ការស្ទង់មតិសុចរតិភាពយុវជនកម្ពុជា នឹងជួយដល់អង្គការតម្លា ភាពកម្ពុជាធ្វើឲ្យកាន់តែប្រស�ើរឡ�ើងនូវអភិក្រមក្នុងការធ្វើការជាមួយ 
យុវជន។ ការស្ទង់មតិនេះក៏អាចយកទៅប្រើប្រាស់ផងដែរ ដ�ើម្បគាទំ្រដលអង្គការ និងស្ថាប ័នរដ្ឋា ភិបាលនានា ក្នុងការស្វែងយល់ឲ្យ
កាន់តែសី៊ជម្រៅអំពីការយល់ដឹងរបស់យុវជន ដ�ើម្បីកំណត់ឲ្យបានច្បាស់នូវ កិច្ចផ្តួចផ្តើមប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ។

វិធីសាស្រ្ត 
គោលគំនិតនៃការស្ទង់មតិយុវជនស្តីពីសុចរតិភាពនេះ គឺផ្អែកល�ើនិយមន័យនៃពាក្យសុចរតិភាពរបស់អង្គការតម្លា ភាពអន្តរជាតិ។ 
សុចរតិភាពត្រូវបានកំណត់ថាជា ”អាកប្បកិរយិានិងសកម្មភាព ស្របជាមួយនឹងគោលការណ៍និងបទដ្ឋា នសីលធម៌និងក្រមសីលធម៌... 
ដែលបង្កើតជាឧបសគ្គរារាងំ អំព�ើពុករលួយ”។ ការស្ទង់មតិយុវជនស្តីពីសុចរតិភាពនេះ គឺជាឧបករណ៍វនិិច្ឆ័យមួយ ដែលមានគោល
បំណងប្រមូលព័ត៌មានស្តីពីទស្សនៈ មតិយោបល់ បទពិសោធន៍ និងអាកប្បកិរយិារបស់យុវជន នៅពេលប្រឈម មុខនឹងអំព�ើពុករលួយ។ 
ការស្ទង់មតិបែបនេះ ត្រូវបានអនុវត្តល�ើកដំបូងដោយអង្គការតម្លា ភាពអន្តរជាតិនៅប្រទេសវ�ៀតណាម  (“ឆ្ពោះទ ៅរកតម្លា ភាព”) 
នៅឆ្នា ២ំ០១១។ ចាប់តាងំពីពេលនោះមកការស្ទង់មតិបែបនេះត្រូវបានធ វ្ើឡ�ើង នៅក្នុងបណ្តា ប្រទេសផ្សេងៗជាច្រើនទ�ៀតក្នុងតំបន់
អាសី៊ប៉ា សី៊ហ្វិក។

ការស្ទង់មតិនេះត្រូវបានរ�ៀបចំឡ�ើង ដ�ើម្បីស្វែងយល់អំពីគោលគំនិត និងជំន�ឿរបស់យុវជនអំពី អំព�ើពុករលួយ តម្លៃ និងឥរយិាបថ 
ក៏ដូចជាការយល់ដឹង បទពិសោធន៍ផ្ទាល ់ខ្លួន និងឥរយិាបថរបស់ពួកគេនៅពេលប្រឈមមុខនឹងអំព�ើពុករលួយ។ ការស្ទង់មតិនេះមាន
បំណងកំណត់ផងដែរនូវគន្លឹះសំខាន់ៗ ដែលអាចជះឥទ្ធិពលល�ើគុណតម្លៃនងឥរយិាបថរបស់យុវជន  និងដ�ើម្បីវាស់ស្ទង់កម្រិតនៃការ
ប្តេជ្ញា ចិត្តរបស់ពួកគេ ក្នុងការតតាងំ និងរាយការណ៍អំព�ើពុករលួយ។	

សំណាក

ការស្ទង់មតិរបស់យុវជនស្តីពីសុចរតិភាពនេះ ត្រូវបានរ�ៀបចំឡ�ើងដោយផ្អែកល�ើសំណាកតំណាងថ្នា ក់ជាតិ។ ការសិក្សានេះបានស្ទង់
មតិយុវជន ដែលមានអាយុចាប់ពី ១៥ដល់៣០ឆ្នា  ំ ចំនួន១២០០នាក់ ក្នុងខេត្តចំនួនប្រាបំី។ វធិីសាស្រ្តជ្រើសរ�ើ សសំណាកបួន
ដំណាក់កាលត្រូវបានប្រើប្រាស់ដ�ើម្បីធានាថា សំណាកនៃការសិក្សានេះអាចតំណាងថ្នា ក់ជាតិបាន។ ជាលទ្ធផលនៃការប្រើប្រាស់
វធិីសាស្រ្តទាញយកសំណាកបែបនេះ ខេត្តចំនួនប្រាបំីត្រូវបានជ្រើសរ�ើ សជាសំណាកបឋម ភូមិ១៥០ត្រូវបានជ្រើសរ�ើ សជាសំណាក
បន្ទាប ់ ហ�ើយគ្រួសារ៨នៅក្នុងភូមិនីមួយៗត្រូវបានជ្រើសរ�ើ សជាសំណាកនៃដណាក់កាលទីបី និងយុវជនម្នា ក់មានអាយុ ពី១៥ ទៅ
៣០ឆ្នា  ំនៅក្នុងគ្រួសារនីមួយៗត្រូវបានជ្រើសរ�ើ សជាសំណាកដំណាក់កាលទីបួន។

នៅដំណាក់កាលដបូងនៃការធ្វើសំណាក អ្នកសិក្សាធ្វើការពិចារណាទៅល�ើខេត្តទាងំ២៥។ ខេត្តនមួយៗត្រូវបានដាក់លេខកូដទៅ
តាមទីតាងំភូមិសាស្រ្ត ហ�ើយចំនួនយុវជនត្រូវបានប្រមូលមកតម្រៀបគ្នាដ ោយផ្អែកទៅល�ើជំរ�ឿនចន្លោះប្រ ជាជនម្ពុជាឆ្នា ២ំ០១៣។ 
វធិីសាស្រ្តប្រូបាបប៊ីលីតេសមាមាត្រទៅនឹងទំហ ំនិងវធិីសាស្រ្តចាប់ផ្តើមដោយចៃដន្យត្រូវបានប្រើប្រាស់ ដ�ើម្បីជ្រើសខេត្តទាងំប្រាបំីនោះ។

ដំណាក់កាលទីពីរនៃសំណាកត្រូវបានធ្វើឡ�ើងនៅតាមភូមិ។ ដោយប្រើវធិីសាស្ត្រប្រូបាបប៊ីលីតេសមាមាត្រទៅនឹងទំហ ំ ភូមិចំនួន
១៨ត្រូវបានជ្រើសរ�ើ សដោយចៃដន្យពីក្នុងខេត្តដែលបានជ្រើសយកក្នុងតំបន់៤ផ្សេងគ្នា  ក៏ដូចជារាជធានីភ្នំពេញ។ ភូមិចំនួន១៥០ត្រូវ
បានជ្រើសរ�ើ សពីខេត្តទាងំប្រាបំី។

សំណាកនៅដំណាក់កាលទីបី ធ្វើឡ�ើងនៅកម្រិតគ្រួសារ11។ ដ�ើម្បីធ្វើការសម្ភា ស ៨គ្រួសារ ក្នុងរាល់ ១ភូមិ សំណាកគ្រួសារមួយក្រុម 

10	 TI Cambodia Annual Report 2013, Section 4.3, pg.28

11	 គ្រួសារ ត្រូវបានគេឲ្យនិយមន័យថា ជាមនុស្សមួយក្រុមដែលបច្ចុប្បន្នញំុបាយជាមួយគ្នាក្រោ មដំបូលផ្ទះតែមួយ។ យោងតាមនិយមន័យនេះ 
	គ្ រួសារមិនរមួបញ្ចូលបុគ ្គលទាងំឡាយណា ដែលរស់នៅកន្លែងផ្សេងយូរជាង៦ខែនោះទេ។ នៅក្នុងគ្រួសារដែលមានពហុរចនាសម្ព័ន្ធ គ្រួសារ
	នោះត្ រូវបានបែងចែកជាសំណាកដោយឡែក។



22  |  ការស្ទង់មតិយុវជនស្តីពីសុចរតិភាព

ត្រូវបានជ្រើសរ�ើ សឡ�ើងតាមរយៈ វធិីសាស្ត្រធ្វើសំណាកជាប្រព័ន្ធបែបលនីអ៊ែរ (Linear, systematic sampling methodology)។ 
ដំណាក់កាលចុងក្រោយ ធ្វើឡ�ើងនៅកម្រិតអ្នកឆ្លើយតប។ អ្នកឆ្លើយតប ត្រូវតែមានអាយុចន្លោះព  ១៥ ដល់ ៣០ឆ្នា  ំហ�ើយចំនួនអ្នក
ឆ្លើយតបភេទប្រុស និងភេទស្រី ដែលត្រូវជ្រើសរ�ើ សធ្វើសម្ភា សន៍ មានចំនួនស្មើៗគ្នាព ីភូមិនីមួយៗ។

ក ម្រងសំណួរ

ដូចនៅក្នុងការស្ទង់មតិសាកល្បងនៅប្រទេសវ�ៀតណាម កម្រងសំណួរផ្តោ តទៅល�ើទិដ្ឋភាពបួននៃសុចរតិភាព:

  សីលធម៌និងក្រមសីលធម៌៖ គោលគំនិតនៃការយល់ដឹងអំពីបទដ្ឋា ននៃឥរយិាបថ
   គោលការណ៍៖ សមត្ថភាពក្នុងការបែងចែករវាងខុសនិងត្រូវ
   ការគោរពច្បាប់៖ កម្រិតនៃការអនុលោមតាមក្របខ័ណ្ឌ ច្បាប់
   ការតតាងំនឹងអំព�ើពុករលួយ៖ ឆន្ទៈក្នុងការប្រឆាងំនឹងអំព�ើពុករលួយ

ការស្ទង់មតិនេះរមួបញ្ចូល សំណួរ ដែលសួរអំពីគុណតម្លៃ និងការយល់ឃ�ើញក៏ដូចជាបទពិសោធន៍ និងឥរយិាបទរបស់យុវជន។ 
សំណួរល�ើគុណតម្លៃ និងការយល់ឃ�ើញ ចង់ពិនិត្យទៅល�ើការយល់ដឹងទូទៅពីគោលគំនិតនៃសុចរតិភាព។ សំណួរស្តីពីបទពិសោធន៍ 
និងឥរយិាបថមានបំណងវាស់ពីកម្រិតនៃការអនុវត្តគោលគំនិតនេះជាក់ស្តែងនៅក្នុងជីវតិប្រចាថំ្ងៃរបស់អ្នកឆ្លើយសំនួរ។

ប�ើទោះបីជាផ្អែកល�ើកម្រងសំណួរដែលត្រូវបានប្រើប្រាស់នៅក្នុងការស្ទង់មតិនៅប្រទេសវ�ៀតណាមក្តី មានការកែប្រែខ្លះចំពោះកម្រង
សំនួរដែលធ្វើឡ�ើងនៅក្នុងប្រទេសកម្ពុជា។ ការកែប្រែនេះធ្វើឡ�ើង បន្ទាប ់ពីមានការធ្វើតេស្តសាកល្បងមួយ នៅក្នុងខែកុម្ភៈ ឆ្នា ២ំ០១៤។ 
លទ្ធផលនៃការធ្វើតេស្តនេះត្រូវបានប្រើប្រាស់ ដ�ើម្បីកែលម្អកម្រងសំណួរឲ្យសមស្របទៅនឹងបរបិទវប្បធម៌កម្ពុជា។ ភាគច្រើននៃ
ការផ្លា ស់ប្តូរនេះ គឺជាលទ្ធផលនៃការបកប្រែពភាសាអង់គ្លេសមកភាសាខ្មែរមួយចំនួន ដ�ើម្បីចាប់យកអត្ថន័យឲ្យល្អបំផុតឲ្យត្រូវនឹង
ទស្សនៈ និងបរបិទខ្មែរ។ ល�ើសពីនេះទ�ៀតដោយសារការស្ទង់មតិនេះធ្វើឡ�ើងតាមរយៈការសួរដោយផ្ទាល ់មាត់ (ដូចដែលបានធ្វើ
នៅក្នុងប្រទេសវ�ៀតណាម) ដូច្នេះប្រយោគវែងៗ និងឃ្លា ស្មុគស្មា ញមួយចំនួនត្រូវបានបង្រួមឲ្យខ្លី និងសាមញ្ញដ�ើម្បីធានាបាននូវ
ប្រសិទ្ធភាពក្នុងការសន្ទនា។ បន្ទាប ់ពីការពិភាក្សា និងពិគ្រោះយោបល់ជាបន្តបន្ទាប ់មកនិយមន័យនៃពាក្យ “សុចរតិភាព” ដែលយក
មកប្រើនៅក្នុងការស្ទង់មតិនៅក្នុងប្រទេសកម្ពុជាត្រូវបានប្តូរទៅជា ”ភាពស្មោះត្រ ង់” ពីព្រោះវាមានអត្ថន័យច្បាស់លាស់ជាង និងអាច
ចាប់យកនូវខ្លឹមសារនៃគំនិតបានល្អបំផុតទាងំនៅក្នុងទីក្រុង និងទីជនបទក្នុងបរបិទនៃជីវភាពប្រចាថំ្ងៃ។

ការប្រមូល និងការបញ្ចូល ទិន្នន័យ៖ ការស្ទង់មតិនេះត្រូវបានធ្វើឡ�ើងជាង ២០ថ្ងៃ ក្នុងខែឧសភា និងខែមិថុនា ឆ្នា  ំ២០១៤ ដោយអ្នក
ប្រមូលទិន្នន័យមានបទពិសោធន៍ចំនួន២០នាក់ និងប្រធានក្រុមប្រានំាក់ ដែលជ្រើសរ�ើ សដោយអង្គការតម្លា ភាពកម្ពុជា។ មុនពេល
ចុះប្រមូលទិន្នន័យពួកគាត់បានទទួលការបណ្តុះបណ្ តា លរយៈពេលបថ្ងៃពីទីប្រឹក្សាស្រាវជ្រាវដែលមកពី មជ្ឈមណ្ឌ លសម្រាប់ការសិក្សា
ជាន់ខ្ពស់ និងបុគ្គលិករបស់អង្គការតម្លា ភាពកម្ពុជា។ អ្នកប្រមូលទិន្នន័យត្រូវបានបែងចែកជាប្រាកំ្រុម ដែលមួយក្រុមមានសមាជិក
បួននាក់ និងប្រធានម្នា ក់។ ក្រុមនីមួយៗបានធ្វើការស្ទង់មតិនៅតាមខេត្តផ្សេងៗគ្នា  ក៏ដូចជារាជធានីភ្នំពេញផងដែរ។ កិច្ចសម្ភា សន៍ត្រូវ
បានធ្វើឡ�ើងនៅក្នុងផ្ទះរបស់យុវជនផ្ទាល ់។ ប្រធានក្រុមបានពនិត្យសារឡ�ើងវញិនូវកម្រងសំណួរដែលបានសាកសួររចួ ដ�ើម្បីធានាថា
ចម្លើយដែលទទួលបាន មានលក្ខណៈពេញលេញ និងសី៊សង្វា ក់គ្នា  ហ�ើយបន្ទាប ់មកចុះលេខរ�ៀងកម្រងសំនួរទាងំនេះ  ដ�ើម្បីមាន
ភាពងាយស្រួលក្នុងការស្វែងរក និងទាញយកនៅពេលដែលត្រូវការ។ ការបញ្ចូល ទិន្នន័យ និងការវភិាគបឋមត្រូវបានធ្វើឡ�ើងដោយ 
មជ្ឈមណ្ឌ លសម្រាប់ការសិក្សាជាន់ខ្ពស់ ក្នុងខែកក្កដា និងខែសីហា ដោយប្រើប្រាស់កម្មវធិីប្រព័ន្ធជំរ�ឿន និងអង្កេតដំណ�ើ រការ 
(CSPro) និងប្រព័ន្ធកម្មវធិីកញ្ច ប់ស្ថិតិសម្រាប់វទិ្យាសាស្ត្រសង្គម (SPSS)។

ករណីសិក្សា៖ របាយការណ៍នេះ ក៏មានរមួបញ្ចូល ផងដែរនូវករណីសិក្សាសង្ខេបចំនួនបដែលផ្តល់នូវការយល់ដឹងកាន់តែសី៊ជម្រៅ
អំពីបញ្ហា ពុករលួយចម្បងៗ ដែលយុវជនជួបប្រទះក្នុងជីវតិប្រចាថំ្ងៃ ដូចដែលលទ្ធផលនៃការស្ទង់មតិបានបង្ហា ញមក។ ករណីសិក្សា
ទាងំនេះត្រូវបានធ្វើឡ�ើងនៅក្នុងខែកញ្ញា  និងខែតុលា ឆ្នា ២ំ០១៤ ក្រោយពីការវភិាគទិន្នន័យបរមិាណត្រូវបានបញ្ចប់ ហ�ើយលទ្ធផល
សំខាន់ៗនៃការសិក្សាបានលេចរូបរាងឡ�ើង។ បុគ្គលដែលជាប្រធានបទនៃករណីសិក្សាទាងំនេះបានយល់ព្រមចូលរមួនៅក្នុងករណី
សិក្សា ក្នុងលក្ខខណ្ឌ ដែលអត្តសញ្ញា ណរបស់ពួកគាត់មិនត្រូវបានបញ្ចេញ។ ដោយហេតុនេះឈ ម្ោះ របស់ពួកគាត់ត្រូវបានប្តូរ។
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ព្រំដែននៃការស្ទង់មតិ៖ កិច្ចខិតខំគ្រប់បែបយ៉ា ងបានធ្វើឡ�ើងដ�ើម្បីធានាថាទិន្នន័យដែលត្រូវបានប្រមូលមកនេះមានលក្ខណៈគ្រប់
ជ្រុងជ្រោយ។ តែទោះជាយ៉ា ងណាក្តី មានបញ្ហា ពីរដែលជះឥទ្ធិពលទៅល�ើការសិក្សានេះ គឺពេលវេលានៃថ្ងៃដែល ទិន្នន័យត្រូវបានប្រមូល 
និងចំណង់ចិត្តរបស់អ្នកឆ្លើយទៅនឹងសំណួរទៅតាមរប�ៀបមួយដែលស្តា ប់ទៅល្អ។ បញ្ហា ទាងំពីរនេះឆ្លុះបញ្ចា ងំឲ្យឃ�ើញនូវការដែលថា
ទិន្នន័យត្រូវបានប្រមូលក្នុងពេលសម្ភា សន៍ទល់មុខ ដូច្នេះវាកំហតិព្រំដែនពេលវេលានៃថ្ងៃដែល គេអាចធ្វើសម្ភា សន៍បាន និងឥទ្ធិពល
ដែលអ្នកធ្វើសម្ភា សន៍អាចមានទៅល�ើអ្នកឆ្លើយ។

ក្រៅពីការព្យាយាមប្រមូលទិន្នន័យឲ្យចំថ្ងៃឈប់សម្រាកជាតិ នៅមានការលំបាកមួយទ�ៀត ដែលត្រូវយកមកគិតគូរ ដោយសារថា
មានចំនួនយុវជនច្រើនល�ើសលុបដែលធ្វើចំណាកស្រុកទៅរកការងារធ្វើ ដែលធ្វើឲ្យពួកគេអវត្តមានមិននៅក្នុងគ្រួសារពេញមួយឆ្នា ។ំ 
មួយចំនួនចាកចោលលំនៅដ្ឋា ន មកភ្នំពេញឬទីប្រជំុជននានាដ�ើម្បីប្រកបរបរចិញ្ចឹ មជិវតិ រឯីមួយចំនួនទ�ៀតចាកចេញពីប្រទេសទៅធ្វើ
ការនៅ ប្រទេសថៃ ឬប្រទេសផ្សេងៗទ�ៀត។ ល�ើសពីនេះ កម្មករកាត់ដេរច្រើនតែធ្វើការយូរម៉ោ ងក្នុងរោងចក្រ កម្រត្រឡប់ទៅផ្ទះរបស់
ខ្លួនពេលថ្ងៃណាស់។ ដោយហេតុនេះ ចំនួនអ្នកឆ្លើយដែលធ្វើការក្នុងវសិ័យសេដ្ឋកិច្ចផ្លូវការ អាចខ្វះលក្ខណៈតំណាងឲ្យបានគ្រប់គ្រាន់។

វាជារ�ឿងមួយពិបាកនឹងជំនះដែរការដែលអ្នកត្រូវបានសម្ភា សន៍ទល់មុខ មានទំនោរផ្តល់ចម្លើយ ធ្វើយ៉ា ងណាស្តា ប់ទៅល្អ ពិសេស
ពេលណាសំណួរឈ្លេចចំបញ្ហា រស�ើបៗ ដូចជាអំព�ើពុករលួយ និងសុចរតិភាពបុគ្គល ជាដ�ើម។ យ៉ា ងណាក៏ដោយ ក្រុមសម្ភា សន៍បាន
ខិតខំគ្រប់បែបយ៉ា ងធ្វើយ៉ា ងណាឲ្យ អ្នកឆ្លើយស្ងប់និងធូរស្រាលក្នុងអារម្មណ៍ក្នុងពេលសម្ភា សន៍។ លក្ខណៈវនិិច្ឆ័យមួយសម្រាប់អ្នក
ប្រមូលទិន្នន័យ គឺនៅត្រង់ថា ពួកគេត្រូវមានវយ័ប្រហែលនឹងអ្នកឆ្លើយដែរ (ពួកគេស្ថិតក្នុងចន្លោះ អាយុ ពី ២១ ដល់ ៣៤ឆ្នា )ំ។ អ្នក
ប្រមូលទិន្នន័យទាងំអស់បានទទួលការបណ្តុះបណ្ តា លពសំណាក់មជ្ឈមណ្ឌ លសិក្សាជាន់ខ្ពស់ (Centre for Advanced Study) និង 
អង្គការតម្លា ភាពអន្តរជាតិប្រចាកំម្ពុជា (TI Cambodia) ហ�ើយប្រធានក្រុមជាអ្នក តាមដានការងាររបស់ពួកគេ។ អ្នកដែលជាកម្មវត្ថុនៃ
ការធ្វើអង្កេត ត្រូវបានទទួលការធានាអះអាងថា ចម្លើយរបស់ពួកគេនឹងត្រូវបានទុកជាលាក់ការណ៍សម្ងា ត់ទាងំអស់។

លក្ខណៈប្រជាសាស្ត្រ៖ ក្នុងចំណោមយុវជន ១២០០ នាក់ដែលត្រូវបានធ វ្ើអង្កេតល�ើនេះ ចំណែកតំណាងយេនឌ័រសឹងតែមានភាពស្មើ
គ្នា  គឺក្នុងនោះមានស្ត្រីចំនួន ៦០៣ នាក់ និងបុរស ៥៩៧ នាក់។ ជិតមួយភាគប ឬ ៣២ ភាគរយ មានអាយុរវាង ១៥ និង ១៩ ឆ្នា ,ំ 
៣២ ភាគរយ រវាង ២០ និង ២៤ ឆ្នា  ំនិង ៣៦ ភាគរយទ�ៀត រវាង ២៥ និង ៣០ ឆ្នា ។ំ សំណាកចម្លើយសម្រាប់វភិាគមានយុវជន
ជិតប្រាបំីនាក់ សម្រាប់មួយភូមិនៃ ១៥០ ភូមិក្នុងខេត្ត ចំនួនប្រាបំី៖ បាត់ដំបង កំពង់ចាម កំពត ភ្នំពេញ រតនៈគរ ីស�ៀមរាប ស្វា យរ�ៀង 
និង តាកែវ។

ភាសា៖ ការអង្កេតនេះត្រូវបានធ្វើជាភាសាខ្មែរ។ ការបកប្រែការអង្កេតនេះទៅជាភាសារបស់ជនជាតិដ�ើម ភាគតិចមិនអាចធ្វើទៅរចួ
ទេដោយសារថវកិាមានកំហតិ។ ប�ើទោះជាយុវជនជនជាតិដ�ើមភាគតិចមួយចំនួន នៅខេត្តរតនៈគរជីួបការលំបាកក្នុងការយល់សំណួរ
ទាងំអស់ក្តី មានតែប្រានំាក់ប៉ុណ្ណោះដែលគេ មិនអាចធ្វើអង្កេតជាមួយបានដោយសារតែឧបសគ្គផ្នែកភាសា12។

សាសនា និង ជាតិពន្ធ៖ ភាគច្រើនល�ើសលុបនៃយុវជន គឺ ៩២ ភាគរយ មានជាតិពន្ធជាខ្មែរ និងជាអ្នកប្រណិប័តន៍តាមព្រះពុទ្ធ
សាសនា។ ប្រហែលបួនភាគរយ ជាជនជាតិដ�ើមភាគតិច។ មានប្រហែលជាបួនភាគរយ ដែលផ្តល់អត្តសញ្ញា ណខ្លួនគេថាមិនមែនជា
អ្នកមានជំន�ឿសាសនាអ្វីទាងំអស់។

ស្ថាន ភាពការងារ៖ មួយភាគធំនៃសំណាកអង្កេតនេះគជាមនុស្សគ្មាន អាជីពឬកំពុងសិក្សា។ នេះមកពីការ អង្កេតនេះត្រូវបានធ្វើឡ�ើង
ក្នុងអំឡុងពេលថ្ងៃដែលជាពេលយុវជនកំពុងជាប់រវល់ការងារ។ ចំនួន ១០ ភាគរយ នៃអ្នកដែលត្រូវបានអង្កេតនិយាយថាពួកគេគ្មាន
ការងារធ្វើ ជាមួយនឹង ១១ ភាគរយទ�ៀតដែលនយាយថា ជាមនុស្ស “អសកម្ម” (ជាមេផ្ទះ ឬ ជាមនុស្សក្នុងបន្ទុក)។ ច្រើនជាង
មួយភាគប្រា ំឬ ២២ ភាគរយ ជាសិស្ស ហ�ើយ ៥៧ ភាគរយ បង្ហា ញខ្លួនថាជាមនុស្សគ្មាន អាជីព។ យ៉ា ងណាក្តី ៧៨ ភាគរយនៃពួកគេ
និយាយថាពួកគេ ធ្វើការក្នុងវសិ័យសេដ្ឋកិច្ចក្រៅផ្លូវការ។ ក្នុងនោះមានយុវជនដែលកំពុងធ្វើការក្នុង ចំការបស់គ្រួសារ ពលករ ប្រចាំ
ថ្ងៃនៅតាមការដ្ឋា នសំណង់និងចំការធំៗ អ្នកលក់ដូរតូចតាច ជាងតាមចិញ្ចើ មផ្លូវ និងស្រ្តីបម្រើតាមផ្ទះ។

12	 សំណាកជួសត្រូវបានជ្រេីសរេសីតាមវធិីសាស្ត្រដដែល
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របកគំហើញគន្លឹះ និង ការពិភាក្សា

គោលគំនិត និង ជំ​ន�ឿ
ចំណុចចាប់ផ្តើមនៃការស្ទង់មតិនេះគកំណត់គោលគំនិត និងជំន�ឿអំពីអំព�ើពុករលួយ។ សំណួរនៅក្នុងផ្នែកនេះមានគោលបំណងស្ទាប
ស្ទង់ការយល់ដឹង អំពីសុចរតិភាពបុគ្គល។ បន្ថែមល�ើនោះ សំណួរអំពីជំន�ឿរបស់យុវជនអំពីប្រាក់ចំណូល  និងសុចរតិភាពរបស់គ្រួសារ 
ព្រមគ្នា ជាមួយនឹងទំនាក់ទំនងរវាងភាពជោគជ័យនិងអំព�ើពុករលួយ ក៏ត្រូវបានចោទសួរដែរ។

ប�ើទោះជាយុវជនមានគោលគំនិតសីលធម៌ខ្ពស់អំពីសុចរតិភាពក្តី ជំហរនេះមានភាពរង្គោះ រង្គើភ្លា ម មួយរពំេចកាលណាសុចរតិភាព
ត្រូវបានគេម�ើលឃ�ើញថាវាផ្ទុយទៅនឹងភក្តីភាពជាមួយគ្រួសារ។ ល�ើសពីនេះ គោលគំនិតសុចរតិភាពហាក់ដូចជាត្រូវអស់ខ្លឹមសារ កាលណា
ការប្រព្រឹត្តអំព�ើពុករលួយត្រូវបានគេចាត់ទុកថាជា “ទង្វើជាទូទៅ” ឬមួយនៅពេលដែលទឹកប្រាក់ដែលពាក់ព័ន្ធមានចំនួន “តិចតួច”។ 
របកគំហ�ើញទាងំនេះសបញ្ជា ក់ថា គោលគំនិតអំពីសុចរតិភាពបុគ្គល រងឥទ្ធិពលពការទទួលយកយ៉ា ងទូលំទូលាយរបស់សង្គមនូវការ
ប្រព្រឹត្តបែបពុករលួយមួយចំនួន។

តាមរយៈរបកគំហ�ើញទាងំនេះ ប�ើទោះជា ៩៨ ភាគរយនៃយុវជនដែលបានអង្កេតចាត់ទុកថា មនុស្សមានសុចរតិភាពជាបុគ្គលដែល
មិនដែលបំពានច្បាប់ទោះក្នុងទេសកាលណាក៏ដោយ ក៏ក្នុងនោះ ១៩ ភាគរយ ចាត់ទុកថាមនុស្សសុចរតិគឺជាមនុស្សដែលមានសាមគ្គី
ភាពនងការគាទំ្រដល់គ្រួសារ និងមិត្តភ័ក្ត្រក្នុងគ្រប់កាលៈទេសៈ ទោះជាមានន័យថាត្រូវបំពានច្បាប់ក៏ដោយ។

សាមសិបបួន (៣៤) ភាគរយនៃយុវជនដែលត្រូវបានអង្កេត និយាយថាពួកគេចាត់ទុកថាមនុស្សមានសុចរតិភាពគជាបុគ្គលដែល
មិនចូលរមួក្នុងអំព�ើពុករលួយ ល�ើកលែងទំហដំែលពាក់ព័ន្ធវាតិចតួច។ នេះអាចរាប់បញ្ចូល ទឹកប្រាក់ ឬអំណោយដែលមានចំនួន
តិចតួច។ បន្ថែមល�ើនោះ ៤០ ភាគរយនៃអ្នកឆ្លើយនិយាយថា មនុស្សមានសុចរតិភាពបដសេធមិនចូលរមួក្នុងអំព�ើពុករលួយ ល�ើក
លែងវាជាទង្វើជាទូទៅសម្រាប់ដោះស្រាយបញ្ហា  ឬ ស្ថាន ភាពលំបាកនានា។

ភាគរយនៃយុវជនដែលឯកភាពថាមនុស្សមានសុចរតិភាព...

តា
រាង

ទី១

មិនប្រព្រឹត្តពុករលួយល�ើក

លែងតែករណីណាចំនួន

លុយតិច

មិនប្រព្រឹត្តពុករលួយល�ើកលែង

កាលណាវាជាទម្លាប ់ទូទៅដែល

ប្រើដ�ើម្បីដោះស្រាយបញ្ហា

ត្រៀមខ្លួនជាស្រេចនឹង

រលំោភច្បាប់ដ�ើម្បីគ្រួសារ

និងមិត្តភ័ក្ត្រ

៥០

៤០

៣០

២០

១០

០

១៩

៣៤
៤០
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ជំ​ន�ឿ 
សំណួរដែលមានគោលបំណងស្ទាប ស្ទង់ជំន�ឿរបស់យុវជនអំពីអំព�ើពុករលួយ បានស្នើឲ្យពួកគេដាក់ពិន្ទុអំណះអំណាងមួយចំនួនតាម
លំដាប់កម្រិតដែលពួកគេឯកភាពជាមួយនឹងចម្លើយទាងំនោះ។ ភាគច្រើននៃអ្នកផ្តល់ចម្លើយ បានបង្ហា ញនូវជំន�ឿមុតមាទំៅល�ើភាព
ទ�ៀងត្រង់ និងសុចរតិភាព។

តារាងទី ២  បានបង្ហា ញឲ្យឃ�ើញថា ៨៤  ភាគរយនៃយុវជនដែលត្រូវបានធ្វើអង្កេតបានយល់ស្របជាមួយ នឹងអំណះអំណាង
ដែលថា “ សេចក្តីស្មោះត្រ ង់ និងការគោរពច្បាប់និងបទបញ្ញត្តិនានា មានសារៈសំខាន់ខ្លា ងំណាស់ ធ�ៀបនឹងការបង្កើនប្រាក់ចំណូល
គ្រួសារ”។ ត្រង់នេះមានន័យថា យុវជនឲ្យតម្លៃសុចរតិភាពបុគ្គល ល�ើសពីផលប្រយោជន៍ហរិញ្ញវត្ថុនៃគ្រួសាររបស់គេទៅទ�ៀត។

ដូចតារាងទី៣ បានបង្ហា ញ ៧៥ ភាគរយនៃអ្នកដែលត្រូវបានស្ទង់មតិ មិនយល់ស្របជាមួយនឹង អំណះអំណាងដែលថា៖ 
“មនុស្សដែលសុខចិត្តនយាយកុហក បោកប្រាស់ ប្រព្រឹត្តបទល្មើស និងប្រព្រឹត្ត អំព�ើពុករលួយ មានឱកាសជោគជ័យច្រើនជាងមនុស្ស 
ដែលមិនប្រព្រឹត្តទង្វើទាងំអស់នេះ”។ ប៉ុន្តែអ្វីដែល គួរឲ្យកត់សម្គាល ់នោះគថាអ្នកដទៃពនេះយល់ស្របថា មនុស្សដែលចូលរមួប្រព រ្ឹត្ត 
អំព�ើពុករលួយ មានជោគជ័យក្នុងជីវតិជាងអ្នកដែលមិនប្រព្រឹត្តទង្វើនេះ។

មនុស្សដែលសុខចិត្តនិយាយកុហក បោកប្រាស់ ប្រព រ្ឹត្តបទល�ើ្មស
និងប្រព្រឹត្តអំព�ើពុករលួយមានឱកាសជោគជ័យច្រើនជាងមនុស្ស

ដែលមិនបានប្រព រ្ឹត្តទង្វើទាងំអស់នេះ

មិនយល់ស្របទាល់តែសោះ

មិនសូវយល់ស្រប

យល់ស្របខ្លះដែរ

យល់ស្របខ្លា ងំ

សេចក្តីស្មោះត្រ ង់ និងការគោរពច្បាប់បញ្ញត្តិមានសារៈសំខាន់
ជាងការបង្កើនប្រាក់ចំណូលគ្ រួសារ

មិនយល់ស្របទាល់តែសោះ

មិនសូវយល់ស្រប

យល់ស្របខ្លះដែរ
យល់ស្របខ្លា ងំ

៤%

៥៣%
៣១%

១២%

១២%

៥៧%

១៨%

១៣%

តា
រាង

ទី២
តា

រាង
ទី៣
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គុណត​ម្លៃ និងឥរិយាបថ
ផ្នែកនៃការសិក្សានេះមានគោលបណងសិក្សាសី៊ជម្រៅថែមទ�ៀតទៅក្នុងគោលគនិត និងជំន�ឿជារមួរបស់យុវជន ដូចដែលបានបង្ហា ញ
រចួមកហ�ើយនៅក្នុងផ្នែកមុននេះ។ ក្នុងនោះមានសំណួរសំដៅស្ទាប ស្ទង់ម�ើល ឥរយិាបថចំពោះភាព “ត្រូវ”  និង “ខុស” ដែលមិនសូវជា
ខុសស្រឡះពគ្នាប៉ុន្មានទេ  ។ អ្នកឆ្លើយតបត្រូវបានបង្ហា ញនូវអាកប្បកិរយិាជាក់លាក់មួយចំនួន ហ�ើយស្នើឲ្យជ្រើសរ�ើ សថាត�ើអាកប្បកិរយិា 
ទាងំនោះខុស ឬមិនខុស ហ�ើយថាត�ើវាអាចទទួលយកបានឬទេ។ ចេតនានៃសំណួរទាងំនោះគដ�ើម្បីសិក្សាអំពីភាពខុសគ្នា រវាង
ការយល់ដឹងអំពីភាពត្រូវនិងខុសក្នុងន័យច្បាប់ និងការអនុវត្តល្អ និងការទទួលយកអាកប្បកិរយិាទំាងនោះក្នុងជីវភាពរស់ប្រចាថំ្ងៃ។

ដូចបានបង្ហា ញជូនខាងក្រោម លទ្ធផលបានបង្ហា ញថាការប្រព្រឹត្តពុករលួយជាច្រើនត្រូវបានយុវជន ចាត់ទុកថាអាចទទួលយកបាន 
ប�ើទោះជាពួកគេជ�ឿថាអាកប្បកិរយិាទាងំនោះវាខុសក៏ដោយ។ ក្នុងសំណួរនីមួយៗ ចំនួនអ្នកនិយាយថាអាកប្បកិរយិាបែបនោះអាច
ទទួលយកបាន មានចំនួនខ្ពស់ជាងអ្នកដែលនយាយថា អាកប្បកិរយិាទាងំនេះវាខុស។ ត្រង់នេះទំនងជាសបញ្ជា ក់ថា ប�ើទោះជា 
យុវជនឲ្យតម្លៃសុចរតិភាពក្តី ឥរយិាបថរបស់ពួកគេចំពោះទង្វើពុករលួយក្នុងជីវភាពប្រចាថំ្ងៃក៏កាន់តែចុះសម្រុងជាមួយវាដែរ។

គុណត ម្លៃ
សំណួរទាក់ទងនឹងគុណតម្លៃចោទសួរដោយជាក់លាក់ថាត�ើអាកប្បកិរយិាបែបណាខ្លះដែលខុសឬត្រូវ។ សំណួរទាងំនេះរមួបញ្ចូល ទិដ្ឋភាព 
ផ្សេងៗគ្នា នៃអាកប្បកិរយិា រមួទាងំសំណួរដែលល�ើកឡ�ើងដោយចំៗ ថាទង្វើនោះវាខុសច្បាប់។ ប�ើទោះជាភាគច្រើននៃចម្លើយតប គឺ
ស្របគ្នាទ ៅនឹងទស្សនៈទូទៅរបស់សង្គមអំពីភាពខុស និងត្រូវក្តី អាកប្បកិរយិាមួយចំនួនទាក់ទិននឹងបណ្តា ទង្វើដែលគេតែងឃ�ើញក្នុង
សង្គមកម្ពុជា បាននាឲំ្យមានប្រតិកម្មចម្រុះ។ 

ទាក់ទងទៅនឹងការយល់ច្បាស់អំពីភាពត្រូវ និងខុស ចម្លើយលេចធ្លោ ជាងគេច្រើនតែមានទំនោរ ពាក់ព័ន្ធជាមួយនឹងអាកប្បកិរយិា
ខុសច្បាប់។ ឧទាហរណ៍ ៩០ ភាគរយនៃអ្នកឆ្លើយយល់ស្របថាវាជាទង្វើខុស កាលណាជនណាម្នា ក់ប្រព្រឹត្តអំព�ើខុសច្បាប់ ដ�ើម្បីចិញ្ចឹ ម
ជីវតិគ្រួសាររបស់ខ្លួន ហ�ើយជាមួយគ្នានោះដែ រ ៩១ ភាគរយនៃអ្នកឆ្លើយតបយល់ស្របថាវាជាទង្វើខុសកាលណាមន្ត្រីរដ្ឋម្នា ក់ទាមទារ
បង់ប្រាក់បន្ថែមក្រៅផ្លូវការសម្រាប់ការផ្តល់សេវា ឬនីតិវធិីរដ្ឋបាលណាមួយដែលជាផ្នែកនៃការងាររបស់មន្រ្តីរូបនោះ។

មិនមែនសំណួរផ្អែកល�ើគុណតម្លៃទាងំអស់សុទ្ធតែទទួលចម្លើយខ្លា ងំដូចខាងល�ើនោះទេ ពីព្រោះថា ១៧ ភាគរយនៃអ្នកដែល
ត្រូវបានអង្កេត មិនឯកភាពទេជាមួយការដែលថាវាជាទង្វើខុសក្នុងការផ្តល់ប្រាក់ក្រៅផ្លូវការបន្ថែម (ឬអំណោយ) ទៅឲ្យមន្ត្រីរដ្ឋ
ដ�ើម្បីពន្លឿន ឬសម្របសម្រួលនតិវធិីក្នុងការចុះបញ្ជី រថយន្ត ឬទោចក្រយានយន្តជាដ�ើម។ មូលហេតុដែលនាឲំ្យពិន្ទុទាបអំពីអំណះ
អំណាងនេះ ប្រហែលការអនុវត្តទង្វើបែបនេះមានភាពទូលំទូលាយ ឬមួយមកពីគេចាត់ទុកថាវាមិនជារ�ឿងធំដុំអ្វីទេ។ ចំណុចចុងក្រោយ
នេះប្រហែលអាចពន្យល់បានថាហេតុអ្វីបានជាមានតែ ៤០ ភាគរយនៃអ្នកឆ្លើយប៉ុណ្ណោះដែល មិនឯកភាពជាមួយនឹងការដែលថា វាខុស
ក្នុងការផ្តល់ប្រាក់បន្ថែមក្រៅផ្លូវការ (ឬឲ្យអំណោយ) ដល់វេជ្ជបណ្ឌិ ត ឬគិលានុបដ្ឋា កយកិាជាថ្នូរទៅនឹងការទទួលបានសេវាព្យាបាលល្អ
ប្រស�ើរ។ ការឲ្យ “អំណោយ” ឬការបង់ថ្លៃក្រៅផ្លូវការបន្ថែមដល់អ្នកផ្តល់សេវាសុខាភិបាល ជាទម្លាប ់អនុវត្តន៍ទូទៅនៅប្រទេសកម្ពុជា។ 
ក្នុងប្រទេសមួយដែលប្រាក់ឈ្នួលរបស់អ្នកផ្តល់សេវាសុខាភិបាលនៅទាបជាងកម្រិតប�ៀវត្សសមរម្យមួយដែលអាចរស់បាន ការឲ្យ
អំណោយឬបង់ប្រាក់បន្ថែមក្រៅផ្លូវការដល់អ្នកទាងំនោះ តែងត្រូវបានគេចាត់ទុកថាជាកាយវកិារដឹងគុណជាជាងការសូកប៉ា ន់ទៅវញិ។

ត�ើឥរយិាបទខាងក្រោមនេះខុសដែរឬទេ?
០	 ២០	 ៤០	 ៦០	 ៨០	 ១០០

បុគ្គលម្នា ក់ប្រព្រឹត្តអំព�ើខុសច្បាប់ដ�ើម្បីជីវភាពប្រចាថំ្ងៃរបស់ក្រុមគ្រួសារ

ខុស មិនខុស

អ្នកដឹកនាមំ្នា ក់ប្រព្រឹត្តអំព�ើខុសច្បាប់ដ�ើម្បីជួយដល់ ជីវភាពគ្រួសាររបស់អ្នកឲ្យប្រស�ើរ 

មន្រ្តីរដ្ឋម្នា ក់ទាមទារប្រាក់ក្រៅផ្លូវការ (បន្ថែម) 

បុគ្គលិកក្នុងអង្គភាពមួយបានផ្តល់ការងារទៅឲ្យបងប្អូនរបស់ខ្លួនដែលមិនមានសមត្ថភាពគ្រប់គ្រាន់ 

បុគ្គលម្នា ក់ផ្តល់ប្រាក់បន្ថែម(ឬកាដូ)ទៅមន្រ្តីរាជការដ�ើម្បីទទួលបានសេវាកម្មចុះផ្លា កលេខម៉ូតូ ឬឡានរហ័ស 

បុគ្គលម្នា ក់ផ្តល់ប្រាក់ក្រៅផ្លូវការបន្ថែម(ឬកាដូ)ទៅអោយគ្រូពេទ្យដ�ើម្បីទទួលបានការព្យាបាលល្អប្រស�ើរ

ឪពុកម្តា យសិស្សម្នា ក់ផ្តល់ប្រាក់ក្រៅផ្លូវការ (ឬកាដូ)ទៅគ្រូបង្រៀនដ�ើម្បីឲ្យគ្រូផ្តល់ពិន្ទុ និងចំណាត់ថ្នា ក់ល្អដល់កូនខ្លួន

៩០ ១០

១០

១០

៩

៩០

៩១

៩០

៨៣ ១៧

៦០ ៤០

៩៧ ៣

តា
រាង

ទី៤
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ឥរិយាបថ
ដោយប្រើប្រាស់សេណារយីោដូចគ្នាទ ៅនឹងសំណួរអំពីគុណតម្លៃ សំណួរទាក់ទិននឹងឥរយិាបថបានចោទសួរយុវជនថាត�ើអាកប្បកិរយិា
ទាងំនោះអាចទទួលយកបានឬអត់។ ចម្លើយទៅនឹងសំណួរផ្អែកល�ើឥរយិាបថ បង្ហា ញឲ្យឃ�ើញនូវការទទួលយកកាន់តែទូលំទូលាយ
ជាងមុននូវអាកប្បកិរយិាដែលពួកយុវជនជ�ឿថា ជាទង្វើខុស។ ក្នុងសំណួរទាងំអស់ អត្រានៃអ្នកយល់ថាអាកប្បកិរយិាទាងំនោះទទួល
យកបាន មានខ្ពស់ជាងអត្រានៃអ្នកដែលនយាយថាអាកប្បកិរយិាទាងំនោះវាខុស។

ខណៈដែល៩០ ភាគរយនៃអ្នកឆ្លើយឯកភាពថាវាខុសកាលណាបុគ្គលម្នា ក់ប្រព្រឹត្តខុសច្បាប់ដ�ើម្បីជីវភាពប្រចាថំ្ងៃរបស់ក្រុមគ្រួសារ 
មានជិតមួយក្នុងចំណោមប្រានំាក់ដែលនយាយថាទង្វើបែបនោះអាចទទួលយកបាន។ ជាងនេះនៅទ�ៀត ប�ើទោះជា ៩២ ភាគរយ
ឯកភាពថាវាខុសកាលណាមន្ត្រីរដ្ឋម្នា ក់ទារប្រាក់ថែមក្រៅផ្លូវការសម្រាប់សេវា ឬនីតិវធិីរដ្ឋបាលដែលជាផ្នែកនៃការងាររបស់ពួកគេ មាន 
១៦ ភាគរយដែលនយាយថាអាកប្បកិរយិារបស់មន្ត្រីរដ្ឋនោះ អាចទទួលយកបាន។ សំណួរតែមួយគត់ដែលមានភាពគូទឹមខ្លះៗ រវាង
កម្រិតនៃការយល់ស្រប និងថាត�ើអាកប្បកិរយិាបែបនោះវាខុសឬត្រូវយ៉ា ងណានោះគឺ៖ “ឪពុកម្តា យសិស្សម្នា ក់ផ្តល់ប្រាក់បន្ថែមក្រៅផ្លូវការ 
(ឬឲ្យអំណោយ) ដល់គ្រូម្នា ក់ដ�ើម្បីជួយឲ្យកូនទទួលបានពន្ទុល្អប្រស�ើរ”។ ក្នុងករណីបែបនេះ ៩៧ ភាគរយនៃអ្នកឆ្លើយនិយាយថា 
អាកប្បកិរយិាបែបនេះវាខុស ជាមួយគ្នានោះ  ៩៥ ភាគរយ និយាយថាអាកប្បកិរយិាបែបនេះមិនអាចទទួលយកបានទេ។ វាជាការមួយ
គួរឲ្យភ្ញា ក់ផ្អើលដែរនៅពេលដែលឃ�ើញថាមានតែ ៣ ភាគរយនៃយុវជនដែលបានអង្កេតប៉ុណ្ណោះដែលន យាយថាវាជារ�ឿងមួយដែល
អាចទទួលយកបាន កាលណាអាណាព្យាបាលឲ្យអំណោយទៅគ្រូដ�ើម្បីបានប្រយោជន៍ដល់កូនរបស់ខ្លួន។ វាជារ�ឿងទូទៅហ�ើយសម្រាប់
គ្រូៗ ប�ើកថ្នា ក់បង្រៀនបន្ថែមក្រៅម៉ោ ងដល់សិស្សដ�ើម្បីយកសោហុ៊យ ដែលគេច្រើនហៅថារ�ៀនគួរ ហ�ើយគេតែងតែសន្មតថាសិស្ស
ទាងំឡាយណាដែលរ�ៀនបន្ថែមក្រៅម៉ោ ងបែបនេះ ច្រើនតែទទួលបានពន្ទុខ្ពស់ពីគ្រូជាស្វ័យប្រវត្តិ។

កម្រិតខ្ពស់បំផុតនៃការទទួលយកបាននេះ មានសង្គតិភាពជាមួយនឹងអាកប្បកិរយិា ដែលមានចំនួនយុវជនច្រើនល�ើសលុបនយាយ
ថា អាកប្បកិរយិាបែបនេះមិនខុសទេ។ ជិតមួយភាគប្រា ំឬ ២៤ ភាគរយ និយាយថាវាអាចទទួលយកបានចំពោះការផ្តល់ប្រាក់បន្ថែម 
(ឬឲ្យអំណោយ) ដល់មន្ត្រីរដ្ឋដ�ើម្បីឲ្យគេពន្លឿន និង សម្រួលដណ�ើ រការចុះបញ្ជី ការរថយន្ត ឬទោចក្រយានយន្ត គឺ៧ភាគរយ ខ្ពស់ជាង
ចំនួនអ្នកដែលនយាយថាអាកប្បកិរយិាបែបនេះមិនខុសទេ។ លទ្ធផលនេះ មិនគួរឲ្យភ្ញា ក់ផ្អើលទេ ដោយសារថាការបង់លុយថែមឲ្យ
ទៅបណ្តា មន្ត្រីរដ្ឋដ�ើម្បីទទួលបានឯកសារនានាបានឆាប់រហ័ស មិនមែនជារ�ឿងចម្លែកនោះឡ�ើយ។

ករណីសិក្សាទី ១: ការផ្តល់អំ ណោយក្នុងវិស័យ ថែទាំសុខាភិបាល
"រ�ឿងអាយុជីវិត"

សម្រាប់ មករា ដែលមានអាយុ២៨ឆ្នា  ំការផ្តល់ប្រាក់ទៅឲ្យបុគ្គលិកមន្ទីរពេទ្យ ជួយនាងឲ្យទទួលបានសេវាប្រស�ើរ និងឆាប់រហ័ស។
នៅឆ្នា  ំ២០១៣ នាងបានសម្រាលកូននៅមន្ទីរពេទ្យរដ្ឋមួយក្នុងទីក្រុងភ្នំពេញ។

មករានិយាយថាសមាជិកគ្រួសារនាងបានឲ្យលុយទៅបុគ្គលិកមន្ទីរពេទ្យមួយចំនួនរមួមានវេជ្ជបណ្ឌិ ត គិលានុបដ្ឋា កយកិា 
បេឡាការនិី និងអ្នកបោសជូតក្នុងអំឡុងពេលដែលនាងស្នា ក់នៅក្នុងមន្ទីរពេទ្យអស់មួយសប្តា ហ៍។

នាងបាននយាយពន្យល់ដូច្នេះថា“គេអត់បានសំុអំណោយអ្វីទេ។ យ�ើងគ្រាន់តែឲ្យគេទៅ ដ�ើម្បីឲ្យគេយកចិត្តទុកដាក់។ យ�ើងធ្លាប ់
លឺថាសេវាយតឺសម្រាប់អ្នកមិនឲ្យលុយគេ”។

នាងពិពណ៌នាអំពីការបង់លុយបែបនោះថាជា“រ�ឿងអាយុជីវតិសម្រាប់ខ្ញុំ  និងកូនរបស់ខ្ញុំ ”។ ពួកយ�ើងមិនគតថាវាជាបញ្ហា
ធំដុំទេ”។

នាងពន្យល់ថែមទ�ៀតថា ប�ើទោះជាបុគ្គលិកមន្ទីរពេទ្យមិនបានទាមទារលុយក្តី គ្មានន រណាម្នា ក់ក្នុង ចំណោមនោះបដសេធ 
ឬក៏សម្តែងការភ្ញា ក់ផ្អើលនឹងទទួលលុយដែលឲ្យនោះដែរ។ 
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ការយល់ដឹងពីអំ​ពេីពុករលួយ
ផ្នែកនៃការសិក្សានេះមានគោលដៅស្ទាប ស្ទង់ការយល់ដឹងរបស់យុវជនអំពីអំព�ើពុករលួយ ទាងំក្នុងផ្នែកម៉ា ក្រូ និងក្នុងស្ថាប ័នជាក់លាក់
មួយចំនួន។ ដោយធ្វើការប៉ា ន់ប្រមាណការយល់ដឹងរបស់ពួកគេអំពី អំព�ើពុករលួយ ការស្រាវជ្រាវនេះអាចផ្តល់បរបិទទូលំទូលាយមួយ
ស្តីពីទំនាក់ទំនងពួកគេជាមួយអំព�ើពុករលួយនៅក្នុងសង្គម។

លទ្ធផលបង្ហា ញនូវគម្លា តដ៏ធំមួយរវាងការយល់ឃ�ើញអំពីអំព�ើពុករលួយកម្រិតម៉ា ក្រូ និងការយល់ដឹងពីអំព�ើពុករលួយនៅតាមស្ថាប ័ន
ជាក់លាក់មួយចំនួន។ ប�ើទោះជាយុវជនច្រើនល�ើសលុបនយាយថា កង្វះសុចរតិភាពនងអំព�ើពុករលួយជាបញ្ហា ដល់ការអភិវឌ្ឍប្រទេស 
សេដ្ឋកិច្ច និងដលបុគ្គលក្តី តែនៅពេលដែលគេចោទសួរពីអំព�ើពុករលួយនៅតាមស្ថាប ័នជាក់លាក់មួយចំនួន យុវជនទាងំនោះមិនសូវជា 
មានលទ្ធភាពចង្អុលបង្ហា ញថាកន្លែងណាពិតប្រាកដទេដែលអំព�ើពុករលួយបង្កបញ្ហា ។ ត្រង់នេះ ប្រហែលជាឆ្លុះបញ្ចា ងំឲ្យឃ�ើញនូវកង្វះ
ចំណេះដឹងអំពីស្ថាប ័នជាក់លាក់មួយចំនួនហ�ើយ។ ដូចបានល�ើកឡ�ើង មុននេះ មានតែ ៣៦ ភាគរយនៃយុវជនប៉ុណ្ណោះដែលន យាយថា
ពួកគេដឹងថាអ្វីទៅជាប្រជាធិបតេយ្យឬសភាជាតិ ហ�ើយ ៤០ ភាគរយប៉ុណ្ណោះដឹ ងថាក្រុមប្រឹក្សាឃុជំាអ្វី1 ។

ល�ើសពីនេះ ទិន្នន័យពីការស្ទង់មតិយុវជនស្តីពីសុចរតិភាពបានបង្ហា ញថា មានតែ ២៩ ភាគរយ នៃយុវជនដែលបានស្ទង់មតិប៉ុណ្ណោះ
ដែលនយាយថា ពួកគេទទួលបានព័ត៌មានខ្លះៗ ឬច្រើនអំពីច្បាប់និងបទបញ្ញត្តិរដ្ឋា ភិបាលដ�ើម្បីទប់ស្កា ត់អំព�ើពុករលួយនិងល�ើកស្ទួយ
សុចរតិភាព។ កាលណាមិនមានព័ត៌មានឬចំណេះដឹង ចាបំាច់មួយចំនួន វាពិបាកណាស់សម្រាប់ពួកគេក្នុងការចង្អុលបង្ហា ញឲ្យចំនូវ
អំព�ើពុករលួយក្នុងរង្វង់ស្ថាប ័នរដ្ឋ និងសង្គម។ គួរកត់សម្គាល ់ដែរថា កម្មវធិីសិក្សាតាមសាលារ�ៀនមិនមានបញ្ចូល ការពន្យល់អំពីលទ្ធិ
ប្រជាធិបតេយ្យ ឬល�ើកឡ�ើងអំពីសភាជាតិឡ�ើយ។

ដូចតារាងទី ៦ បានបង្ហា ញ ៩៧ ភាគរយនៃអ្នកឆ្លើយនិយាយថា កង្វះសុចរតិភាពជាបញ្ហា ធំមួយក្នុងគ្រប់កំរតិនៃសង្គម។ ក្នុង
ចំណោមយុវជនដែលឆ្លើយ “បាទ/ចាស” ឬ “ទេ” ទៅនឹងសំណួរ មាន ៩៩ ភាគរយ ដែល និយាយថាកង្វះសុចរតិភាពគជាបញ្ហា ចម្បង
មួយរារាងំដល់ដល់ការអភិវឌ្ឍប្រទេស។ នេះបង្ហា ញថា ក្នុងកម្រិតជាទ្រឹស្តីទូលំទូលាយ យុវជនដឹងថាអំព�ើពុករលួយជាបញ្ហា សង្គម
មួយ។ វាសបញ្ជា ក់ថាមនុស្សជំនាន់ថ្មីមានការយល់ដឹងអំពីផលវបិាកនានានៃកង្វះសុចរតិភាពក្នុងសង្គម ប�ើទោះជាវាមិនមានន័យថា
ពួកគេប្រាថ្នាប្រ កាន់យកផ្លូវជីវតិប្រកបដោយសុចរតិ ប�ើទោះជាវាអាចនឹងមានផលប៉ះពាល់មកល�ើស្តង់ដាររស់នៅរបស់ពួកគេ និងអ្នក
នៅជុំវញិខ្លួនគេក្តី។

1	 BBC Media Action and UNDP, Reaching and Engaging the Cambodian Youth on Issues of Civic Participation, 
February 2014, pg.20

ត�ើឥរយិាបទខាងក្រោមនេះអាចទទួលយកបានឬទេ?

បុគ្គលម្នា ក់ប្រព្រឹត្តអំព�ើខុសច្បាប់ដ�ើម្បីជីវភាពប្រចាថំ្ងៃរបស់ក្រុមគ្រួសារ

អ្នកដឹកនាមំ្នា ក់ប្រព្រឹត្តអំព�ើខុសច្បាប់ដ�ើម្បីជួយដល់ ជីវភាពគ្រួសាររបស់អ្នកឲ្យប្រស�ើរ 

មន្រ្តីរដ្ឋម្នា ក់ទាមទារប្រាក់ក្រៅផ្លូវការ (បន្ថែម) 

បុគ្គលិកក្នុងអង្គភាពមួយបានផ្តល់ការងារទៅឲ្យបងប្អូនរបស់ខ្លួនដែលមិនមានសមត្ថភាពគ្រប់គ្រាន់ 

បុគ្គលម្នា ក់ផ្តល់ប្រាក់បន្ថែម(ឬកាដូ)ទៅមន្រ្តីរាជការដ�ើម្បីទទួលបានសេវាកម្មចុះផ្លា កលេខម៉ូតូ ឬឡានរហ័ស

បុគ្គលម្នា ក់ផ្តល់ប្រាក់ក្រៅផ្លូវការបន្ថែម(ឬកាដូ)ទៅអោយគ្រូពេទ្យដ�ើម្បីទទួលបានការព្យាបាលល្អប្រស�ើរ

ឪពុកម្តា យសិស្សម្នា ក់ផ្តល់ប្រាក់ក្រៅផ្លូវការ (ឬកាដូ)ទៅគ្រូបង្រៀនដ�ើម្បីឲ្យគ្រូផ្តល់ពិន្ទុ
និងចំណាត់ថ្នា ក់ល្អដល់កូនខ្លួន

មិនអាច
ទទួលយកបានទេ

បាទឬចាស​ 
វាអាចទទួលយកបាន

០	 ២០	 ៤០	 ៦០	 ៨០	 ១០០

៨២

៨៥

៨៤

៨៦

៥២

៧៦

៩៥

១៨

១៥

១៦

១៤

៤៨

២៤

៥

តា
រាង

ទី៥



ការស្ទង់មតិយុវជនស្តីពីសុចរតិភាព  |  29

ពេលដែលត្រូវបានគេសួរឲ្យចង្អុលបង្ហា ញអំព�ើពុករលួយក្នុងរង្វង់ស្ថាប ័នជាក់លាក់មួយចំនួន យុវជនមិនសូវជាមានភាពជ�ឿជាក់ចង្អុល
ឲ្យចំស្ថាប ័នមួយណាណាស់។ យ៉ា ងណាក្តី ដូចយ�ើងនឹងឃ�ើញក្នុងតារាងទី៧ ចំនួនភាគរយនៃយុវជនដែលនយាយថាកម្រិតសុចរតិភាព
ក្នុងស្ថាប ័ននានា“មិនល្អទាល់តែសោះ” ឬ “មិនសូវល្អ” គឺមានក្រាស់ក្រែលគួរសម2 ។

ក្នុងចំណោមអ្នកដែលត្រូវបានអង្កេត ៤៦ ភាគរយ និយាយថាកម្រិតសុចរតិភាពក្នុងជួរនគរបាលនងកម្លា ងំសន្តិសុខ មិនល្អ
ទាល់តែសោះ” ឬ “មិនសូវល្អ”។ សាមសិបប្រាបំីភាគរយ និយាយថាកម្រិតសុចរតិភាព ក្នុងរង្វង់រដ្ឋបាលជាតិក៏ “មិនល្អទាល់តែសោះ” 
ឬ “មិនសូវល្អ” រឯី ១៦ ភាគរយទ�ៀតនិយាយថាមិនដឹង។ សាមសិបប្រាពំីរភាគរយនិយាយថាកម្រិតសុចរតិភាពក្នុងរង្វង់រដ្ឋបាលថ្នា ក់
ក្រោម “មិនល្អទាល់តែសោះ” ឬ “មិនសូវល្អ”។

របកគំហ�ើញទាងំនេះមានសង្គតិភាពជាមួយនឹងរង្វា ស់អំព�ើពុករលួយសកលឆ្នា  ំ ២០១៣ (Global Corruption Barometer 
2013) ដែលបានឲ្យដឹងថាប្រព័ន្ធតុលាការ នគរបាល និងវសិ័យសាធារណៈ ជាស្ថាប ័នពុករលួយជាងគេនៅប្រទេសកម្ពុជា3 ។ 
យុវជនហាក់បីដូចជាគិតថា ផ្នែកអប់រសិំក្សារបស់រដ្ឋមានសុចរតិភាពខ្ពស់ជាងស្ថាប ័នរបស់រដ្ឋដទៃទ�ៀត ដោយក្នុងនោះ ៧០ ភាគរយ
និយាយថាកម្រិតសុចរតិភាពក្នុងផ្នែកអប់រ ំសិក្សារបស់រដ្ឋគ “ល្អគួរសម” ឬ “ល្អ”។ ត្រង់នេះវាហាក់ដូចជាផ្ទុយទៅនឹងអាកប្បកិរយិារបស់
ពួកគេ ត្រង់ថាការស្ទង់មតិមួយនៅឆ្នា  ំ២០១២ រកឃ�ើញថា ៩៣,២ ភាគរយនៃសិស្សដែលបានអង្កេតបាននយាយថាពួកគេធ្លាប ់លប
ម�ើលចម្លើយ ឬសូកគ្រូក្នុងអំឡុងពេលប្រឡងនៅវទិ្យាល័យ4 ។

2	 ការដាក់ពិន្ទុ “មិនល្អទាល់តែសោះ” និង“មិនសូវល្អ” ត្រូវបានពន្យល់ក្នុងកម្រងសំណួរថាវាមានន័យថា ឬមួយអំព�ើពុករលួយមាន 
លក្ខណៈសាយភាយ ឬមួយអំព�ើពុករលួយមានច្រើនករណី។ រឯីចម្លើយ “ល្អគួរសម” ឬ “ល្អណាស់” មានន័យថាមានអំព�ើពុករលួយ តិចតួច 
ឬគ្មានសោះតែ ម្តង។ 

3	 http://www.transparency.org/gcb2013/report
4	 Art and Youth Employment Support, Turning a Blind Eye, 2012, pg.2or http://blog.seuksa.com/2012/08/cam-

bodia-2012-bacii-exam-survey/

ត�ើអ្នកគិតថាកង្វះសុចរតិភាព (រមួទាងំអំព�ើពុករលួយ)គឺជាបញ្ហា ធំ 
(ផ្តល់ផលប៉ះពាល់ខ្លា ងំ)ចំពោះ.... ឬទេ??

គ្រួសារ និងមិត្តភក្តិ ការអភិវឌ្ឍវសិ័យឯកជន/

សេដ្ឋកិច្ច

ការអភិវឌ្ឍប្រទេសយុវជនដូចជារូបអ្នកផ្ទាល ់
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ការវភិាគបន្ថែមទ�ៀតបង្ហា ញថា យុវជននៅតាមទីប្រជំុជនមានទំនោរខ្លា ងំជាងយុវជនរស់នៅតាមទីជនបទ ក្នុងការយល់ឃ�ើញថា
សេវាសាធារណៈ “ពុករលួយ” ឬ “ពុករលួយខ្លា ងំ”។ ភាពខុសគ្នានេះ មានជាពិសេសនៅត្រង់ការវាយតម្លៃអំពីសេវាថែទាសុំខាភិបាល
សាធារណៈ (៤៧ ភាគរយនៃយុវជននៅទីប្រជំុជនគតថាវា “មិនល្អ” ឬ “មិនសូវល្អ” ធ�ៀបទៅនឹង ២៣ ភាគរយដែលជាចម្លើយរបស់
យុវជននៅជនបទ), វសិ័យអប់រសំាធារណៈ (៤៤ ភាគរយ ធ�ៀបទៅនឹង ២៤ ភាគរយ) ហ�ើយនិងនគរបាលនងកម្លា ងំសន្តិសុខ (៥៩ 
ភាគរយ ធ�ៀបទៅនឹង ៤៥ ភាគរយ)។

យុវជនដាក់ពិន្ទុ​សេវាសាធារណៈថា”មិនល្អទាល់តែសោះ” ឬ “មិនសូវល្អ”៖ បែងចែកតាមទីតាងំភូមិសាស្រ្ត

រដ្ឋបាលថ្នា ក់មូលដ្ឋា ន ស្ថាប ័នប៉ូលស វសិ័យអប់ររំបស់រដ្ឋ ស្ថាប ័នសុខភាពរដ្ឋរដ្ឋបាលថ្នា ក់ជាតិ

៦០

៤០

២០

០

៥៥
៥០

៥៩

៤៤ ៤៧
៤២

៣៦
៤៥

២៤ ២៣

ទីប្រជំុជន ទីជនបទ

ការវាយតម្លៃរបស់យុវជនល�ើសុចរតិភាពក្នុងវសិ័យសាធារណៈនងឯកជន

០	 ២០	 ៤០	 ៦០	 ៨០	 ១០០

រដ្ឋបាលថ្នា ក់ជាតិ

រដ្ឋបាលថ្នា ក់មូលដ្ឋា ន

ស្ថាប ័នប៉ូលស

វសិ័យអប់ររំបស់រដ្ឋ 

វសិ័យអប់រឯំកជន 

ស្ថាប ័នសុខភាពរដ្ឋ

ស្ថាប ័នសុខភាពឯកជន

អាជីវកម្មរបស់រដ្ឋ

អាជីវកម្មឯកជន

ល្អគួរសម/ល្អ មិនដឹងមិនល្អទាល់តែសោះ/មិនសូវល្អ

៤៦

៦០

៧០

៦៣

៦៨

៥៣

៥៨

៣៨

៣៧

៤៦

២៧

២៦

១៣

១៩

៣០

២២

៥០

៧០

១៧

២០

១៣

៤

២៤

៣

៣

៤

១៦

តា
រាង

ទី៧
តា

រាង
ទី៨
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ជួប​ប្រទះអំ​ពេីពុករលួយ
ក្នុងផ្នែកនេះ ការស្រាវជ្រាវមានគោលដៅប៉ា ន់ប្រមាណបទពិសោធន៍ជួបប្រទះអំព�ើពុករលួយ។  យុវជនត្រូវបានចោទសួរថាត�ើពួកគេ
ធ្លាប ់ឆ្លងកាត់បទពិសោធន៍នៃអំព�ើពុករលួយបែបណាខ្លះ ក្នុងរយៈពេល ១២ ខែមុនការធ្វើអង្កេត តាមសេណារយីោប្រាមំួយខុសៗគ្នា ៖ 
១) ដ�ើម្បីទទួលបានឯកសារ; ២) ដ�ើម្បីប្រឡងនៅសាលា; ៣) ដ�ើម្បីទទួលបានសេវាសុខាភិបាល; ៤) ដ�ើម្បីបញ្ច ៀស​បញ្ហា ជាមួយ
នគរបាល; ៥) ដ�ើម្បីទទួលបានការងារធ្វើ;  និង ៦) ដ�ើម្បីបង្កើនអតិថិជនរបស់ក្រុមហ៊ុន/សហគ្រាស។ ក្នុងសេណារយីោ នីមួយៗ 
អ្នកឆ្លើយមានជម្រើសបី៖ ១) ពួកគេធ្លាប ់ជួបប្រទះអំព�ើពុករលួយ; ២) ពួកគេមិនធ្លាប ់ជួបប្រទះអំព�ើពុករលួយ; ឬ ៣) ពួកគេមិន
ដែលមានទំនាក់ទំនងជាមួយសេវានោះក្នុងរយៈពេល ១២ ខែកន្លងទៅ។ ទិន្នន័យដែលបានមកពីផ្នែកនៃការស្រាវជ្រាវនេះ ផ្តល់នូវការ
ប្រៀបធ�ៀបមានប្រយោជន៍មួយ ធ�ៀបជាមួយនឹងការដាក់ពិន្ទុសុចរតិភាពអំពីស្ថាប ័នជាក់លាក់មួយចំនួនដូចដែលបានល�ើកឡ�ើងរចួ
មកហ�ើយ។ 

ដូចបានបង្ហា ញក្នុងតារាង ៩  កំរតិខ្ពស់បំផុតនៃការជួបប្រទះអំព�ើពុករលួយ គឺបានមកពីយុវជន ដែលព្យាយាមច�ៀសវាងបញ្ហា ជាមួយ
នគរបាល។ សឹងតែប្រាពំីរក្នុងចំណោមដប់នាក់ដែលធ្លាប ់មានបញ្ហា  ជាមួយនគរបាលក្នុងរយៈពេល ១ ២  ខែមុនការធ្វើអង្កេត ធ្លាប ់
ព�ើបប្រទះជាមួយអំព�ើពុករលួយ។ តួលេខនេះ ចង្អុលបង្ហា ញថា អំព�ើពុករលួយជាបញ្ហា ធ្ងន់ធ្ងរមែនទែនក្នុងរង្វង់កងកម្លា ងំនគរបាល។

ជិតពាក់កណ្តា លនៃយុវជនទាងំឡាយដែលបានព្យាយាមសំុឯកសារ ឬ បណ្ណអនុញ្ញា តបានជួបប្រទះអំព�ើពុករលួយ ហ�ើយយុវជនក្នុង
ភាគរយប្រហាក់ប្រហែលគ្នានេះ បានព�ើបប្រទះអំព�ើពុករលួយក្នុងការប្រលង (ឬក្នុងការបានទទួលឲ្យចូលរ�ៀន)។ ប�ើទោះជាការស្ទង់
មតិមិនព្យាយាមកំណត់នូវភាពញឹកញាប់ក្នុងការជួបប្រទះអំព�ើពុករលួយក្តី ទិន្នន័យដែលប្រមូលបានចង្អុលប្រាប់ថា អំព�ើពុករលួយជា
បញ្ហា ធ្ងន់ធ្ងរមួយដែលយុវជន កម្ពុជាជួបប្រទះក្នុងជីវភាពប្រចាថំ្ងៃរបស់គេ។

ការស្ទង់មតិនេះក៏ចង្អុលបង្ហា ញដែរថា យុវជននៅទីប្រជំុជនជារ�ឿយៗជួបប្រទះអំព�ើពុករលួយច្រើនជាងយុវជន នៅជនបទក្នុង
សេណារយីោប្រាកំ្នុងចំណោមសេណារយីោទាងំប្រាមំួយ។ ភាពខុសគ្នាគ ួរឲ្យកត់សម្គាល ់នោះ គឺនៅត្រង់ការប្រឡង (២១ ភាគរយ
នៃយុវជននៅទីប្រជំុជនធ�ៀបទៅនឹង ១៣ ភាគរយនៃយុវជន នៅជនបទ), ការទទួលបានសេវាសុខាភិបាល(១៨ ភាគរយធ�ៀបនឹង 
១២ ភាគរយ), និងក្នុងការដោះស្រាយបញ្ហា ជាមួយនគរបាល(២៨ ភាគរយធ�ៀបនឹង ២០ ភាគរយ)។ និយាយពីផ្នែកយេនឌ័រវញិ 
មានយុវជនច្រើនជាងយុវនារ ី ដែលបានរាយការណ៍ថាខ្លួនបានព�ើបប្រទះអំព�ើពុករលួយក្នុងរយៈពេល ១២ ខែមុនការធ្វើអង្កេត 
ល�ើកលែងតែក្នុងសេណារយីោមួយ នោះគសេណារយីោស្តីពីការបង្កើនរបរសម្រាប់ ក្រុមហ៊ុនឬសហគ្រាស។ 

០	 ១០	 ២០	 ៣០	 ៤០	 ៥០	 ៦០	 ៧០	 ៨០

ឆ្លងកាត់អំព�ើពុករលួយ*

សំុឯកសារ ឬ បណ្ណអនុញ្ញា ត

ប្រឡងជាប់ការសិក្សា

ទទួលបានថ្នា  ំឬការ
ថែទាពំ្យាបាល 

ច�ៀសវាងបញ្ហា ជាមួយនគរបាល

ទទួលបានការងារ

បង្កើនធុរកិច្ចក្រុមហ៊ុន/សហគ្រាស

*ក្នុងចំណោមអ្នកទាងំឡាយដែលមានការទាក់ទងជាមួយទីភ្នា ក់ងារ/សេវាកម្មនានាក្នុងអំឡុងពេល ១២ ខែកន្លងទៅនេះ

៤៩%

៥០%

២៧%

៦៩%

៣៣%

២៩%

តា
រាង

ទី៩
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សុចរិតភាព​ផ្អែក​លេីអាកប្បកិរិយា
បន្ថែមល�ើការព្យាយាមស្វែងយល់អំពីបទពិសោធន៍ឆ្លងកាត់អំព�ើពុករលួយ ការសិក្សានេះមាន គោលបំណងស្វែងយល់ផងដែរនូវការ
ប្តេជ្ញា ចិត្តរបស់យុវជន ក្នុងការប្រកាន់យកនូវសុចរតិភាព ពេលណាខ្លួនព�ើបប្រទះជាមួយ ស្ថាន ភាពបែបសម្មតិកម្មមួយចំនួន។ អំព�ើ
ពុករលួយមិនមែនសុទ្ធតែជាដំណ�ើ រទង្វើពីល�ើចុះក្រោមរហូតនោះទេ។ ដូចយ�ើងនឹងបង្ហា ញបន្តិចទ�ៀតក្នុងរបាយការណ៍នេះ ការទទួល
យកអំព�ើពុករលួយ ហ�ើយនិងការចូលរមួក្នុងការប្រព្រឹត្តពុករលួយនេះ ទំនងជាបញ្ហា ទម្លាប ់សង្គមកម្ពុជាតែម្តង។ ប�ើទោះជាថាយុវជន
ប្រហែលជាយល់ដឹងអំពីពុករលួយក្តី ហ�ើយមានទស្សនទានសីលធម៌រងឹមាអំំពីសុចរតិភាពក្តី ចេតនារបស់ពួកគេចូលរមួក្នុងអំព�ើ
ពុករលួយក៏ជាចំណុចមួយសំខាន់គួរឲ្យកត់សម្គាល ់ដែរ។ សំណួរថាត�ើពួកគេយល់ថាមានជម្រើសណាផ្សេង មកជំនួសការប្រព រ្ឹត្តបែប
ពុករលួយ បានឬយ៉ា ងណានោះ វាជារ�ឿងមួយទ�ៀតដែលទាមទារឲ្យមានការស្រាវជ្រាវបន្ថែម។ ផ្នែកនេះនៃទិន្នន័យមានគោលបំណង
គ្រាន់តែធ្វើបរមិាណកម្មចំនួនយុវជនដែលបានទទួលស្គាល ់ថា ខ្លួនមានចេតនាបំពានសុចរតិភាពក្នុងសេណារយីោជាក់លាក់ណាមួយ
តែប៉ុណ្ណោះ ។ សេណារយីោបួនផ្សេងៗគ្នាត្ រូវបានបង្ហា ញដល់អ្នកឆ្លើយសំណួរ ហ�ើយពួកគេត្រូវបានអនុញ្ញា តឲ្យជ្រើសយកចម្លើយ
តែមួយទេ។ កម្រងចម្លើយមានចាប់ពីមានសីលធម៌ខ្ពស់ រហូតដល់អាកប្បកិរយិាពុករលួយ។

ទទួលបានពិន្ទុល្អក្នុងថ្នាក់
សេណារយីោទីមួយផ្តោ តល�ើការត្រៀមខ្លួនរបស់យុវជនក្នុងការលួចចម្លងក្នុងពេលប្រឡង។ ដូចដែលនឹងពិភាក្សាបន្តិចទ�ៀតនេះក្នុង
របាយការណ៍នេះ បញ្ហា នេះធ្លាប ់ជាចំណុចចាប់អារម្មណ៍របស់ប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយច្រើនសន្ធឹកសន្ធាប ់ណាស់ដែរមកហ�ើយនៅឆ្នា  ំ ២០១៤ 
ហ�ើយវាក៏ជាកម្មវត្ថុមួយនៃចំណាត់ការដោយផ្ទាល ់ ពីសំណាក់អង្គភាពប្រឆាងំពុករលួយដែរ។ លទ្ធផលពការស្ទង់មតិនេះរកឃ�ើញថា 
មានតែ ១ ៤  ភាគរយនៃអ្នក ឆ្លើយប៉ុណ្ណោះដែលន យាយថាពួកគេមានចេតនាលួចចម្លងក្នុងពេលប្រឡង។ តួលេខនេះទាបប�ើធ�ៀប 
ទៅនឹងចំណាប់អារម្មណ៍ប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយមកល�ើប្រធានបទនេះ និងការយល់ឃ�ើញជាទូទៅថា ការលួចចម្លងមានលក្ខណៈសុះសាយ
ក្នុងពេលប្រឡង។ ការសិក្សាមួយកាលពឆ្នា  ំ២០១២ ល�ើសិស្សនៅភ្នំពេញដែលត្រូវ ប្រឡងបញ្ចប់ថ្នា ក់ទី ១២ បានរកឃ�ើញថា ៧០
ភាគរយនៃអ្នកឆ្លើយបានរាយការណ៍ឲ្យដឹងថា ពួកគេបានបង់លុយឲ្យមេប្រយោគដ�ើម្បីមានលទ្ធភាពលួចចម្លងចម្លើយវញិ្ញា សារប្រឡង5 ។

 

5	 http://blog.seuksa.com/2012/08/cambodia-2012-bacii-exam-survey/

ត�ើអ្នកនឹងធ្វើដូចម្តេចដ�ើម្បីឲ្យបានពន្ទុល្អដ�ើម្បីប្រឡងជាប់ និងរកបានការងារល្អ?

អ្នកនឹងសំុឲ្យមិត្តជិត
ស្និទ្ធរបស់អ្នកជួយ 

អ្នកនឹងព្យាយាមឲ្យអស់
ពីសមត្ថភាពខ្លួន 
ដោយមិនលួចចម្លង

អ្នកនឹងធ្វើអ្វីគ្រប់យ៉ា ងរមួទាងំ
លួចចម្លងឬ សូកសំណូកដលគ្រូ/
អ្នកដែលជួយអ្នក

១០០

៨០

៦០

៤០

២០

០
១១

៨៦

៣

តា
រាង

ទី១
០
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ពិន្ទុទាបក្នុងការស្ទង់មតិយុវជនស្តីពីសុចរតិភាពបានបង្ហា ញថា ប�ើទោះជាការលួចចម្លងជា បាតុភូតសុះសាយមួយមែនក្នុងពេល
ប្រឡង យុវជនមិនសូវជាស្រួលចិត្តប៉ុន្មានទេ ក្នុងការសារភាពថាបាន ប្រព្រឹត្តបែបនោះ។ ចំណុចនេះអាចយកទៅបកស្រាយបានថា 
ប�ើទោះជាវាសុះសាយមែន ការលួចចម្លង នៅសាលាមិនត្រូវបានគេម�ើលឃ�ើញថាជាទង្វើទទួលយកបាននោះទេ។ ការលួចចម្លង
និងការសូកប៉ា ន់ បានក្លា យទៅជាមធ្យោបាយមួយដ�ើម្បីធានាភាពជ�ឿជាក់ក្នុងខ្លួនរបស់សិស្សឆ្ពោះទ ៅប្រលងជាប់ មកទល់នឹង ឆ្នា  ំ
២០១៣។ នៅឆ្នា  ំ ២០១៤ ក្រសួងអប់រ ំ យុវជន និងកីឡា (ដោយរមួសហការជាមួយអង្គភាពប្រឆាងំពុករលួយ) បានផ្តួចផ្តើមនិង
ដាក់ឲ្យអនុវត្តន៍នូវកម្មវធិីត្រួតពិនិត្យតាមដានការប្រឡងទូទាងំប្រទេសមួយ ដ�ើម្បីលប់បំបាត់ ការលួចចម្លង និងការសូកប៉ា ន់ក្នុងពេល
ប្រឡងវញិ្ញា សារបញ្ចប់វទិ្យាល័យ ដែលលទ្ធផលរបស់វាជាកត្តា កំណត់ ថាត�ើអ្នកដែលចូលប្រឡងអាចនឹងចូលទៅបន្តការសិក្សា
នៅតាមសាកលវទិ្យាល័យឬអត់។ ជាលទ្ធផលនៃគំនិត ផ្តួចផ្តើមនេះ មានតែ ២៥,៧៣ ភាគរយប៉ុណ្ណោះ នៃសិស្ស ២៣.១២៦ នាក់
ដែលចូលប្រឡង បានប្រឡងជាប់6 ។

ការសុំឯកសារ
សេណារយីោបន្ទាប ់ផ្តោ តល�ើការសំុឯកសារ។ យុវជនត្រូវបានគេសួរថា ក្នុងករណីដែលអ្នកត្រូវធ្វើឯកសារ ដូចជាបណ្ណប�ើកបរជាដ�ើម 
ហ�ើយអ្នកទទួលបន្ទុករ�ឿងនេះនយាយថាវាសី៊ពេលយូរទម្រាធំ្វើបណ្ណនោះបាន ត�ើពួកគេនឹងឆ្លើយយ៉ា ងម៉េចត្រឡប់ទៅវញិ។ អំព�ើ
ពុករលួយក្នុងការផ្តល់សេវាកម្មសាធារណៈជាបញ្ហា មួយនៅ ប្រទេសកម្ពុជា ដែលត្រូវបានសិក្សាម�ើលដែរនៅកន្លែងផ្សេងទ�ៀតនៃ
របាយការណ៍នេះ ហ�ើយការធ្វើបណ្ណប�ើកបរក៏ជាបញ្ហា មួយដែលគេចមិនផុតពីរ�ឿងអំព�ើពុករលួយដែរ។ ដប់មួយភាគរយនៃអ្នកឆ្លើយបាន 
រាយការណ៍ឲ្យដឹងថា ពួកគេនឹងបង់ដោយផ្ទាល ់តែម្តងនូវប្រាក់បន្ថែមក្រៅផ្លូវការដ�ើម្បីពន្លឿនដណ�ើ រការទទួលបានឯកសារមួយ។ 
បន្ថែមល�ើនោះ ១៦ ភាគរយនិយាយថា ពួកគេនឹងហៅមិត្តភ័ក្ត្រ ឬសាច់ញាតិ ឲ្យជួយអន្តរាគមន៍ក្នុងដំណ�ើ រការនេះ។ មានតែ ២២ 
ភាគរយទេដែលនយាយថាពួកគេនឹងរង់ចា។ំ អ្នកដែលចាត់ទុកខ្លួនឯងថាមានគ្រាន់ប�ើរដែរនោះ មានទំនោរឆាប់ចូលប្រឡូកក្នុងសកម្ម
ពុករលួយដ�ើម្បីពន្លឿន ដំណ�ើ រការចុះបញ្ជី  ច្រើនជាងអ្នកដែលមានការលំបាកផ្នែកហរិញ្ញវត្ថុ។

 

6	 http://www.moeys.gov.kh/kh/press-releases.html

ត�ើអ្នកនឹងធ្វើដូចម្តេចប�ើសិនអ្នកត្រូវការធ្វើឯកសារ ហ�ើយអ្នកទទួលបន្ទុកប្រាប់ថា
ពិបាកធ្វើឯកសារ ហ�ើយត្រូវការរយៈពេលច្រើនសប្តា ហ៍?  

អ្នកនឹងសួរឲ្យច្បាស់ពី
រយៈពេលដែលត្រូវការ 
ហ�ើយសួរពីដំណ�ើ រការធ្វើ
ឯកសារដ�ើម្បីដឹងពីមូលហេតុ

អ្នកនឹងរកមិត្តភក្តិ/
បងប្អូនឲ្យជួយដ�ើម្បីធ្វើ
ឯកសារបានល�ឿន

អ្នកនឹងចំណាយប្រាក់
បន្ថែមដ�ើម្បីទទួល
ឯកសារបានល�ឿន

អ្នកនឹងរង់ចាំ
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ចូល​រ�ៀន​នៅសាលាឬសាកលវិទ្យាល័យល្អ ឬធ្វេីការ​នៅក្រុមហ៊ុនល្អ
យុវជនត្រូវបានគេបង្ហា ញនូវសេណារយីោដូចតទៅ៖  “ពូរបស់អ្នកប្រាប់ថាគាត់មានមិត្តល្អម្នា ក់ដែលអាចជួយឲ្យអ្នកចូលរ�ៀននៅ
សាលា/សាកលវទិ្យាល័យ ឬចូលធ្វើការក្នុងក្រុមហ៊ុនដល្អមួយយ៉ា ងងាយស្រួល ដោយមិនចាបំាច់ឆ្លងកាត់ដំណាក់ជ្រើសរ�ើ ស”។ តារាង
ទី ៧  បង្ហា ញថា ២១ ភាគរយនៃអ្នកឆ្លើយនិយាយថាពួកគេនឹង និយាយថា “ ទេ”  តែម្តងនៅពេលដែល ៣១ ភាគរយនៃអ្នកឆ្លើយ
និយាយថា ពួកគេនឹងទទួលយកសំណ�ើ រនោះ។ ការសិក្សាបន្ថែមទ�ៀតអាចមានប្រយោជន៍ដ�ើម្បីឲ្យយល់ថា ហេតុអ្វីបានជាមានយុវជន
ច្រើននាក់ម៉្លេះដែលសុខចិត្តលះបង់សុចរតិភាពរបស់ខ្លួនក្នុងសេណារយីោបែបនេះ។ មូលហេតុគអាចមកពីភាពគ្មាន ការងារធ្វើច្រើន
ពេក និងការនិយមសន្តា នសែស្រឡាយដែលសាយភាយគ្រប់ទីកន្លែងនោះ។ ដូចបានល�ើកឡ�ើងមុននេះ ភាពគ្មាន ការងារធ្វើសម្រាប់
យុវជនវយ័ ១៥-២០ ឆ្នា  ំគឺមានរហូតទៅដល់ ២០⁣ ភាគរយនៅទីក្រុងភ្នំពេញ7 ។

 

7	 Ibid pg.2

ករណីសិក្សាទី ២៖ រំលងច្បាប់ ដេីម្បីបានប័ណ្ណ​​បេី​កបរ
"បេីមិនសូកលុយ​គេ ប្រឡងប៉ុន្មានដងក៏​ប្រ​ហែលជាមិនជាប់​ដែរ"

នៅកម្ពុជា មុនដបូងគេត្រូវឆ្លងកាត់វគ្គរ�ៀនប�ើកបរ ហ�ើយបន្ទាប ់មកគេត្រូវប្រលងតេស្តឲ្យជាប់សិន ដេីម្បីទទួលបានប័ណ្ណប�ើកបរ
ទោចក្រយានយន្ត ឬរថយន្ត។ ប៉ុន្តែជាក់ស្តែង មិនមែនអ្នកប�ើកបរទាងំអស់សុទ្ធតែឆ្លងកាត់ដំណ�ើ រការបែបនេះទេ។ អ្នកខ្លះគ្រាន់តែ
ទិញប័ណ្ណប�ើកបរនោះតែម្តង។

បញ្ហា នេះត្ រូវបានល�ើកយកចុះផ្សាយយ៉ា ងសុះសាយដោយប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយនានា។ យោងតាមកាសែត Phnom Penh 
Post គេអាចទិញប័ណ្ណប�ើកបររថយន្តមួយពីមន្ត្រីទទួលបន្ទុករ�ឿងនេះក្នុងតម្លៃព ២២០ ដុល្លា រ ទៅ ២៥០ ដុល្លា រ អាមេរកិ 
ក្នុងឆ្នា  ំ ២០០៧។ សំណូកបែបនេះធ្វើឲ្យអ្នកទិញអាចរលំងសាលារ�ៀនប�ើកបរ និងការធ្វើតេស្ត1 ។ “សំុតែរូបថតមួយសន្លឹក 
និងលុយមកបានហ�ើយ។ យ�ើងនឹងរ�ៀបចំឲ្យមួយចប់តែម្តង” មន្ត្រីម្នា ក់នៅអគ្គនាយកដ្ឋា ន ដឹកជញ្ជូន នៃក្រសួងសាធារណៈការ
និងដឹកជញ្ជូន  ត្រូវបានកាសែតដកស្រង់សម្តីនិយាយដូច្នេះ2 ។

ការអនុវត្តបែបនេះទំនងជាមិនបានផ្លា ស់ប្តូរប៉ុន្មានទេ តាងំពីពេលនោះមក។ នៅឆ្នា  ំ ២០១១កាសែតដដែលនេះបានសម្ភា សន៍
យុវជនមួយចំនួនដែលនយាយថាពួកគេបាន “ទិញ” ប័ណ្ណប�ើកបររបស់ពួកគេ។ សិស្សម្នា ក់អាយុ ២១  ឆ្នា  ំបានសារភាពថា
គាត់មិនសូវដឹងច្បាប់ចរាចរណ៍ទេ ជាមួយនឹងហេតុផលថា “ខ្ញុំ មិនមែនជាមនុស្សតែម្នា ក់ទេ (ដែលទិញប័ណ្ណប�ើកបរនោះ)”។ 
គាត់និយាយថា មិត្តរបស់គាត់ក៏ទិញដែរ3 ។

នៅឆ្នា  ំ ២០១៤ ក្រុមស្រាវជ្រាវមួយរបស់តម្លា ភាពកម្ពុជាបានរកឃ�ើញថាការទិញប័ណ្ណប�ើកបរនៅតែក�ើតមានដដែល។ 
ច្រើននាក់នៃអ្នកដែលត្រូវបានសម្ភា សន៍ និយាយថាពួកគេដឹងថាការធ្វើបែបនេះវាខុស ហ�ើយថាប្រព័ន្ធធ្វើប័ណ្ណ នេះវាពុករលួយ
ដូច្នេះដែលពួកគេគ្មាន ជម្រើសទេ។ យុវនារមី្នា ក់និយាយថា “ខ្ញុំ ទិញប័ណ្ណប�ើកបរកាលពប៉ុន្មានខែ មុន ហ�ើយប្តីខ្ញុំ ទិញកាលព
ប៉ុន្មាន ឆ្នា មំុន។ ប�ើមិនសូកលុយគេ ប្រឡងប៉ុន្មានដ ងក៏ប្រហែលជាមិនជាប់ដែរ ឬប�ើមិនអញ្ចឹ ងទេប្រហែលជាត្រូវរង់ចារំាប់ឆ្នា ំ
ទ�ើបបាន”។

1	 Cheang Sokha. “Express service’ skirts new driving license law”. The Phnom Penh Post. 1 November 
2007. http://www.phnompenhpost.com/national/express-service-skirts-new-driving-license-law

2	 Ibid
3	 Kim Samath and Ngor Menghourng.”Driving school difficulties”. The Phnom Penh Post. 11 May 2011. 

http://www.phnompenhpost.com/lift/driving-school-difficulties  
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ដាក់ពាក្យរកការងារ​ធ្វេី
ជាចុងក្រោយ យុវជនត្រូវបានសួរថាពួកសុខចិត្តកាត់ ១០-២០ ភាគរយនៃប្រាក់ខែរបស់គេទៅឲ្យអ្នកសម្ភា សន៍ការងារទេ ប�ើសិនជា
ជននោះទារដូច្នេះ។ ក្នុងស្ថាន ភាពបែបនេះ សឹងតែជិតប្រាមំួយនាក់ក្នុងចំណោម យុវជន ១០ នាក់ និយាយថាពួកគេនឹងយល់ស្របទៅ
តាមលក្ខខណ្ឌ នេះ។ ការកាត់ប្រាក់ខែមួយដុំឲ្យគេជាថ្នូរ ទទួលបានការងារ ជារ�ឿងទូទៅៗហ�ើយនៅប្រទេសកម្ពុជា ជាពិសេសក្នុងវសិ័យ
ការងារបែបប្រពលវប្បកម្ម តួយ៉ា ងរោងចក្រកាត់ដេរជាដ�ើម។ ភាគច្រើននៃកម្មករនៅទីនោះទទួលបានការងារដំបូងតាមរយៈអន្តរការ ី
ឬអ្នករត់ការ ដែលសន្យារកការងារឲ្យពួកគេជាថ្នូរលុយខ្លះ ឬភាគណាមួយនៃប្រាក់ខែរបស់ពួកគេ ហ�ើយមានពេលខ្លះគប្រាក់ប�ៀវត្ស
មួយខែដបូងរបស់កម្មករតែម្តង ប�ើសិនជាកម្មករទាងំនោះមិនមានលុយបង់ឲ្យ អ្នករត់ការមុនបានការងារ។

ដូចបានពភាក្សាក្នុងករណីសិក្សាខាងក្រោម ការស្រាវជ្រាវនេះបង្ហើបឲ្យដឹងអំពីបញ្ហា ធំពីរ៖ ការកេងប្រវញ័្ច ល�ើយុវជនពសំណាក់និយោជក 
និងការទទួលយករបស់សង្គមនូវទង្វើពុករលួយ។ ការស្រាវជ្រាវបន្ថែម អាចនឹងជួយស្រាយបំភ្លឺថាត�ើនេះជាបញ្ហា ជាមួយយុវជនតែមួយ
មុខ ឬក៏ជាទម្លាប ់អនុវត្តន៍ទូទៅ។ ប្រការដែលថា ជិត ៦០ ភាគរយនៃយុវជននយាយថាពួកគេសុខចិត្តយល់ស្របបំពេញលក្ខខណ្ឌ បែប
នោះ ជារ�ឿងមួយគួរឲ្យបារម្ភមែនទែន។

ពូរបស់អ្នកប្រាប់អ្នកថាគាត់មានមិត្តល្អដែលអាចជួយឲ្យអ្នកចូលរ�ៀននៅសាលា/សាកលវទិ្យាល័យ/
ក្រុមហ៊ុនដោយងាយស្រួល ដោយមិនបាច់ឆ្លងកាត់ដំណាក់កាលជ្រើសរ�ើ ស

អ្នកស្ទា ក់ស្ទើរយ៉ា ងយូរ ហ�ើយ
សម្រេចចិត្តបដសេដដោយ
យកហេតុផលដោះសារ
កំុឲ្យគាត់អន់ចិត្ត

អ្នកមានអារម្មណ៍មិនសូវស្រួល 
ប៉ុន្តែអ្នកនៅតែមិនយល់ព្រម
ព្រោះមនុស្សគ្រប់រូបសុទ្ធតែធ្វើ
អញ្ចឹ ងទ�ើបអ្នកយល់ព្រម 

អ្នកនិយាយថាល្អណាស់ 
ហ�ើយយល់ព្រមភ្លា មៗ

អ្នកនឹងឆ្លើយថាទេភ្លា ម 
អ្នកមិនចង់ប្រព រ្ឹត្ត
អំព�ើនេះឡ�ើយ

៥០

៤០

៣០

២០

១០

០

២១

៤៨

១៨ ១៣

អ្នកនឹងធ្វើដូចម្តេចប្រសិនប�ើអ្នកដែលសម្ភា សអ្នកទាមទារ១០–២០% នៃប្រាក់ខែអនាគតរបស់អ្នក?

អ្នកនឹងបដសេធភ្លា ម ហ�ើយ
បំភ្លេចការងារនោះចោល

អ្នកស្ទា ក់ស្ទើរ តែក្រោយពី
គិតគូរអ្នកយល់ព្រម

អ្នកយល់ព្រម ព្រោះវាជាវធិីតែមួយ
ដែលអាចបានការងារ

៥០

៤០

៣០

២០

១០

០

៤១ ៤២

១៧

តា
រាង

ទី១
២

តា
រាង

ទី១
៣
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ឥទ្ធិពល​លេីយុវជន
ការស្ទង់មតិនេះសួរអ្នកឆ្លើយថាត�ើនរណាមានឥទ្ធិពលល�ើទស្សនៈរបស់ពួកគេអំពីសុចរតិភាព។ សំណួរត្រូវបានបំបែកជាផ្នែក ថាត�ើមាន
អ្នកណាផ្តល់ព័ត៌មាននងសារដ�ើម្បីល�ើកស្ទួយសុចរតិភាព អ្នកណាដែលជាគំរូល្ៗអ ស្តីពីសុចរតិភាព និងអ្នកណាជាទូទៅដែលមាន
ឥទ្ធិពលមកល�ើទស្សនៈរបស់គេស្តីពីសុចរតិភាព។ សំណួរតាមដានបន្តមកទ�ៀតសួរពួកគេថាត�ើពួកគេធ្លាប ់ទទួលបានការអប់រសំ្តីពី
សុចរតិភាពទេ ឬស្តីពីកិច្ចប្រឹងប្រែងប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយនៅសាលា ឬនៅកន្លែងណាមួយទេ។

ក្រុមគ្រួសារត្រូវបានគេម�ើលឃ�ើញថាជាឧទាហរណ៍ល្អមួយនៃសុចរតិភាព និងមានឥទ្ធិពលខ្លា ងំបំផុតមកល�ើយុវជន។ សឹងតែ
ទាងំអស់គឺ ៩៩ ភាគរយនៃយុវជននយាយថាក្រុមគ្រួសាររបស់គេជាអ្នកផ្តល់គំរូល្ៗអ  ស្តីពីសុចរតិភាព ហ�ើយ ៩៤ ភាគរយនិយាយថា 
ក្រុមគ្រួសាររបស់គេផ្តល់ព័ត៌មាន និងសារដែលល�ើកស្ទួយសុចរតិភាព។ ក្រុមគ្រួសារនៅកម្ពុជាមានលក្ខណៈចាក់ស្រេះខ្លា ងំណាស់ 
ហ�ើយការទុកចិត្តក្នុងរង្វង់គ្រួសារ ក៏ខ្លា ងំណាស់ដែរ។

ករណីសិក្សាទី ៣: ទិញការងារ
"បេីខ្ញុំមិន​ធ្វេីអញ្ចឹង អ្នកឯទ�ៀត​គធ្វើ"។

សុភាព អាយុ ២៣ ឆ្នា  ំដែលជាអ្នករត់តុនៅភោជនីយដ្ឋា នមួយនៅភ្នំពេញ សុខចិត្តកាត់ ១០-២០ ភាគរយ នៃប�ៀវត្សដែល
នាងនឹងទទួលបានដ�ើម្បីឲ្យបានការងារប្រាក់ខែល្អជាងការងារនេះ។ ភាពក្រីក្រ កម្រិតសិក្សាតិចតួចរបស់នាង និងកង្វះជម្រើស
ការងារ ជាមូលហេតុនៅពីក្រោយចេតនារបស់នាងក្នុងការចូលរមួប្រព រ្ឹត្តទង្វើបែបនេះ។

នាងពន្យល់ថា “ប្រសិនប�ើខ្ញុំ បានការងារផ្សេងទ�ៀតដែលមានប្រាក់ខែគ្រាន់ប�ើជាងនេះ ខ្ញុំនឹ ងមិនរញួរានឹងកាត់ឲ្យគេ ១០ 
ឬ ២ ០  ភាគរយនៃប្រាក់ខែខ្ញុំទេ ។ ខ្ញុំ មិនដឹងថាអានឹងគេចាត់ទុកថាជាការសូកប៉ា ន់ឬពុករលួយទេ ប៉ុន្តែអ្នកណាក៏ដោយក្នុង
ស្ថាន ភាពដូចខ្ញុំនឹ ងពេញចិត្តនឹងធ្វើដូចតែគ្នា ហ្នឹង” ។ នាងបានធ្វើការជាអ្នករត់តុអស់បីឆ្នា  ំ ហ�ើយនិយាយថាប�ៀវត្សទាបណាស់ 
ហ�ើយថាលទ្ធភាពរបស់នាងក្នុងការបានការងារ គ្រាន់ប�ើជាងនេះវាមានកម្រិតណាស់ដោយសារថា នាងអត់មានសញ្ញា បត្រ
មធ្យមសិក្សាផង កំុថាឡ�ើយ សញ្ញា បត្រសាកលវទិ្យាល័យ។

ភារ៉ា  អាយុ ៣០ ឆ្នា  ំ ដែលបានបញ្ច ប់ការសិក្សាកម្រិតសាកលវទិ្យាល័យ និយាយថាគាត់ធ្លាប ់សូកគេដ�ើម្បីបានការងារធ្វើ។ 
“ពិតហ�ើយខ្ញុំដឹ ងថាវាខុសក្រមសីលធម៌ ប៉ុន្តែការងារនោះបានប្រាក់ខែច្រើនមែនទែន ហ�ើយប�ើខ្ញុំ មិនធ្វើអញ្ចឹ ង អ្នកឯទ�ៀតគេធ្វើ”។

សម្រាប់សុភាពនងភារ៉ា  វាមិនសំខាន់ទេថាត�ើទង្វើបែបនេះគរចាត់ទុកថាជាការសូកប៉ា ន់ ឬក៏អត់ សីលធម៌ ឬអសីលធម៌នោះ។ 
ផ្ទុយទៅវញិ អ្វីដែលសំខាន់សម្រាប់ពួកគេគនៅត្រង់ថា វាជាទម្លាប ់សង្គម ទទួលយកបាន ហ�ើយអ្នកប្រព រ្ឹត្តរចួខ្លួនរហូត។

ប្រភពព័ត៌មានស្តីពីសុចរភិាព  

គ្រួសា
រ

ប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយ
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ត
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ត
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១០០

៨០

៦០

៤០

២០

០

៩៤

តា
រាង

ទី១
៤

៩៤ ៩២ ៩១ ៩១ ៨៧ ៨១
៧១

៥៧
៤៩

៣០ ២៧
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យុវជនក៏និយាយដែរថា ប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយមានឥទ្ធិពលខ្លា ងំមកល�ើពួកគេ៖ ក្នុងន័យនេះទិន្នន័យបានបង្ហា ញថា ៩៤ ភាគរយនៃអ្នក
ដែលត្រូវបានអង្កេតយល់ស្របថា ប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយបានផ្តល់ព័ត៌មាននងបញ្ជូន សារដ�ើម្បីល�ើកស្ទួយសុចរតិភាព។ ចំនួនដូចគ្នានេះ
ក៏បានរាយការណ៍ឲ្យដឹងដែរថា ប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយបានផ្តល់ នូវគំរូល្ៗអ ស្តីពីសុចរតិភាព។ ទោះជាដូច្នោះមែន  ១៦ ភាគរយនិយាយថា
ប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយមិនបានមានឥទ្ធិពល អ្វីមកល�ើទស្សនៈរបស់ពួកគេអំពីសុចរតិភាពឡ�ើយ។ កាលណាយ�ើងបំបែកប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយ
ទៅជា សមាសភាគរ�ៀងៗខ្លួន វទិ្យុនិងទូរទស្សន៍គឺមានឥទ្ធិពលជាងគេ។ សឹងតែ ៥០ ភាគរយនៃយុវជនទាងំអស់ដែលត្រូវបាន
ស្ទង់មតិនិយាយថាពួកគេមិនដែលអានកាសែតទេ ស្របជាមួយនោះ ៧០ ភាគរយមិនដែលប្រើប្រាស់អី៊នធណិតទេ។ ការប្រើប្រាស់
អិ៊នធណិតនៅមានកំហតិណាស់ក្នុងប្រទេស ជាពិសេសនៅតាមតំបន់ជនបទ។

មេដឹកនាកំាន់តែមានឥទ្ធិពលតិចទៅទ�ៀតមកល�ើយុវជន គឺតិចជាងពីសំណាក់ក្រុមគ្រួសារធំៗរបស់គេ ឬក៏ប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយ
ទៅទ�ៀត។ ក្នុងន័យនេះ ១៤ ភាគរយនៃយុវជនដែលត្រូវបានអង្កេតនិយាយថា អាកប្បកិរយិារបស់មេដឹកនា ំ រមួមានទាងំឥស្សរជន
នយោបាយ និងសាសនា មិនបានផ្តល់គំរូល្អអំពីសុចរតិភាពទេ។ បន្ថែមល�ើនោះ ១៩ ភាគរយនៃអ្នកដែលបានអង្កេត និយាយថា
បណ្តា មេដឹកនាមិំនបានជះឥទ្ធិពលមកល�ើ ទស្សនៈរបស់គេស្តីពីសុចរតិភាពទេ។

ការអប់រំអំពីសុចរិតភាព
យុវជនត្រូវបានចោទសួរអំពីឥទ្ធិពលនៃប្រព័ន្ធអប់រ។ំ សំណួរដោយឡែកមួយបានសួរថាត�ើអ្នកឆ្លើយ ធ្លាប ់បានទទួលការអប់រអំ្វីទេ 
ឬក៏ធ្លាប ់បានចូលរមួក្នុងកម្មវធិីជាក់លាក់អ្វីមួយស្តីពីសុចរតិភាព ឬកិច្ចខិតខំប្រឆាងំពុករលួយនៅតាមសាលារ�ៀន ឬស្ថាប ័នណាមួយ 
ឬអត់។ ភាគច្រើនល�ើសលុប គឺ ៩២ ភាគរយ និយាយថាប្រព័ន្ធអប់របំានផ្តល់ព័ត៌មាននងបញ្ជូន សារដែលល�ើកស្ទួយសុចរតិភាព។ 
ប៉ុន្តែកាលណាត្រូវបានគេឈ្លេចសួរឲ្យបានជាក់លាក់បន្តិចជាងនេះ មានតែ ៣២ ភាគរយនៃអ្នកឆ្លើយប៉ុណ្ណោះដែលន យាយថា ពួក
គេបានទទួលការអប់រកំ្នុងកម្រិតណាមួយ ឬក៏តាមដានត្រងត្រាប់ពីកម្មវធិីណាមួយស្តីពីសុចរតិភាព ឬកិច្ចប្រឹងប្រែងប្រឆាងំពុករលួយ
នៅសាលារ�ៀន។ ប�ើទោះជាលទ្ធផលទាងំនេះទំនងជាបញ្ច្រា សគ្នា ក្តី នេះប្រហែលមកពីការប្រែជាភាសាខ្មែរនៃពាក្យ “សុចរតិភាព” 
ក្នុងការស្ទង់មតិ ដែលពាក្យនេះអាចត្រូវគេបកស្រាយទៅជាមានន័យថា យុវជនកំពុងទទួលបានព័ត៌មានអំពីសីលធម៌ក្នុងសាលារ�ៀន
ទៅវញិ ពោលគមិនមែនអំពីការធ្វើទង្វើប្រកបដោយសុចរតិភាព ក្នុងន័យប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយទេ។ 

ក្នុងសំណួរបន្ទាប ់មកទ�ៀត យុវជនក៏ត្រូវបានសួរដែរថា ត�ើព័ត៌មានប៉ុន្មានដែលព កគេបានទទួលអំពី ច្បាប់និងបទប្បញ្ញតិ្តនានារបស់
រដ្ឋា ភិបាលដ�ើម្បីល�ើកស្ទួយសុចរតិភាពនងទប់ស្កា ត់អំព�ើពុករលួយ។ ក្នុងន័យនេះ ៧១ ភាគរយរាយការណ៍ឲ្យដឹងថាពួកគេមិនទទួល
បាន ឬទទួលបានតិចតួចបំផុតព័ត៌មានអំពីចំណុចទាងំនេះ។

ចំណេះដឹងអំពីច្បាប់និងបទបញ្ញត្តិរបស់រដ្ឋា ភិបាលក្នុងការ
ល�ើកស្ទួយសុចរតិភាព និងបង្កា រអំព�ើពុករលួយ

មិនទទួលបានព័ត៌មាន

ដឹងបន្តិចបន្តួច

ដឹងខ្លះៗ

ដឹងច្រើន

២%

៣៦%

៣៥%២៧%

តា
រាង

ទី១
៥
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ក​ម្រិតការ​ប្តេជ្ញាចិត្ត​ប្រឆាំងអំ​ពេីពុករលួយ
សម្រាប់ការងារតស៊ូមតិជាមួយយុវជនទៅថ្ងៃមុខ វាមានសារៈសំខាន់ជាសារវន័្តក្នុងការស្វែងយល់នូវចេតនានិងការប្តេជ្ញា ចិត្តរបស់ពួកគេ
ក្នុងការប្រឆាងំពុករលួយ។ មុនដបូង យុវជនត្រូវបានចោទសួរថាត�ើពួកគេមានចេតនារាយកាណ៍ពីអំព�ើពុករលួយឬទេ។ បន្ទាប ់មក ពួក
គេត្រូវបានស្នើឲ្យរ�ើ សយកថាត�ើតួនាទី ណាមួយដែលពួកគេជ�ឿថាយុវជនអាចធ្វើបានក្នុងសកម្មភាពកសាងសុចរតិភាព។ ជាចម្លើយ 
៦៧  ភាគរយនៃ អ្នកដែលត្រូវបានអង្កេតបានរាយការណ៍ថាពួកគេមានចេតនារាយការណ៍ពីអំព�ើពុករលួយ។  ក្នុងចំណោមនេះប្រាបំី
ភាគរយនិយាយថា ពួកគេមិនត្រឹមតែនឹងរាយការណ៍អំព�ើពុករលួយទេ តែពួកគេបានចាប់ផ្តើមធ្វើរចួមកហ�ើយ។ កម្រិតប្តេជ្ញា ចិត្តខ្ពស់បែប
នេះក្នុងការប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយជាសញ្ញា មួយគួរឲ្យល�ើកទឹកចិត្ត។ បន្ថែមល�ើនោះ ៩០ ភាគរយនៃអ្នកដែលត្រូវបានស្ទង់មតិ 
និយាយថាពួកគេជ�ឿថា  យុវជនអាចដ�ើរតួយ៉ា ងសំខាន់ក្នុងការកសាងសុចរតិភាព និងប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ។ 

ល�ើសពីនេះ ដូចបានបង្ហា ញក្នុងតារាង ១ ៥  ជិតពាក់កណ្តា លនៃអ្នកដែលនយាយថាមិនទទួលបាន ឬក៏ទទួលបានតិចតួចបំផុត
ព័ត៌មានស្តីពីពុករលួយ មិនបានរ�ៀនចប់កម្រិតបឋមសិក្សាទេ។ ប�ើពិចារណាទៅល�ើសំណាកដ�ើមដែលក្នុងនោះ ៤១ ភាគរយនៃយុវជន
មិនបានរ�ៀនហួសកម្រិតបឋមសិក្សា វាជារ�ឿងមួយគួរឲ្យព្រួយបារម្ភការដែលយុវជនជាច្រើនមិនបានដឹងអំពីកិច្ចខិតខំរបស់រដ្ឋា ភិបាល
ដ�ើម្បីល�ើកកម្ពស់សុចរតិភាព និងប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ។

កម្រិតនៃព័ត៌មានពច្បាប់និងបទបញ្ញត្តិរបស់រដ្ឋា ភិបាលក្នុងការល�ើកស្ទួយ និងបង្កា រអំព�ើពុករលួយ

ដឹងបន្តិចបន្តួច ដឹងខ្លះៗ ដឹងច្រើនមិនទទួលបានព័ត៌មាន

៦០

៥០

៤០

៣០

២០

១០

០

វទិ្យាល័យ

អនុវទិ្យាល័យ មហាវទិ្យាល័យ

បឋមសិក្សា
៥៤

៣២

១២
១

៤០

៣១

២២

៦

២៤

៣៣
២៧

១៦
២៣ ២៣ ២៣

២៧

តា
រាង

ទី១
៦

ការប្តេជ្ញា ចិត្តក្នុងការ
ប្រយុទ្ធប្រឆាងំនឹង
អំព�ើពុករលួយ

បាទ/ចាស ខ្ញុំនឹ ងរាយការណ៍

មិនជានិច្ចកាលទេ 
វាអាស្រ័យល�ើស្ថាន ការណ៍

ទេ ខ្ញុំ មិនរាយការណ៍ទេ

បាទ/ចាស ខ្ញុំធ្លាប  ់បានរាយការណ៍ពីមុនមក

២១%

តា
រាង

ទី១
៧

១២%

៥៩%

៨%
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សម្រាប់ ៣៣ ភាគរយនៃយុវជនដែលនយាយថាពួកគេច្បាស់ជានឹង ឬប្រហែលជានឹងមិនរាយការណ៍ អំពីអំពេីពុករលួយទេនោះ 
ហេតុផលមានផ្សេងៗគ្នា ។ ការភ័យខ្លា ចថាមានការធ្វើទុកបុកម្នេញជាមូលហេតុចម្បងមួយ ដោយក្នុងនោះ ៣០ ភាគរយនិយាយថា ពួក
គេខ្លា ចអត់មានអ្វីការពារខ្លួនគេ។ ម្ភៃប្រាភំាគរយទ�ៀតនិយាយ ថាពួកគេនឹងមិនរាយការណ៍អំពីពុករលួយទេដោយសារថា រាយការណ៍
ទៅអត់បានប្រសិទ្ធភាពអ្វីទេ ជាមួយនោះភាគរយប្រហាក់ប្រហែលគ្នានេះដែ រ (២៤ ភាគរយ) និយាយថាកង្វះចំណេះដឹងអំពីនីតិវធិី
ធ្វើសេចក្តីរាយការណ៍ជាមូលហេតុចម្បង។ ម្ភៃមួយភាគរយផ្សេងទ�ៀតនិយាយថា វាមិនមែនជាកាតព្វកិច្ចរបស់ពួកគេទេដែលត្រូវរាយ
ការណ៍ពីអំព�ើពុករលួយនោះ។ ទំនុកចិត្តទាបទៅល�ើរដ្ឋា ភិបាល និងអវត្តមានច្បាប់ សម្រាប់ការពារអ្នករាយការណ៍អំពីអំព�ើពុករលួយ 

 អាចជាមូលហេតុមួយក្នុងចំណោម មូលហេតុនានានៅពីក្រោយការភ័យខ្លា ចរបស់យុវជនក្នុងការរាយការណ៍ពីអំព�ើពុករលួយ ឬក៏ធ្វើ
ជាសាក្សី ក្នុងករណីអំព�ើពុករលួយណាមួយ។

ហេតុផលដែលមិនរាយការណ៍ពីអំព�ើពុករលួយ

តា
រាង

ទី១
៨ ខ្លា ចមិនទទួលបាន

ការការពារបន្ទាប ់ពី
រាយការណ៍

ការរាយការណ៍
មិនមានប្រសិទ្ធភាព

មិនដឹងពីនីតិវធិី
ក្នុងការរាយការណ៍

មិនមែនជា
កាតព្វកិច្ចផ្ទាល ខ្លួន

៤០

៣០

២០

១០

០

៣០
២៥ ២៤ ២១
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ការពិភាក្សា៖​ ការ​ប្រេ�បធ�ៀបជាលក្ខណៈតំបន់

ការស្ទង់មតិយុវជនស្តីពីសុចរតិភាពត្រូវបានធ្វើឡ�ើងនៅ១ ០ ប្រទេសផ្សេងទ�ៀតជំុវញិពិភពលោក។ ថ្មីៗនេះ លេខាធិការដ្ឋា នអង្គការ
តម្លា ភាពអន្តរជាតិបានបញ្ចេ ញរបាយការណ៍តំបន់ស្តីពីការស្ទង់មតិយុវជនស្តីពីសុចរតិភាពយុវជនសម្រាប់ប្រទេស ហ្វ៊ីជី ឥណ្ឌូនេ សី៊ 
កូរ៉េ ខាងត ប្ូង និងស្រីលង្កា ។ ប�ើទោះជាប្រទេសទាងំនេះមានវប្បធម៌ដោយឡែកពីគ្នា ក្នុងគ្រប់កម្រិតអភិវឌ្ឍន៍សេដ្ឋកិច្ច និងសង្គម
យ៉ា ងណាក៏ដោយ ក៏ប្រទេសទាងំនេះមានទិដ្ឋភាពរមួមួយ នោះគឺក្រុមប្រជាជនដែលជាយុវជនមានចំនួនច្រើន ហ�ើយក�ើនឡ�ើង
ជាលំដាប់ (ល�ើកលែងតែកូរ៉េ ខាងត ប្ូងចេញដែលមានចំនួនប្រជាជនជាយុវវយ័ច្រើន តែចំនួននោះមិនមែនកំពុងតែក�ើនទេ)។ ជាលទ្ធផល 
គេអាចធ្វើការប្រៀបធ�ៀបទិន្នន័យនៅកម្ពុជាជាមួយបណ្តា ប្រទេសទាងំនេះបាន។ វាមានសារៈសំខាន់ផងដែរក្នុងការកត់សម្គាល ់ថា 
ទម្រង់សំណួរដែលប្រើនៅកម្ពុជាខុសគ្នាទ ៅនឹងទម្រង់ដែលប្រើនៅប្រទេសផ្សេងទ�ៀត មានន័យថាលទ្ធផលមិនអាចធ�ៀបគ្នា តាមសំណួរ
នីមួយៗបានទេ។ ក៏ប៉ុន្តែ គេអាចទាញយកបាននូវការប្រៀបធ�ៀបជាទូទៅមួយដែលមានតម្លៃសម្រាប់ស្វែងយល់បន្តទ�ៀតដែរ។

កម្ពុជាមានប្រជាជនវយ័ក្មេងច្រើនជាងគេ ដោយក្នុងនោះ ៣៣ ភាគរយនៃប្រជាជនមានអាយុរវាង ១៥ និង ៣០ ឆ្នា ។ំ ប្រទេស
ហ្វ៊ីជីនៅលេខរ�ៀងទីពីរ ដោយក្នុងនោះ ២៨ ភាគរយនៃប្រជាជន របស់ខ្លួនមានអាយុក្នុងចន្លោះដូ ចគ្នានេះ ។ ប្រទេសឥណ្ឌូនេ សី៊មាន
យុវជន ២៥ ភាគរយ នៅស្រីលង្កា  ២៣ ភាគរយ ហ�ើយនៅកូរ៉េ ខាងត ប្ូង ១៩ ភាគរយ។ លទ្ធផលពទូទាងំតំបន់ចង្អុលថា ប�ើទោះជា
យុវជនកម្ពុជាព�ើបប្រទះ អំព�ើពុករលួយច្រើនជាងក្នុងជីវភាពប្រចាថំ្ងៃរបស់ពួកគេមែន ពួកគេក៏មានសុទិដ្ឋិនិយមច្រើនជាងទៅល�ើ 
សមត្ថភាពរបស់ពួកគេក្នុងការនាមំកនូវការផ្លា ស់ប្តូរ ហ�ើយក៏មិនសូវជាឲ្យពិន្ទុ “មិនល្អ” ឬ “មិនសូវល្អ” ប៉ុន្មានទេ  ទៅល�ើសសរស្តម្ភ
នៃសង្គមនានា ទាក់ទិនទៅនឹងបញ្ហា អំពីអំព�ើពុករលួយនៅក្នុងស្ថាប ័នទាងំនោះ ។ 

នៅឥណ្ឌូនេ សី៊ ៥៧ ភាគរយនៃប្រជាជនវយ័ក្មេងធ្លាប ់ជួបប្រទះអំព�ើពុករលួយដ�ើម្បីបញ្ច ៀសបញ្ហា  ជាមួយនគរបាល ហ�ើយច្រើនជាង
មួយក្នុងចំណោមប្រានំាក់នៅប្រទេសហ្វ៊ីជី កូរ៉េ ខាងត ប្ូង និងស្រីលង្កា  ក៏ធ្លាប ់ឆ្លងបទពិសោធន៍អំព�ើពុករលួយក្នុងការដោះស្រាយ
បញ្ហា ជាមួយនគរបាល។ នៅកម្ពុជា ក្នុងចំណោមអ្នកដែលធ្លាប ់មានបញ្ហា ជាមួយនគរបាលក្នុងអំឡុង ១២ ខែមុនពេលធ្វើស្ទង់មតិនេះ 
ចំនួនលេចធ្លោ  ៦៩ ភាគរយបាន និយាយថាពួកគេធ្លាប ់ឆ្លងកាត់អំព�ើពុករលួយដ�ើម្បីច�ៀសវាងបញ្ហា ។ ល�ើសពីនោះ ប�ើទោះជាភាគរយនៃ 
ប្រជាជនវយ័ក្មេងដែលធ្លាប ់ឆ្លងកាត់អំព�ើពុករលួយជាមួយនគរបាលនៅកូរ៉េ ខាងត ប្ូង និងស្រីលង្កា  មានតិចជាង នៅកម្ពុជាក្តី ៦០ 
ភាគរយនៃយុវជននៅប្រទេសទាងំពីរនេះជ�ឿថា នគរបាលនងកងកម្លា ងំសន្តិសុខ “ល្អ” ឬ “មិនសូវល្អ” ប�ើគិតអំពីបញ្ហា ពុករលួយ 
ប�ើធ�ៀបទៅនឹង ៤៨ ភាគរយនៅប្រទេសកម្ពុជា។ ប�ើទោះជាមានយុវជនកម្ពុជាច្រើននាក់ជាងដែលធ្លាប ់ឆ្លងកាត់អំព�ើពុករលួយក្នុង
ដោះស្រាយបញ្ហា ជាមួយនគរបាលក្តី ពួកគេហាក់បីដូចជាមិនសូវមានទំនោរពិពណ៌នាពួកនគរបាលថាពុករលួយដូចយុវជននៅប្រទេស
ដទៃទ�ៀតទេ។ មូលហេតុមួយប្រហែលជាមកពីថា យុវជនខ្លះនៅកម្ពុជាគិតថា ទម្រង់ខ្លះនៃអំព�ើពុករលួយក្នុងជួរនគរបាល ជាមធ្យោបាយ
មានប្រយោជន៍មួយសម្រាប់ដោះស្រាយបញ្ហា  ជាជាងគិតថាការអនុវត្តបែបនេះវាជាបញ្ហា ទៅវញិ។

យុវជនកម្ពុជាមានសុទិដ្ឋិខ្លា ងំអំពីលទ្ធភាពរបស់ពួកគេក្នុងការនាមំកនូវការប្រែប្រួល ហ�ើយនិយាយថា ពួកគេមានចេតនានឹងរាយការណ៍
ពីអំព�ើពុករលួយ។ ក្នុងនោះ ៩០ ភាគរយនៃអ្នកដែលត្រូវបានអង្កេតនិយាយថា យុវជនអាចដ�ើរតួសំខាន់មួយក្នុងការកសាងសុចរតិភាព 
និងប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ។ តួលេខនេះមានសង្គតិភាព ជាមួយនឹងតួលេខនៅប្រទេសដទៃក្នុងតំបន់ដែរ៖ ៩២ ភាគរយនៃយុវជន
ស្រីលង្កា យល់ស្របថាពួកគេអាចដ�ើរតួសំខាន់មួយក្នុងការល�ើកកម្ពស់សុចរតិភាព ហ�ើយនៅប្រទេសហ្វ៊ីជីមាន ៨៩ ភាគរយ 
ឥណ្ឌូនេ សី៊ ៨៩ ភាគរយ និងកូរ៉េ ខាងត ប្ូង ៨១ ភាគរយ។ មានតែប្រទេសហ្វ៊ីជីទេដែលឲ្យដឹងថាមានភាគរយខ្ពស់នៃយុវជនដែលនឹង
មាន ចេតនារាយការណ៍ពីអំព�ើពុករលួយ (៧៥ភាគរយ) ច្រើនជាងនៅកម្ពុជា (៦៩ ភាគរយ)។ នៅកូរ៉េ ខាងត ប្ូង មាន ៥៩ ភាគរយ 
ហ�ើយស្រីលង្កា មានតែ ៣៩ ភាគរយតែប៉ុណ្ណោះ ។

ទោះជាយុវជនកម្ពុជាមានសុទិដ្ឋិនិងរកីរាយសាទរអំពីការកសាងសុចរតិភាពក្តី ៧១ ភាគរយនៃអ្នកដែល ត្រូវបានអង្កេតនិយាយថា 
ពួកគេមិនទទួលបានព័ត៌មាន ឬទទួលបានព័ត៌មានតិចតួចមែនទែនអំពីច្បាប់និងបទប្បញ្ញត្តិនានារបស់ រដ្ឋា ភិបាលដ�ើម្បីល�ើកកម្ពស់
សុចរតិភាពនងប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ។ នេះជាបាតុភូតមួយទូទាងំតំបន់តែម្តង ដោយក្នុងនោះ ៧៤ ភាគរយនៃយុវជនកូរ៉េ
ខាងត ប្ូងនិយាយថាពួកគេមិនមានព័ត៌មាន ឬមានព័ត៌មានតិចតួចមែនទែន បន្ទាប ់មក ៦៦ ភាគរយនៅហ្វ៊ីជី ៥៥ ភាគរយនៅស្រីលង្កា  
និង ៥០ ភាគរយនៅឥណ្ឌូនេ សី៊។ ប�ើចង់ឲ្យយុវជនក្លា យខ្លួនជាភ្នា ក់ងារសម្រាប់ការផ្លា ស់ប្តូរក្នុងសង្គមបាន ពួកគេចាបំាច់ត្រូវតែទទួល
ព័ត៌មានអំពីវធិាន និងបញ្ញត្តិនានាដែលកំពុងមានអត្ថិភាពឲ្យបានគ្រប់គ្រាន់។
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មានសេចក្តីសន្និដ្ឋា នមួយចំនួនដែលអាចទាញចេញបានពការស្ទង់មតិនេះ។
ទីមួយ ប�ើទោះជាយុវជនហាក់ដូចជាយល់ច្បាស់ថាទម្លាប ់ពុករលួយជាច្រើនជាទង្វើខុសក៏ដោយ ពួកគេនៅតែចាត់ទុកថាអាកប្បកិរយិា

បែបនោះអាចទទួលយកបាន ហ�ើយពួកគេក៏ត្រៀមខ្លួនជាស្រេចដែរ ថានឹងចូលប្រឡូកពាក់ព័ន្ធក្នុងទង្វើទាងំនោះ។ យុវជនមានទំនោរ
ទៅរកការលះបង់សុចរតិភាពរបស់ខ្លួន និង ប្រឡូកក្នុងការអនុវត្តបែបពុករលយួដែរ នៅពេលណាគេចាត់ទុកថាទង្វើទាងំនោះវាតូចតាច 
ឬជាទម្លាប ់ទូទៅ។ ការត្រៀមខ្លួនជាស្រេចរបស់ពួកគេក្នុងការបំពានសុចរតិភាពដ�ើម្បីផលប្រយោជន៍ផ្ទាល ់ខ្លួន ប្រហែលជាទទួលឥទ្ធិពល
ពីសង្គមកម្ពុជាដែលទទួលយកយ៉ា ងសាយភាយនូវអំព�ើពុករលួយ។

ទីពីរ យុវជនចាត់ទុកថាអំព�ើពុករលួយជាបញ្ហា ធំមួយសម្រាប់ការអភិវឌ្ឍប្រទេសជាតិ។ ពួកគេក៏គិតដែរថា អំព�ើពុករលួយក�ើតមាន
នៅក្នុងស្ថាប ័ននានារបស់រដ្ឋ ទាងំនៅកម្រិតថ្នា ក់ជាតិ និងថ្នា ក់ក្រោមជាតិ។ មួយភាគធំនៃយុវជនបានរាយការណ៍ឲ្យដឹងថាធ្លាប ់បាន
ឆ្លងកាត់អំព�ើពុករលួយក្នុងអំឡុងឆ្នា មំុននឹងមាន ការអង្កេតនេះ ជាពិសេសញឹកញាប់នៅពេលដែលត្រូវដោះស្រាយបញ្ហា ជាមួយនគរបាល 
សំុឯកសារ ឬបណ្ណអនុញ្ញា ត ឬមួយក្នុងពេលប្រលងនៅសាលា។

ទីបី ក្រុមគ្រួសារ ប្រព័ន្ធអប់រ ំ និងប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយ ជាប្រភពចម្បងនៃពត៌មានស្តីពីសុចរតិភាពសម្រាប់យុវជន និងមានឥទ្ធិពលធំ
ជាងគេទៅល�ើពួកគេ។ តែយ៉ា ងណាក្តី ភាគច្រើននៃយុវជនទទួលបានព័ត៌មានតិចតួច ឬមិនទទួលបានព័ត៌មានទាល់តែសោះអំពីវធិាន
និងបញ្ញត្តិនានារបស់រដ្ឋា ភិបាលសម្រាប់ល�ើកកម្ពស់សុចរតិភាព និងទប់ស្កា ត់អំព�ើពុករលួយ។ មានប្រហែលតែមួយភាគបនៃយុវជន
ប៉ុណ្ណោះដែលន យាយថា ពួកគទទួលបានការអប់រ ំជាក់លាក់អំពីសុចរតិភាព ឬ អំពីកិច្ចខិតខំប្រឆាងំពុករលួយ នៅតាមសាលារ�ៀន។

ចុងក្រោយបង្អស់ យុវជនជ�ឿថាពួកគេអាចដ�ើរតួនាទីសំខាន់មួយក្នុងការកសាងសុចរតិភាព និង ប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ 
តាមរយៈការតស៊ូមតិ និងការផ្លា ស់ប្តូរឥរយិាបថ។ ភាគច្រើននៃពួកគេមានចេតនាត្រៀម ខ្លួនជាស្រេចនឹងរាយការណ៍ពីអំព�ើពុករលួយ 
កាលណាពួកគេជួបប្រទះនឹងទង្វើបែបនោះ។ ទោះជាយ៉ា ងណា មានមួយភាគតូចក្រែលដែរដែលបានបង្ហា ញនូវភាពអល់អែកនឹង
រាយការណ៍ពីអំព�ើពុករលួយ។ ការភ័យខ្លា ចថា អត់មានអ្វីការពារខ្លួន ទស្សនៈថារាយការណ៍ពីអំព�ើពុករលួយនឹងមិននាផំលអ្វីទេ និង
កង្វះចំណេះដឹងអំពីនីតិវធិីរាយការណ៍ ទាងំអស់នេះសុទ្ធតែជារបាររារាងំយុវជនមិនឲ្យរាយការណ៍ពីអំព�ើពុករលួយបាន។

អនុសាសន៍

លទ្ធផលនៃការស្ទង់មតិនេះចង្អុលប្រាប់ថា អំព�ើពុករលួយដ៏សាយភាយនៅប្រទេសកម្ពុជាបានប៉ះពាល់មកល�ើជីវតិប្រចាថំ្ងៃរបស់យុវជន។ 
អ្វីដែលគួរឲ្យកាន់តែបារម្ភថែមទ�ៀតនោះគថា វាកំពុងតែបំផ្លា ញការយល់ឃ�ើញរបស់ពួកគេអំពីសុចរតិភាព ដែលធ្វើឲ្យពួកគេក្លា យ
ខ្លួនជាជនរងគ្រោះផង និងជាអ្នកចូលរមួប្រព្រឹត្តពុករលួយផងដែរ។ យ៉ា ងណាក្តី យុវជនក៏បានបង្ហា ញច្បាស់ដែរនូវបំណងចង់ឲ្យឃ�ើញ
ស្ថាន ភាពនេះមានការផ្លា ស់ប្តូរ។ ពួកគេប្រាថ្នា ចង់បាននូវសង្គមមួយដែលមានតម្លា ភាពនងគ្មាន អំព�ើពុករលួយ ហ�ើយត្រៀមខ្លួនជាស្រេច
ដ�ើម្បីចូលរមួក្នុងដំណ�ើ រការឆ្ពោះទ ៅរកគោលដៅនេះ។ ក៏ប៉ុន្តែ ការផ្លា ស់ប្តូរស្ថាន ភាពនេះមិនអាចចាប់ផ្តើមពីយុវជនតែមួយមុខបាន
ទេ។ វាទាមទារឲ្យមានកិច្ចខិតខំធំធេងនិងជាប្រកបដោយចីរភាព ពីសំណាក់អ្នកពាក់ព័ន្ធទាងំអស់ ជាពិសេសពីសំណាក់រដ្ឋា ភិបាល 
ស្ថាប ័នអប់រ ំ វសិ័យឯកជន សង្គមសី៊វលិ និងដៃគូអភិវឌ្ឍន៍នានារបស់រដ្ឋា ភិបាល។ ផ្អែកល�ើរបកគំហ�ើញនេះ អង្គការតម្លា ភាពកម្ពុជា 
បានបង្ហា ញជូននូវអនុសាសន៍ទូលំទូលាយ និងជាក់លាក់មួយចំនួនដ�ើម្បីជួយភាគីពាក់ព័ន្ធទាងំអស់ ក្នុងការតាក់តែងគោលនយោបាយ 
កម្មវធិី និងយុទ្ធសាស្ត្រ នានាដ�ើម្បីល�ើកកម្ពស់សុចរតិភាពរបស់យុវជន និងគាទំ្រកិច្ចប្រឹងប្រែងរបស់ពួកគេក្នុងការប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើ
ពុករលួយ។
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អនុសាសន៍គន្លឹះ
ស ម្រាប់រដ្ឋាភិបាល៖

ក្របខណ្ឌ ច្បាប់៖

	បង្កើតបរយិាកាសអំណោយផលមួយសម្រាប់ឲ្យយុវជនរាយការណ៍ពីអំព�ើពុករលួយ ដោយកែលំអ យន្តការ ឧបករណ៍​និងធនធាន
	 នានា ដែលធ្វើឲ្យពួកគេអាចចូលរមួបានក្នុងការប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ។ ក្នុងនោះគួរមានការអ នុម័តច្បាប់សម្រាប់ ”ការពារអ្នក
	 រាយការណ៍អំពីអំព�ើពុករលួយ”។

	ល�ើកកម្ពស់អភិបាលកិច្ចដែលប�ើកចំហ និងមានតម្លា ភាពតាមរយៈការទទួលបានព័ត៌មានរដ្ឋដោយប្រសិទ្ធភាព។ ចំណុចនេះរមួ
មានការបង្កើតច្បាប់សិទ្ធិទទួលបានព័ត៌មាន ដែលស្របទៅនឹងស្តង់ដារអន្តរជាតិ។

	ល�ើកកម្ពស់ និងពង្រឹងសេរភីាពបញ្ចេ ញមតិ ជាពិសេសក្នុងចំណោមយុវជន ដោយធានាថាច្បាប់ឧក្រិដ្ឋកម្មអិ៊នធ�ើណិត អនុលោម
	ទ ៅតាមស្តង់ដារអន្តរជាតិ ហ�ើយមិនប៉ះពាល់ដល់សេរភីាពបញ្ចេ ញមតិដែលការពារដោយរដ្ឋធម្មនុញ្ញ។  

ការអប់រ ំការទប់ស្កា ត់ និងការល�ើកកម្ពស់ការយល់ដឹងស្តីពីអំព�ើពុករលួយ 

និងប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ៖ 

	ក្រសួងអប់រ ំ យុវជន និងកីឡា គួររ�ៀបចំឲ្យមានកម្មវធិីសិក្សាជាក់លាក់ស្តីពីការប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ ហ�ើយបញ្ជ្រាប កម្មវធិីទាងំ
នេះទៅក្នុងគ្រប់កម្រិតទាងំអស់នៃប្រព័ន្ធអប់រ ំពីបឋមសិក្សា រហូតដល់សាកលវទិ្យាល័យ។

	ធានាឲ្យបានថាប្រព័ន្ធអប់រជំាតិ  (ដែលជាកត្តា មួយក្នុងចំណោមកត្តា មានឥទ្ធិពលខ្លា ងំជាងគេល�ើ សុចរតិភាពដូចដែលអ្នកឆ្លើយ
	 បានល�ើកឡ�ើង) គ្មាន ភាពពុករលួយ ដោយតម្លើងប�ៀវត្សរគ៍្រូ កែលំអ ដំណ�ើ រការជ្រើសរ�ើ សបុគ្គលិក និងកែទម្រង់ប្រព័ន្ធ
	គ ្រប់គ្រងសាលារ�ៀន។

	ធ្វើអាទិភាពកិច្ចខិតខំកែលំអវសិ័យសាធារណៈសំខាន់ៗមួយចំនួនដែលយុវជនអាចនឹងប្រឈមមុខនឹងអំព�ើពុករលួយ ដូចជា 
ផ្នែកអនុវត្តន៍ច្បាប់ (ពិសេសនគរបាលចរាចរ) ផ្នែកសុខាភិបាល និង ភ្នា ក់ងាររដ្ឋផ្សេងៗទ�ៀតដែលទទួលខុសត្រូវក្នុងការផ្តល់

	 ឯកសារ ដូចជា សំបុត្រកំណ�ើ ត អត្តសញ្ញា ណបណ្ណ និងបណ្ណប�ើកបរ។
	បង្កើតកម្មវធិីជាតិមួយដ�ើម្បីល�ើកកម្ពស់គំរូសុចរតិភាពសម្រាប់យុវជន ឧទាហរណ៍ តាមរយៈ កម្មវធិីរង្វាន ់សុចរតិសាធារណៈ និង
កិច្ចផ្តួចផ្តើមបណ្តុះបណ្ តា លយុវជនជាមេដឹកនា។ំ

	បង្កើនយុទ្ធនាការប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយនៅថ្នា ក់ជាតិ និងថ្នា ក់ក្រោមជាតិ ដោយអប់រពំលរដ្ឋ និងយុវជនអំពីមូលហេតុ និងផល
ប៉ះពាល់នៃអំព�ើពុករលួយមកល�ើសង្គម។ ហ�ើយបង្ហា ញប្រាប់ពួកគេនូវការប្តេជ្ញា ចិត្ត និងយុទ្ធសាស្រ្តរបស់រដ្ឋា ភិបាលក្នុងការកាត់

	បន ្ថយអំព�ើពុករលួយ។
	កែលំអយុទ្ធសាស្ត្រនានាដ�ើម្បីឲ្យយុវជនបានជ្រួតជ្រាបអំពីច្បាប់ប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ និងបញ្ញត្តិ ពាក់ព័ន្ធនានា។ ជាពិសេស គួរ
បង្កើនធនធានសម្រាប់ការធ្វើយុទ្ធនាការល�ើក កម្ពស់ការយល់ដឹងតាមរយៈប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយ ពិសេសវទិ្យុនិងទូរទស្សន៍ និងតាម

	បណ្ តា ញប្រព័ន្ធ ផ្សព្វផ្សាយសង្គមផងដែរ។
	ល�ើកទឹកចិត្ត បង្កើត និងល�ើកស្ទួយបណ្តា ញយុវជន និងផ្តល់អំណាចទៅដល់ពួកគេក្នុងការល�ើកកម្ពស់ សុចរតិភាព និងប្រយុទ្ធ

	ប្រឆា ងំអំព�ើពុករលួយ។
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ស ម្រាប់ស្ថាប័នអប់រំជាន់ខ្ពស់  វិស័យឯកជន អង្គការសង្គមស៊ីវិល និង ដៃគូអភិវឌ្ឍន៍

	បន្ថែមល�ើការផ្តល់ជំនាញនិងចំណេះដឹងចាបំាច់ដល់និស្សិត ស្ថាប ័នអប់រជំាន់ខ្ពស់ និង សាលា អាជីពឯទ�ៀតគួរផ្តោ តផងដែរទៅ
ល�ើការបង្រៀនហ្វឹកហាត់និស្សិតអំពីភាពចាបំាច់ក្នុងការល�ើកស្ទួយ សុចរតិភាព និង ក្រមសីលធម៌ក្នុងអាជីពរបស់គេទៅថ្ងៃអនាគត។

	សមាជិកវសិ័យឯកជន និង សង្គមសី៊វលិ គួរធានាឲ្យបានថា ដំណ�ើ រការជ្រើសរ�ើ សបុគ្គលិកទាងំអស់ ត្រូវមានតម្លា ភាព គ្មាន ការ
	 សូកប៉ា ន់ គ្មាន ការបង់ប្រាក់សគុណ ឬក៏ក្នុងទម្រង់ផ្សេងទ�ៀតនៃអំព�ើពុករលួយទេ។

	អង្គការយុវជន ទាងំថ្នា ក់ជាតិ និង ថ្នា ក់មូលដ្ឋា ន គួរពិចារណាផ្តួចផ្តើមយុទ្ធនាការសំដៅផ្លា ស់ប្តូរ ផ្នត់គំនិតដែលកំពុងមានក្នុង
	 ចំណោមយុវជនអំពីអំព�ើពុករលួយ ឲ្យចាត់ទុកការប្រព្រឹត្តអំព�ើពុករលួយគ្រប់បែប ក្នុងទិដ្ឋភាពតូចក្តីធំក្តី ថាជាការអនុវត្តខុសច្បាប់
	ដែលត្ រូវតែច�ៀសវាងឲ្យខានតែបាន។

	សង្គមសី៊វលិគួរធ្វើការជាមួយយុវជនឲ្យកាន់តែសកម្មថែមទ�ៀត ក្នុងកិច្ចប្រឹងប្រែងដ�ើម្បីល�ើកកម្ពស់សុចរតិភាព តម្លា ភាព និងការ
	ប្រឆា ងំអំព�ើពុករលួយ ដោយបញ្ចូល កិច្ចផ្តួចផ្តើមប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយទៅក្នុងកម្មវធិីធ្វើការពាក់ព័ន្ធជាមួយនឹងពលរដ្ឋ និងយុវជន
 	 របស់ខ្លួន។

	អ្នកផ្តល់ជំនួយ ទាងំទ្វេភាគីនិងពហុភាគី គួរធ្វើអាទិភាពវធិានការប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ និង ការធ្វើការជាមួយយុវជនក្នុងកម្មវធិី
	 យុទ្ធសាស្ត្ររបស់គេ ហ�ើយរម្លែកធនធានបន្ថែមទ�ៀតសម្រាប់អង្គការសង្គមសី៊វលិយកទៅគាទំ្រដល់ការទាមទារដែលកាន់តែក�ើន
	ច្រើនឡ �ើង ដ�ើម្បីឲ្យបានសង្គមមួយគ្មាន អំព�ើពុករលួយ។



ឧបសម្ព័ន្ឋ៖

ក​ម្រងសំណួរ



ឧបសម្ព័ន្ឋ៖

ក​ម្រងសំណួរ
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ក​ម្រងសំណួរ

អំពីកម្មវិធីស្ទង់មតិរបស់យុវជនស្តីពីសុចរិតភាព

ខ្ញុំ បាទ/នាងខ្ញុំឈ  ម្ោះ ........................................ មកពីអង្គការតម្លា ភាពកម្ពុជា។យ�ើងកំពុងធ្វើការស្ទង់មតិរបស់យុវជន ស្តីពីសុចរតិភាពនៅ

ខេត្តក្រុងមួយចំនួននៅក្នុងប្រទេសកម្ពុជា។ ការស្ទង់មតិនេះមានគោលបំណង ស្វែងយល់ឲ្យបានកាន់តែសី៊ជម្រៅ អំពីបទពិសោធន៍និង

ទស្សនៈរបស់យុវជនស្តីពីបញ្ហា  តម្លា ភាព និងសុចរតិភាព។ ខ្ញុំ បាទ/នាងខ្ញុំ  នឹងជជែកអំពីសំណួរមួយចំនួន ហ�ើយសំណួរទាងំអស់នេះមាន

ចម្លើយដែលអាចឲ្យបង/ប្អូនជ្រើសរ�ើ សបាន ដោយចម្លើយទាងំនេះពុំមានចម្លើយណាត្រូវ ឬចម្លើយណាខុសទេ។ ការជជែកនេះមានរយៈពេល

ប្រហែលជា៣០នាទី។

សូមបញ្ជា ក់ថារាល់ព័ត៌មានទាងំអស់ដែលបង/ប្អូនបានផ្តល់ជូន នឹងទុកជាការសម្ងា ត់។ អត្តសញ្ញា ណរបស់បង/ប្អូននឹងមិនត្រូវបានបង្ហា ញ

នៅក្នុងរបាយការណ៍ឡ�ើយ។ អង្គការតម្លា ភាពកម្ពុជានឹងរក្សាសិទ្ធិក្នុងការទុកទិន្នន័យទាងំអស់ជាកម្មសិទ្ធរបស់អង្គការតម្លា ភាពកម្ពុជា ក្រោយ

ពេលបញ្ចប់គម្រោងស្ទង់មតិនេះ។

ម៉ោ ងចាប់ផ្តើមសម្ភា សន៍: 

ម៉ោ ងបញ្ចប់សម្ភា សន៍: 

រយៈពេលធ្វើសម្ភា សន៍: 

ថ្ងៃខែឆ្នា  ំធ្វើសម្ភា សន៍:

ខេត្ត/ក្រុង:	

ស្រុក/ខណ្ឌ :		

សង្កា ត់/ឃុ:ំ		

ភូមិ:	   

	

ទីក្រុង/ជនបទ (ទីក្រុង = ១; ជនបទ = ២):	

ឈ ម្ោះ អ្នកសម្ភា សន៍  					    ID

ឈ ម្ោះ  អ្នកត្រួតពិនិត្យ				    ហត្ថលេខា

អត្តសញ្ញា ណគ្រួសារ

ម៉ោ ង

ម៉ោ ង

ថ្ងៃទី..............ខែ...............ឆ្នា ២ំ០១៤                        

នាទី

នាទី
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ក២. ភេទ

ក៣.	ថ្ងៃខែឆ្នា កំំណ�ើ ត 
	 (អ្នកសម្ភា សន៍បំពេញប្រអប់
	 អាយុនៅពេលក្រោយ)

ក៤. កំរតិវប្បធម៌

ក៥. ជនជាតិ
	 (ចម្លើយមានតែមួយគត់)

ក៦. សាសនា (ប�ើមាន)
	 (ចម្លើយមានតែមួយគត់)

១. ប្រុស

២. ស្រី	

៣. ផ្សេងៗ…...............

ខែ

ឆ្នា  ំ                               អាយុ     

កំពុងសិក្សា

១. ទាបជាងបឋមសិក្សា 

២. បឋមសិក្សា – (ថ្នា ក់ទី ១ – ៦)

៣. អនុវទិ្យាល័យ – (ថ្នា ក់ទី ៧-៩)

៤. វទិ្យាល័យ – (ថ្នា ក់ទី ១០ – ១២)

៥. សាលាបណ្តុះបណ្ តា លវជិ្ជា ជីវៈ

៦. សាកលវទិ្យាល័យ និងកម្រិតខ្ពស់ជាងនេះ

ឈប់រ�ៀន

១. មិនបានរ�ៀន/ទាបជាងបឋមសិក្សា 

២. បឋមសិក្សា – (ថ្នា ក់ទី ១ – ៦)

៣. អនុវទិ្យាល័យ – (ថ្នា ក់ទី ៧-៩)

៤. វទិ្យាល័យ – (ថ្នា ក់ទី ១០ – ១២)

៥. សាលាបណ្តុះបណ្ តា លវជិ្ជា ជីវៈ

៦. សាកលវទិ្យាល័យ និងកម្រិតខ្ពស់ជាងនេះ

១. ខ្មែរ             ២. ចិន                ៣. វ�ៀតណាម            ៤. ឡាវ

៥. ភ្នង              ៦. ទំពូន              ៧. ចារ៉ាយ                ៨. គ្រឹង

៩. ស្អូច             ១០. សំរ៉ែ              ១១. ព័រ                    ១២. កាវ៉ែ ត

១៣. កាចក់       ១៤. សួយ            ១៥. គួយ                  ១៦. ស្ទៀង

១៧. ផ្សេងៗ.....................................

១. ព្រះពុទ្ធ

២. គ្រឹស្ត

៣. អី៊ស្លា ម

៤. ផ្សេងៗ..............................

ក១. ចំនួនសមាជិកក្នុងគ្រួសារ

កត្តា ប្រជាសាស្ត្រ-សង្គមរបស់អ្នកតបសម្ភា សន៍

Household members

ប្រ ភេទ គ្រួសារ
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កត្តា ប្រជាសាស្ត្រ-សង្គមរបស់អ្នកតបសម្ភា សន ៍(continued)

ក៧. ស្ថាន ភាពការងារ 

ក៨. ប�ើមានការងារ ត�ើកំពុង
	ធ ្វើការក្នុងវសិ័យណា?

ក៩. មុខរបររបស់ឪពុក?  

១. មិនមានការងារធ្វើ	 (សូមរម្លងទៅសំណួរក៩)
 

២. មានការងារធ្វើ

៣. ជនអសកម្ម៖ មេផ្ទះ ឬ អ្នកក្នុងបន្ទុក 
(រស់នៅក្នុងគ្រួសារហ�ើយពឹងផ្អែកល�ើចំណូល របស់ឪពុកម្តា យ)                       

៤. កំពុងសិក្សា	 (សូមរម្លងទៅសំណួរក៩)
  

១. វសិ័យសាធារណៈ

២. វសិ័យឯកជន (សហគ្រាសធន់តូច មធ្យម និងធំ)	

៣. វសិ័យមិនរកប្រាក់កម្រៃ 

៤. វសិ័យក្រៅផ្លូវការ

៥.ផ្សេងៗ

១. វសិ័យសាធារណៈ

២. វសិ័យឯកជន (សហគ្រាសធន់តូច មធ្យម និងធំ)	

៣. វសិ័យមិនរកប្រាក់កម្រៃ 

៤. វសិ័យក្រៅផ្លូវការ

៥. មិនធ្វើការ

៦. ផ្សេងៗ....................................
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កត្តា ប្រជាសាស្ត្រ-សង្គមរបស់អ្នកតបសម្ភា សន ៍(continued)

ក១០. មុខរបររបស់ម្តា យ? 

ក១១. ត�ើអ្នកជាសកម្មជនក្រុមសង្គម
	 សី៊វលិឬទេ?

ប�ើសិនជាសកម្មជន សូមបញ្ជា ក់ឈ ម្ោះក្ រុមការងារ
សង្គមសី៊វលិ  (ប�ើសិនជាសកម្មជនរបស់ក្រុម
សង្គមសី៊វលិច្រើន សូមបញ្ជា ក់ពីក្រុមសង្គមសី៊វលិ
ដែលអ្នកឆ្លើយគិតថាជាក្រុមសំខាន់ជាងគេ) 

១. វសិ័យសាធារណៈ                   

២. វសិ័យឯកជន (សហគ្រាសធន់តូច មធ្យម និងធំ)	

៣. វសិ័យមិនរកប្រាក់កម្រៃ 

៤. វសិ័យក្រៅផ្លូវការ

៥. មិនធ្វើការ

៦. ផ្សេងៗ....................................

១. ជាសកម្មជន

២. មិនមែនជាសកម្មជន

  ប�ើសិនជាសកម្មជន សូមបញ្ជា ក់ 
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ទស្សនៈ និងឥរិយាបថ

ខ្ញុំ បាទ/នាងខ្ញុំនឹ ងអានអំណះអំណាងមួយចំនួនដូចខាងក្រោម។ សូមបង/ប្អូនកំណត់ថាត�ើទង្វើនេះត្រូវឬខុស ហ�ើយទទួលយកបាន 

ឬមិនទទួលយកបាន តាមយោបល់បង/ប្អូនផ្ទាល ់។ 

ត�ើអ្នកគិតយ៉ា ងដូចម្តេចចំពោះទង្វើដូចខាងក្រោម?

ក. បុគ្គលម្នា ក់ប្រព រ្ឹត្តអំព�ើខុសច្បាប់ដ�ើម្បីជីវភាពប្រចាថំ្ងៃរបស់ក្រុមគ្រួសារ

ខ. អ្នកដឹកនាមំ្នា ក់ប្រព រ្ឹត្តអំព�ើខុសច្បាប់ដ�ើម្បីជួយដល់ 

	 ជីវភាពគ្រួសាររបស់អ្នកឲ្យប្រស�ើរ  

គ. មន្រ្តីរដ្ឋម្នា ក់ទាមទារប្រាក់ក្រៅផ្លូវការ (បន្ថែម) សម្រាប់ សេវាកម្ម 

	 ឬនីតិវធិីរដ្ឋបាលដែលជាការងាររបស់មន្រ្តីរូបនោះ 

	 (ឧទាហរណ៍ ការធ្វើលិខិត ឬប័ណ្ណអនុញ្ញា តអ្វីមួយ)   

ឃ. បុគ្គលិកក្នុងអង្គភាពមួយបានផ្តល់ការងារទៅឲ្យបងប្អូនរបស់ខ្លួនដែល

	 មិនមានសមត្ថភាពគ្រប់គ្រាន់ (ធ្វើឲ្យអ្នកផ្សេងទ�ៀតដែលមាន

	 សមត្ថភាពខ្ពស់ជាងមិនមានឱកាសទទួលបានការងារ)

ង. បុគ្គលម្នា ក់ផ្តល់ប្រាក់បន្ថែម(ឬកាដូ)ទៅមន្រ្តីរាជការដ�ើម្បី
	 ទទួលបានសេវាកម្មចុះផ្លា កលេខម៉ូតូ ឬឡានរហ័ស 

ច. បុគ្គលម្នា ក់ផ្តល់ប្រាក់ក្រៅផ្លូវការបន្ថែម(ឬកាដូ)ទៅអោយគ្រូពេទ្យ

	ដ �ើម្បីទទួលបានការព្យាបាលល្អប្រស�ើរ

ឆ. ឪពុកម្តា យសិស្សម្នា ក់ផ្តល់ប្រាក់ក្រៅផ្លូវការ (ឬកាដូ) ទៅគ្រូបង្រៀនដ�ើម្បី
	 ឲ្យគ្រូផ្តល់ពិន្ទុ និងចំណាត់ថ្នា ក់ល្អដល់កូនខ្លួន

ខ១. ត�ើទង្វើ 
នេះខុសឬទេ?

១. ទង្វើខុស    

២. មិនខុសទេ

១. ទង្វើខុស    

២. មិនខុសទេ

១. ទង្វើខុស    

២. មិនខុសទេ

១. ទង្វើខុស    

២. មិនខុសទេ

១. ទង្វើខុស    

២. មិនខុសទេ

១. ទង្វើខុស    

២. មិនខុសទេ

១. ទង្វើខុស    

២. មិនខុសទេ

ខ២. ត�ើទង្វើនេះ
អាចទទួលយក
បាន ឬទេ?

១. ទទួលយកបាន    

២. មិនអាចទទួលយកបានទេ

១. ទទួលយកបាន    

២. មិនអាចទទួលយកបានទេ

១. ទទួលយកបាន    

២. មិនអាចទទួលយកបានទេ

១. ទទួលយកបាន    

២. មិនអាចទទួលយកបានទេ

១. ទទួលយកបាន    

២. មិនអាចទទួលយកបានទេ

១. ទទួលយកបាន    

២. មិនអាចទទួលយកបានទេ

១. ទទួលយកបាន    

២. មិនអាចទទួលយកបានទេ
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ខ្ញុំ បាទ/នាងខ្ញុំនឹ ងអានសំណួរមួយចំនួនដូចខាងក្រោម។ តាមយោបល់បង/ប្អូនផ្ទាល ់ ត�ើបង/ប្អូនយល់ស្រប ឬមិនយល់ស្រប? 

ខ៣. ត�ើអ្នកគិតថាមនុស្សដែលមានសុចរតិភាពគជាមនុស្សបែបណា:

ក. មិនដែលនយាយកុហក ឬបោកប្រាស់ និងដែលអាចទុកចិត្តបាន

ខ. មិននយាយកុហក ឬបោកប្រាស់ ល�ើកលែងតែនៅពេលដែលវាធ្វើឲ្យ
	 ខាតបង់ប្រយោជន៍ដល់បុគ្គល/គ្រួសារបុគ្គលនោះ

គ. មិនប្រព្រឹត្តអំព�ើខុសច្បាប់ (គោរពបទបញ្ញតិ្ត) ទោះក្នុងស្ថាន ភាពណាក៏ដោយ

ឃ. បង្ហា ញពីសាមគ្គីភាព និងជួយគាទំ្រដល់ក្រុមគ្រួសារ និងមិត្តភក្តិគ្រប់ កាលៈទេសៈ ទោះប 

ជាត្រូវប្រព្រឹត្តអំព�ើល្មើសច្បាប់ក៏ដោយ

ង. មិនដែលប្រព រ្ឹត្តអំព�ើពុករលួយ (ដូចជាទទួលសំណូក ឬផ្តល់សំណូក)

ច. បដសេធមិនចូលរមួប្រព រ្ឹត្តអំព�ើពុករលួយគ្រប់រូបភាព ល�ើកលែងតែអំព�ើពុករលួយដែល

	 មានលក្ខណៈនងទ្រង់ទ្រាយតូច (ទឹកប្រាក់ ឬកាដូបន្តិចបន្តួច)

ឆ. បដសេធមិនចូលរមួប្រព រ្ឹត្តអំព�ើពុករលួយ ល�ើកលែងតែអំព�ើពុករលួយ ដែលមនុស្សគ្រប់គ្នា

ជាទូទៅប្រព្រឹត្តដ�ើម្បីដោះស្រាយបញ្ហា  ឬស្ថាន ការលំបាក 

ខ៤. ត�ើអ្នកគិតថាកង្វះសុចរតិភាព (រមួទាងំអំព�ើពុករលួយ) 
គឺជាបញ្ហា ធំ (ផ្តល់ផលប៉ះពាល់ខ្លា ងំ)ចំពោះ.... ឬទេ?

      ក. យុវជនដូចជារូបអ្នកផ្ទាល ់ 

      ខ. គ្រួសារ និងមិត្តភក្តិ  

      គ. ការអភិវឌ្ឍវសិ័យឯកជន/សេដ្ឋកិច្ច  

      ឃ.ការអភិវឌ្ឍប្រទេស  

១.យល់ស្រប    ២. មិនយល់ស្រប

១.យល់ស្រប    ២. មិនយល់ស្រប

១.យល់ស្រប    ២. មិនយល់ស្រប

១.យល់ស្រប    ២. មិនយល់ស្រប

១.យល់ស្រប    ២. មិនយល់ស្រប

១.យល់ស្រប    ២. មិនយល់ស្រប

១.យល់ស្រប    ២. មិនយល់ស្រប

 ១.បាទ/ចាស    ២.អត់ទេ    ៨. មិនដឹង* 

 ១.បាទ/ចាស    ២.អត់ទេ    ៨. មិនដឹង* 

 ១.បាទ/ចាស    ២.អត់ទេ    ៨. មិនដឹង* 

 ១.បាទ/ចាស    ២.អត់ទេ    ៨. មិនដឹង* 

ការយល់ដឹង

* កំណត់ចំណា:ំ មិនត្រូវអាន ឬផ្តល់ជម្រើសចម្លើយ “៨. មិនដឹង” ទៅអ្នកផ្តល់ចម្លើយឡ�ើយ ។ ជម្រើសមួយនេះគួរជ្រើសយកក្នុងករណីដែលអ្នកផ្តល់ចម្លើយពិបាកឆ្លើយតែប៉ុណ្ណោះ  ។ 

កំណត់ចំណា:ំ ការរស់នៅប្រចាថំ្ងៃសំដៅល�ើការរស់នៅក្នុងពេលធម្មតា (ដោយមិនគតពីពេលមានសង្គ្រា មជាដ�ើម) ។សំណួរនេះមានគោលបំណងវាស់ស្ទង់ការយល់ដឹងអំពី

សុចរតិភាព ដ�ើម្បីបង្កើតវធិីសាស្រ្តទូលំទូលាយមួយដោយមិនផ្អែកល�ើស្ថាន ភាពជាក់លាក់ណាមួយ ។ ស្ថាន ភាពជាក់លាក់ និងច្បាស់លាស់មានសួរនៅផ្នែកផ្សេងក្នុងកម្រងសំណួរ ។   
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គុណតម្លៃ និង ការយល់ឃ�ើញ 

ខ៥. តាមយោបល់របស់អ្នក ត�ើអ្នកយល់ស្របនឹងអំណះអំណាងខាងក្រោមនេះកម្រិតណា? 

* កំណត់ចំណា:ំ អ្នកឆ្លើយសំណួរអាចរ�ើ សយកចម្លើយបានតែមួយគត់ ។ មិនត្រូវអាន ឬផ្តល់

ជម្រើស “៨. មិនដឹង” ទៅអ្នកឆ្លើយសំណួរឡ�ើយ ។ ជម្រើសនេះគួរជ្រើសយកនៅក្នុងករណីដែលអ្នកឆ្លើយ

សំណួរពិបាកឆ្លើយប៉ុណ្ណោះ  ។

១. ការបង្កើនប្រាក់ចំណូលគ្ រួសារមានសារៈសំខាន់ខ្លា ងំណាស់ ហ�ើយវាមិនខុសឆ្គង
	 អ្វីទេប�ើសិនជាយ�ើងមិនគោរពច្បាប់មួយចំនួន ឬប្រើប្រាស់អំណាចរបស់យ�ើងដ�ើម្បី
	 សម្រេចបាននូវតម្រូវការរបស់ខ្លួន 

២. ការបង្កើនប្រាក់ចំណូលគ្ រួសារមានសារៈសំខាន់ជាងបន្តិចធ�ៀបនឹងសេចក្តីស្មោះត្រ ង់ 
និងការគោរពច្បាប់ 

៣. សេចក្តីស្មោះត្រ ង់ និងការគោរពច្បាប់បញ្ញតិ្តមានសារៈសំខាន់ជាងការបង្កើន
	ប្រា ក់ចំណូលគ្ រួសារ

៤. សេចក្តីស្មោះត្រ ង់ និងការគោរពច្បាប់បញ្ញតិ្តមានសារៈសំខាន់ច្រើនជាងខ្លា ងំណាស់ 

	ធ� ៀបនឹងការបង្កើនប្រាក់ចំណូលគ្ រួសារ 

ខ៦. តាមយោបល់អ្នក ត�ើអ្នកយល់ស្រប ឬមិនយល់ស្របជាមួយនឹងអំណះអំណាង

ខាងក្រោមនេះកម្រិតណាដែរ? 
* កំណត់ចំណា:ំ អ្នកឆ្លើយសំណួរអាចរ�ើ សយកចម្លើយបានតែមួយគត់  ។មិនត្រូវអាន ឬផ្តល់ជម្រើស “៨*. មិនដឹង” 

ទៅអ្នកឆ្លើយសំណួរឡ�ើយ ។ ជម្រើសនេះគួរជ្រើសយកនៅក្នុងករណីដែលអ្នកឆ្លើយសំណួរពិបាកឆ្លើយប៉ុណ្ណោះ  ។

(អត្ថន័យនៃភាពជោគជ័យគឺអាស្រ័យទៅតាមការយល់ឃ�ើញរបស់អ្នកឆ្លើយនីមួយៗ ដែលវាអាចមានន័យខុសគ្នាព

មនុស្សម្នា ក់ទៅមនុស្សម្នា ក់ទ�ៀត ។ ភាពជោគជ័យអាចមានន័យថា ការមានទ្រព្យសម្បត្តិស្តុកស្តម្ភ ឬកេរ ្ត ិ៍ឈ ម្ោះ

ល្បីល្បាញ ឬការទទួលបានការគោរពសរស�ើរ ជាដ�ើម ។)

១. មនុស្សដែលសុខចិត្តនយាយកុហក បោកប្រាស់ ប្រព រ្ឹត្តបទល្មើស និងប្រព្រឹត្តអំព�ើ
	ពុ ករលួយ មានឱកាសជោគជ័យច្រើនជាងមនុស្សដែលមិនប្រព្រឹត្តទង្វើទាងំអស់នេះ 

២. មនុស្សដែលសុខចិត្តនយាយកុហក បោកប្រាស់ ប្រព រ្ឹត្តបទល្មើស និងប្រព រ្ឹត្តអំព�ើ
	ពុ ករលួយ មានឱកាសជោគជ័យច្រើនជាងបន្តិច ធ�ៀបនឹងមនុស្សដែលមិនប្រព រ្ឹត្តទង្វើទាងំនេះ 

៣. មនុស្សដែលមិនសុខចិត្តនិយាយកុហក បោកប្រាស់ ប្រព រ្ឹត្តបទល្មើស និងប្រព្រឹត្តអំព�ើ
	ពុ ករលួយ មានឱកាសជោគជ័យច្រើនជាងបន្តិចធ�ៀបនឹងមនុស្សដែលប្រព រ្ឹត្តទង្វើទាងំនេះ 

៤. មនុស្សដែលមិនសុខចិត្តនិយាយកុហក បោកប្រាស់ ប្រព រ្ឹត្តបទល្មើស និងប្រព្រឹត្តអំព�ើ
	ពុ ករលួយ មានឱកាសជោគជ័យច្រើនខ្លា ងំជាងមនុស្សដែលប្រព រ្ឹត្តទង្វើទាងំនេះ

ចម្លើយ*

សូមធ្វើការឲ្យតម្លៃ ពី ១ ទៅ ៤ ដែល 
១ = មិនយល់ស្របទាល់តែសោះ

២ = មិនសូវយល់ស្រប  

៣ = យល់ស្របខ្លះដែរ

៤ = យល់ស្របខ្លា ងំ  

៨* = មិនដឹង

១  ២  ៣  ៤   ៨*

១  ២  ៣  ៤   ៨*

១  ២  ៣  ៤   ៨*

១  ២  ៣  ៤   ៨*

ចម្លើយ*

សូមធ្វើការឲ្យតម្លៃ ពី ១ ទៅ ៤ ដែល 
១ = មិនយល់ស្របទាល់តែសោះ

២ = មិនសូវយល់ស្រប  

៣ = យល់ស្របខ្លះដែរ

៤ = យល់ស្របខ្លា ងំ

៨* = មិនដឹង

១  ២  ៣  ៤  ៨*

១  ២  ៣  ៤  ៨*

១  ២  ៣  ៤  ៨*

១  ២  ៣  ៤  ៨*

* កំណត់ចំណា:ំ អ្នកឆ្លើយសំណួរអាចរ�ើ សយកចម្លើយបានតែមួយគត់ ។ មិនត្រូវអាន ឬផ្តល់ជម្រើស “៨.មិនដឹង” ទៅអ្នកឆ្លើយសំណួរឡ�ើយ។ ជម្រើសនេះគួរជ្រើសយកនៅក្នុង

ករណីដែលអ្នកឆ្លើយសំណួរពិបាកឆ្លើយប៉ុណ្ណោះ  ។

ខ្ញុំ បាទ/នាងខ្ញុំ សូមអានអំណះអំណាងមួយចំនួនដូចខាងក្រោម។ សូមបង/ប្អូនធ្វើការឲ្យតម្លៃព១ទៅ៤ ដែល ១ មានន័យថា 

មិនយល់ស្របទាល់តែសោះ, ២  មិនសូវយល់ស្រប,   ៣  យល់ស្របខ្លះដែរ, និង ៤  យល់ស្របខ្លា ងំ។  
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ក. ស្នើសំុឯកសារ ឬអាជ្ញា ប័ណ្ណ?(ឧទាហរណ៍៖ សំបុត្រកំណ�ើ ត, 

	 អត្តសញ្ញា ណបណ្ណ, សំបុត្រអាពាហ៍ពិពាហ៍)

ខ. ប្រឡង (ចូលរ�ៀន) នៅសាលា?

គ. ទទួលបានការព្យាបាលដល់គ្រួសារ ឬខ្លួនអ្នក នៅមណ្ឌ លសុខភាព?

ឃ. បញ្ច ៀសបញ្ហា ជាមួយប៉ូលស (ដូចជាការផាកពិន័យ)

ង. ទទួលបានការងារ

ច. ទទួលបានអតិថិជនច្រើន ឬ ពង្រីកទីផ្សារ សម្រាប់ក្រុមហ៊ុន/សហគ្រាសរបស់អ្នក

ខ៧. ត�ើអ្នកផ្ទាល ់ធ្លាប ់ជួបប្រទះអំព�ើពុករលួយក្នុងអំឡុងពេល ១២ខែកន្លងមកនេះដែរឬទេក្នុងការទទួលបានសេវាខាងក្រោម: 

(សូមឆ្លើយតាមការយល់ឃ�ើញរបស់អ្នកអំពីអំព�ើពុករលួយ)

ខ៨. តាមយោបល់អ្នក ត�ើបច្ចុប្បន្នកម្រិតនៃសុចរតិភាពនៅ

ក្នុងសេវាកម្មដែលផ្តល់ដោយស្ថាប ័នដូចខាងក្រោមនេះមាន

លក្ខណៈយ៉ា ងដូចម្តេចដែរ? 
សូមបញ្ចេ ញយោបល់របស់អ្នកផ្អែកទៅតាមបទពិសោធន៍ 
ឬទស្សនៈរបស់អ្នកផ្ទាល ់។ 

* កំណត់ចំណា:ំ ជម្រើស “៨. មិនដឹង” មិនត្រូវអាន 
ឬផ្តល់ទៅអ្នកឆ្លើយសំណួរឡ�ើយ ។ ជម្រើសនេះគួរជ្រើសយកនៅក្នុងករណី
ដែលអ្នកឆ្លើយសំណួរពិបាកឆ្លើយតែប៉ុណ្ណោះ  ។

ក. រដ្ឋបាលថ្នា ក់ជាតិ

ខ. រដ្ឋបាលថ្នា ក់មូលដ្ឋា ន

គ.  ស្ថាប ័នប៉ូលស 

ឃ. វសិ័យអប់ររំបស់រដ្ឋ (សាលានិងសាកលវទិ្យាល័យ) 

ង. វសិ័យអប់រឯំកជន (សាលានិងសាកលវទិ្យាល័យ) 

ច. ស្ថាប ័នសុខភាពរដ្ឋ

ឆ. ស្ថាប ័នសុខភាពឯកជន

ជ. អាជីវកម្មរបស់រដ្ឋ

ឈ. អាជីវកម្មឯកជន

១.បាទ/ចាស    ២.ទេ    
៣. មិនធ្លាប ់បានពាក់ព័ន្ធនឹងរ�ឿងនេះទេ

១.បាទ/ចាស    ២.ទេ    
៣. មិនធ្លាប ់បានពាក់ព័ន្ធនឹងរ�ឿងនេះទេ

១.បាទ/ចាស    ២.ទេ    
៣. មិនធ្លាប ់បានពាក់ព័ន្ធនឹងរ�ឿងនេះទេ

១.បាទ/ចាស    ២.ទេ    
៣. មិនធ្លាប ់បានពាក់ព័ន្ធនឹងរ�ឿងនេះទេ

១.បាទ/ចាស    ២.ទេ    
៣. មិនធ្លាប ់បានពាក់ព័ន្ធនឹងរ�ឿងនេះទេ

១.បាទ/ចាស    ២.ទេ    
៣. មិនធ្លាប ់បានពាក់ព័ន្ធនឹងរ�ឿងនេះទេ

១       ២       ៣      ៤      ៨*  

១       ២       ៣      ៤      ៨*  

១       ២       ៣      ៤      ៨*  

១       ២       ៣      ៤      ៨*  

១       ២       ៣      ៤      ៨*  

១       ២       ៣      ៤      ៨*  

១       ២       ៣      ៤      ៨*  

១       ២       ៣      ៤      ៨*  

១       ២       ៣      ៤      ៨*  

១. មិនល្អទាល់តែសោះ (អំព�ើពុករលួយ និងទង្វើមិនត្រឹមត្រូវមានលក្ខណៈសុះសាយ)

 ២. មិនសូវល្អ (មានករណីមិនត្រឹមត្រូវ និងអំព�ើពុករលួយច្រើន)

 ៣. ល្អគួរសម (មានករណីមិនត្រឹមត្រូវ និងពុករលួយមួយចំនួនខ្លះដែរ)

 ៤. ល្អណាស់ (មានតម្លា ភាព, គ្មាន អំព�ើ    ពុករលួយ, គ្មាន ការប្រព រ្ឹត្តមិនត្រឹមត្រូវ)

៨. មិនដឹង*

គូសលេខដែលជាចម្លើយរបស់អ្នកឆ្លើយ 

បទពិសោធន៍លំបាក(ដែលធ្លាប ់ឆ្លងកាត់)ទាក់ទងនឹងសុចរតិភាព  
* កំណត់ចំណា:ំ អ្នកឆ្លើយសំណួរត្រូវជ្រើសរ�ើ សយកចម្លើយតែមួយគត់ក្នុងចំណោមចម្លើយទាងំ ៣ ហ�ើយមិនអាចឆ្លើយថា “មិនដឹង” ទេ  

យោបល់ចំពោះកម្រិតសុចរតិភាព  
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ខ៩. អ្នកត្រូវប្រឡងឲ្យបានពន្ទុល្អដ�ើម្បីប្រឡងជាប់ 

និងរកបានការងារល្អ (វាជាដំណាក់កាលដសំខាន់មួយ

សម្រាប់អនាគតអ្នក និងក្រុមគ្រួសារអ្នក)

ខ១០. ត�ើអ្នកនឹងធ្វើយ៉ា ងម៉េចប�ើសិនជាអ្នកត្រូវការ

ធ្វើឯកសារ (ឧទាហរណ៍: ប័ណ្ណប�ើកបរ) ហ�ើយអ្នក

ដែលទទួលបន្ទុកធ្វើឯកសារនេះប្រាប់ថាពិបាកនឹង

ធ្វើឯកសារ ហ�ើយត្រូវការរយៈពេលច្រើនសប្តា ហ៍ 

(ច្រើនខែ)

ខ១១.​ ឧបមាថា ពូរបស់អ្នកប្រាប់ថាគាត់មានមិត្ត

ល្អម្នា ក់ដែលអាចជួយឲ្យអ្នកចូលរ�ៀននៅសាលា/

សាកលវទិ្យាល័យ ឬចូលធ្វើការក្នុងក្រុមហ៊ុនដល្អមួយ

យ៉ា ងងាយស្រួល ដោយមិនចាបំាច់ឆ្លងកាត់ដំណាក់

ជ្រើសរ�ើ ស ។ ត�ើអ្នកនឹងឆ្លើយទៅកាន់ពូអ្នកយ៉ា ង

ដូចម៉្តេច? 

១. អ្នកនឹងព្យាយាមឲ្យអស់ពីសមត្ថភាពខ្លួន ហ�ើយនឹងមិនលួចចម្លង

ជាដាច់ខាតប�ើទោះបីជាអ្នកដឹងថានឹងធ្វើមិនបានពន្ទុល្អក៏ដោយ  

២. អ្នកនឹងសំុឲ្យមិត្តជិតស្និទ្ធរបស់អ្នកជួយ ហ�ើយមិត្តរបស់អ្នកនឹង

	 យល់ព្រមជួយពីព្រោះវាគឺជារ�ឿងធម្មតា

៣. អ្នកនឹងធ្វើអ្វីគ្រប់យ៉ា ង រមួទាងំលួចចម្លង និង/ឬ 

សូកសំណូកដល់គ្រូ/អ្នកដែលជួយអ្នក

១. អ្នកនឹងរង់ចាំ

២. អ្នកនឹងសួរឲ្យច្បាស់ពីរយៈពេលដែលត្រូវការ ហ�ើយសាកសួរ

	ព ដំណ�ើ រការធ្វើឯកសារដ�ើម្បីឲ្យដឹងពីមូលហេតុ

៣. អ្នកនឹងរកមិត្តភក្តិ/បងប្អូនដែលអាចជួយសម្រួលនងរត់ការដ�ើម្បី
	 ឲ្យដំណ�ើ រការធ្វើឯកសារល�ឿន

៤. អ្នកនឹងចំណាយប្រាក់បន្ថែម (ក្រៅផ្លូវការ) 

ដ�ើម្បីទទួលបានឯកសារឆាប់

១. អ្នកនឹងឆ្លើយថា “ទេ” ភ្លា ម ។ អ្នកមិនចង់ប្រព្រឹត្តអំព�ើប្រភេទនេះឡ�ើយ

២. អ្នកស្ទា ក់ស្ទើរយ៉ា ងយូរ ហ�ើយសម្រេចចិត្តបដសេធដោយល�ើកយក

	ហេ តុផលដោះសារដ�ើម្បីកំុឲ្យពូរបស់អ្នកអន់ចិត្ត

៣. អ្នកមានអារម្មណ៍មិនសូវស្រួល ប៉ុន្តែអ្នកនៅតែយល់ព្រម ពីព្រោះ

	 មនុស្សគ្រប់រូបសុទ្ធតែធ្វើអញ្ចឹ ងដូចគ្នា

៤. អ្នកនឹងនិយាយថាល្អណាស់ ហ�ើយយល់ព្រមភ្លា មមួយរពំេច

* កំណត់ចំណា:ំ អ្នកឆ្លើយសំណួរត្រូវជ្រើសរ�ើ សយកចម្លើយតែមួយគត់ក្នុងចំណោមចម្លើយទាងំ ៣ ហ�ើយមិនអាចឆ្លើយថា “មិនដឹង” នោះទេ ។ ប�ើសិនជាអ្នកឆ្លើយសំណួរឆ្លើយថា 

“វាអាស្រ័យ/វាមិនទ�ៀង”, អ្នកសួរសំណួរគួរព្យាយាមសួរដេញបន្ថែម (តែមិនត្រូវសួរសំណួរធ្ងន់ធ្ងរពាក់ព័ន្ធនឹងអាយុជីវតិ) ដ�ើម្បីស្វែងយល់ពីអាកប្បកិរយិារបស់អ្នកឆ្លើយ ។  

ខ្ញុំ បាទ/នាងខ្ញុំនឹ ងអានស្ថាន ភាពមួយចំនួនដូចខាងក្រោម។ យ�ើងនឹងមានជម្រើសមួយចំនួនដ�ើម្បីឲ្យបង/ប្អូនជ្រើសរ�ើ ស។ ត�ើបង/

ប្អូនជ្រើសរ�ើ សយកមួយណា?

* កំណត់ចំណា:ំ អ្នកឆ្លើយសំណួរត្រូវជ្រើសរ�ើ សយកចម្លើយតែមួយគត់ក្នុងចំណោមចម្លើយទាងំ ៤ ហ�ើយមិនអាចឆ្លើយថា “មិនដឹង” នោះទេ ។ ប�ើសិនជាអ្នកឆ្លើយសំណួរឆ្លើយថា 

“វាអាស្រ័យ/វាមិនទ�ៀង”, អ្នកសួរសំណួរគួរព្យាយាមសួរដេញ (តែមិនត្រូវសួរសំណួរធ្ងន់ធ្ងរពាក់ព័ន្ធនឹងអាយុជីវតិ) ដ�ើម្បីស្វែងយល់ពីអាកប្បកិរយិារបស់អ្នកឆ្លើយ ។  

* កំណត់ចំណា:ំ អ្នកឆ្លើយសំណួរត្រូវជ្រើសរ�ើ សចម្លើយតែមួយគត់ក្នុងចំណោមជម្រើសទាងំ ៤ ហ�ើយមិនអាចឆ្លើយថា “មិនដឹង” ឡ�ើយ ។ 

អាកប្បកិរយិាដែលបង្ហា ញពីសុចរតិភាព 
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ខ១២. ឧបមាថាអ្នកកំពុងដាក់ពាក្យធ្វើ
ការងារនៅសហគ្រាស(កន្លែងធ្វើការ)

មួយដែលផ្តល់នូវអ្វីដែលអ្នកចង់បាន ។ 

ដ�ើម្បីបានការងារនោះ អ្នកដែលសម្ភា សអ្នកទាមទារ 

១០-២០%នៃប្រាក់ខែរបស់អ្នក ។ ត�ើអ្នកនឹងមាន

ប្រតិកម្មយ៉ា ងដូចម្តេច?

ខ១៣. ប�ើសិនជាអ្នកប្រឈមមុខនឹងអំព�ើ
ពុករលួយ (ឧទាហរណ៍ គ្រូបង្រៀន/សាស្រ្តា ចារ្យ

របស់អ្នកទាមទារប្រាក់ពីអ្នកដ�ើម្បីឲ្យអ្នកប្រឡង

ជាប់) ត�ើអ្នកនឹងរាយការណ៍ករណីពុករលួយនេះ

ឬទេ?

ខ១៥. ត�ើអ្នកដឹងច្រើនប៉ុណ្ណា អំពីច្បាប់និងបទបញ្ញតិ្តរបស់

រដ្ឋា ភិបាលស្តីពីការល�ើកស្ទួយសុចរតិភាព និងប្រយុទ្ធប្រឆាងំ

អំព�ើពុករលួយ?

ខ១៤. ប�ើសិនជាអ្នកមិនរាយការណ៍ 

ត�ើមកពីមូលហេតុអ្វី?  (សំណួរនេះសម្រាប់

សួរអ្នកឆ្លើយសំណួរខ១៣ ដែលបានឆ្លើយថា 

មិនរាយការណ៍ ឬ មិនជានិច្ចកាល) 

(ជម្រើសទី ៣ ឬ ទី៤ ក្នុងសំណួរ ខ១៣)

១. អ្នកនឹងបដសេធភ្លា ម ហ�ើយសម្រេចចិត្តបំភ្លេចការងារនោះចោល 

២. អ្នកស្ទា ក់ស្ទើរ ។ បន្ទាប ់ពីគិតគូររចួ អ្នកក៏សម្រេចចិត្តយល់ព្រម ប៉ុន្តែ

អ្នកនឹងព្យាយាមកែប្រែទម្លាប ់ប្រភេទនេះបន្ទាប ់ពីអ្នកបានក្លា យជា

សមាជិកសហគ្រាស 

៣. អ្នកយល់ស្របពព្រោះវាគឺជាវធិីតែមួយគត់ដ�ើម្បីបានការងារនោះ ។ 

១. បាទ/ចាស ខ្ញុំ ក៏ធ្លាប ់បានរាយការណ៍ករណីពុករលួយពីមុនដែរ(ប�ើឆ្លើយ

បាទ/ចាស រម្លងទៅសួរសំនួរខ១៥)

 ២. បាទ/ចាស ខ្ញុំនឹ ងរាយការណ៍(ប�ើឆ្លើយបាទ/ចាស  រម្លងទៅសួរសំនួរខ១៥)  

 ៣. មិនជានិច្ច កាលទេ ខ្ញុំ រាយការណ៍អាស្រ័យល�ើប្រភេទនៃ

ករណីពុករលួយតែប៉ុណ្ណោះ

 ៤. ទេ ខ្ញុំ មិនរាយការណ៍ទេ  

១. មិនទទួលបានព័ត៌មាន

២. ដឹងបន្តិចបន្តួច

៣. ដឹងខ្លះៗ

៤. ដឹងច្រើន 

១. ខ្ញុំខ្លា  ច ពីព្រោះខ្ញុំ មិនទទួលបានការការពារបន្ទាប ់ពីរាយការណ៍ហ�ើយ

២. ខ្ញុំគ ិតថាការរាយការណ៍មិនមានប្រសិទ្ធភាព 

(ព្រោះគ្មានល ទ្ធផលឬដំណោះស្រាយ)

 ៣. ខ្ញុំ មិនដឹងពីនីតិវធិីក្នុងការរាយការណ៍

៤. ខ្ញុំ មិនចង់រាយការណ៍ពីព្រោះវាមិនមែនជាកិច្ចការរបស់ខ្ញុំ

* កំណត់ចំណា:ំ អ្នកឆ្លើយសំណួរត្រូវជ្រើសរ�ើ សចម្លើយតែមួយគត់ក្នុងចំណោមជម្រើសទាងំ ៣ ហ�ើយមិនអាចឆ្លើយថា “មិនដឹង” ឡ�ើយ ។  

* កំណត់ចំណា:ំ អ្នកឆ្លើយសំណួរត្រូវជ្រើសរ�ើ សចម្លើយតែមួយគត់ក្នុងចំណោមជម្រើសទាងំ ៤ ហ�ើយមិនអាចឆ្លើយថា “មិនដឹង” ឡ�ើយ ។ 

* កំណត់ចំណា:ំ អ្នកឆ្លើយសំណួរអាចជ្រើសរ�ើ សចម្លើយបានតែមួយគត់ក្នុងចំណោមជម្រើសទាងំ ៤ ហ�ើយមិនអាចឆ្លើយថា “មិនដឹង” ទេ ។ 

* កំណត់ចំណា:ំ អ្នកឆ្លើយសំណួរអាចជ្រើសរ�ើ សចម្លើយបានតែមួយគត់ក្នុងចំណោមជម្រើសទាងំ ៤ ហ�ើយមិនអាចឆ្លើយថា “មិនដឹង” ឡ�ើយ ។

កម្រិតនៃការប្តេជ្ញា ចិត្តប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ

ព័ត៌មាន និងឥទ្ធិពលពមជ្ឈដ្ឋា ន
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ក. ក្រុមគ្រួសាររបស់អ្នក 

ខ. ប្រព័ន្ធអប់រ/ំសាលារបស់អ្នក 

គ. មិត្តភក្តិដែលមានវយ័ស្របាលគ្នា

ឃ. តារាល្បៗី  

ង. ក្រុមអ្នក អាជីវករ /សេដ្ឋកិច្ច

ច. អ្នកដឹកនា ំ(នយោបាយ ឬសាសនាជាដ�ើម) 

ឆ. ប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយជាទូទៅ 

ជ. វទិ្យុ
ឈ. ទូរទស្សន៍ 

ញ. កាសែត

ដ. ព័ត៌មានតាមអិ៊នធណែត

ឋ. បណ្តា ញសង្គម(ហ្វេសប៊ុក, ធ្វិតធឺរ...)

ខ១៧. យ�ើងចង់ដឹងពីទស្សនៈ/ការយល់ឃ�ើញរបស់អ្នកខ្លះ

អំពីសុចរតិភាព។ ត�ើអ្នកគិតថា....
បង្ហា ញពីគំរូល្ៗអ អំពីសុចរតិភាព ដែរឬទេ?

ខ១៦. យ�ើងចង់ដឹងពីទស្សនៈ/ការយល់ឃ�ើញរបស់អ្នកខ្លះ

អំពីសុចរតិភាព។ ត�ើអ្នកគិតថា....
ផ្តល់ព័ត៌មាននងសារដ�ើម្បីល�ើកស្ទួយសុចរតិភាពដែរឬទេ?

ក. ក្រុមគ្រួសាររបស់អ្នក 

ខ. ប្រព័ន្ធអប់រ/ំសាលារបស់អ្នក 

គ. មិត្តភក្តិដែលមានវយ័ស្របាលគ្នា

ឃ. តារាល្បី 

ង. ក្រុមអ្នក អាជីវករ /សេដ្ឋកិច្ច

ច. អ្នកដឹកនា ំ(នយោបាយ ឬសាសនាជាដ�ើម) 

ឆ. ប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយជាទូទៅ 

ជ. វទិ្យុ
ឈ. ទូរទស្សន៍ 

ញ. កាសែត

ដ. ព័ត៌មានតាមអិ៊នធណែត

ឋ. បណ្តា ញសង្គម(ហ្វេសប៊ុក, ធ្វិតធឺរ...)

១. បាទ/ចាស   ២. ទេ

១. បាទ/ចាស   ២. ទេ

១. បាទ/ចាស   ២. ទេ

១. បាទ/ចាស   ២. ទេ

១. បាទ/ចាស   ២. ទេ

១. បាទ/ចាស   ២. ទេ

១.បាទ/ចាស   ២. ទេ

១. បាទ/ចាស  ២. ទេ

១. បាទ/ចាស  ២. ទេ

១. បាទ/ចាស  ២. ទេ
៣. មិនដែលអានកាសែតទេ 

១. បាទ/ចាស  ២. ទេ
៣. មិនដែលប្រើប្រាស់អិ៊នធ�ើណែតទេ

១. បាទ/ចាស   ២. ទេ
៣. មិនដែលប្រើប្រាស់បណ្តា ញសង្គមទេ

១. ផ្តល់  ២. មិនផ្តល់ទេ

១. ផ្តល់  ២. មិនផ្តល់ទេ

១. ផ្តល់  ២. មិនផ្តល់ទេ

១. ផ្តល់  ២. មិនផ្តល់ទេ

១. ផ្តល់  ២. មិនផ្តល់ទេ

១. ផ្តល់  ២. មិនផ្តល់ទេ

១. ផ្តល់  ២. មិនផ្តល់ទេ

១. ផ្តល់  ២. មិនផ្តល់ទេ

១. ផ្តល់  ២. មិនផ្តល់ទេ

១. ផ្តល់  ២. មិនផ្តល់ទេ
៣. មិនដែលអានកាសែតទេ 

១. ផ្តល់  ២. មិនផ្តល់ទេ
៣. មិនដែលប្រើប្រាស់អិ៊នធ�ើណែតទេ

១. ផ្តល់  ២. មិនផ្តល់ទេ
៣. មិនដែលប្រើប្រាស់បណ្តា ញសង្គមទេ
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ខ១៨. យ�ើងចង់ដឹងពីទស្សនៈ/ការយល់ឃ�ើញរបស់អ្នកខ្លះ

អំពីសុចរតិភាព។ ត�ើអ្នកគិតថា...

មានឥទ្ធិពលទៅល�ើការយល់ឃ�ើញរបស់ 

អ្នកអំពីសុចរតិភាពដែរឬទេ?

ក. ក្រុមគ្រួសាររបស់អ្នក 

ខ. ប្រព័ន្ធអប់រ/ំសាលារបស់អ្នក 

គ. មិត្តភក្តិដែលមានវយ័ស្របាលគ្នា

ឃ. តារាល្បី 

ង. ក្រុមអ្នក អាជីវករ /សេដ្ឋកិច្ច

ច. អ្នកដឹកនា ំ(នយោបាយ ឬសាសនាជាដ�ើម) 

ឆ. ប្រព័ន្ធផ្សព្វផ្សាយជាទូទៅ 

ជ. វទិ្យុ
ឈ. ទូរទស្សន៍ 

ញ. កាសែត

ដ. ព័ត៌មានតាមអិ៊នធណែត

ឋ. បណ្តា ញសង្គម(ហ្វេសប៊ុក, ធ្វិតធឺរ...)

១. មាន  ២. មិនមានទេ

១. មាន  ២. មិនមានទេ

១. មាន  ២. មិនមានទេ

១. មាន  ២. មិនមានទេ

១. មាន  ២. មិនមានទេ

១. មាន  ២. មិនមានទេ

១. មាន  ២. មិនមានទេ

១. មាន  ២. មិនមានទេ

១. មាន  ២. មិនមានទេ

១. មាន  ២. មិនមានទេ
៣. មិនដែលអានកាសែតទេ 

១. មាន  ២. មិនមានទេ
៣. មិនដែលប្រើប្រាស់អិ៊នធ�ើណែតទេ

១. មាន  ២. មិនមានទេ
៣. មិនដែលប្រើប្រាស់បណ្តា ញសង្គមទេ

តួនាទីយុវជនក្នុងការល�ើកស្ទួយសុចរតិភាពនងប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ  

ខ១៩. តាមយោបល់របស់អ្នក ត�ើយុវជនមានតួនាទីសំខាន់ប៉ុណ្ណា ក្នុងការល�ើកស្ទួយសុចរតិភាព

នៅក្នុងប្រទេស/សង្គម? (សូមជ្រើសយកចម្លើយដែលអ្នកយល់ស្របខ្លា ងំជាងគេ)

១. យុវជនគ្មាន តួនាទីក្នុងការល�ើកស្ទួយសុចរតិភាព និងប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយទេ 
(គេមិនខ្វល់ពីយោបល់របស់យុវជនឡ�ើយ)

២. យុវជនមានតួនាទីតិចតួចក្នុងការល�ើកស្ទួយសុចរតិភាព និងប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ 

(តាមរយៈការតស៊ូមតិ និងការកែប្រែឥរយិាបថ) 

៣. យុវជនមានតួនាទីសំខាន់ណាស់ក្នុងការល�ើកស្ទួយសុចរតិភាព និងប្រយុទ្ធប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ 

(តាមរយៈការតស៊ូមតិ និងការកែប្រែឥរយិាបថ)

 ៤. មិនដឹង

* កំណត់ចំណា:ំ អ្នកឆ្លើយសំណួរអាចជ្រើសរ�ើ សចម្លើយបានតែមួយគត់ ។ មិនត្រូវអាន ឬផ្តល់ជម្រើស “៤.មិនដឹង” ទៅអ្នកឆ្លើយសំណួរឡ�ើយ។ ជម្រើសនេះគួរជ្រើសយកនៅក្នុង

ករណីដែលអ្នកឆ្លើយសំណួរ ពិបាកឆ្លើយប៉ុណ្ណោះ  ។

ចម្លើយ*

១

២

៣

៨*
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ខ២០. ត�ើអ្នកធ្លាប ់ទទួលបានការអប់រ ំឬកម្មវធិីសិក្សាជាក់លាក់ 

ណាមួយអំពីសុចរតិភាព ឬការប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ ឬទេ?

ប�ើសិនជាធ្លាប ់, តាមយោបល់របស់អ្នក:  

ក. ការអប់រ/ំកម្មវធិីអប់រនំេះរ�ៀបចំដោយអ្នកណា?

	 (ចម្លើយអាចមានល�ើសពីមួយ)

ខ. ការអប់រ/ំកម្មវធិីអប់រនំេះបានជួយអ្នកឲ្យយល់ដឹងពីសុចរតិភាព 

(និងអំព�ើពុករលួយ) ដែរឬទេ?  

គ. ការអប់រ/ំកម្មវធិីអប់រនំេះបានធ្វើឲ្យអ្នកចូលរមួនិងដ�ើរតួ

	 ជាអ្នកល�ើកស្ទួយសុចរតិភាពក្នុងសង្គម/ប្រទេសដែរឬទេ?

១. បាទ/ចាស    

២. ទេ(ប�ើឆ្លើយទេ សូមរម្លងទៅសំណួរគ១)

១. គ្រឹះស្ថាន អប់រ ំ

២. អង្គការសង្គមសី៊វលិ

៣. អាជ្ញា ធរមូលដ្ឋា ន

៤. អង្គភាពប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ

៥. ផ្សេងៗ...................................

១. បាទ/ចាស ប្រាកដណាស់

២. បាទ/ចាស ប៉ុន្តែមិនទាន់គ្រប់គ្រាន់ទេ

៣. ទេ

១. បាទ/ចាស ប្រាកដណាស់

២. បាទ/ចាស ប៉ុន្តែមិនទាន់គ្រប់គ្រាន់ទេ

៣. ទេ
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គ១. ទ្រព្យសម្បត្តិ (ឧបករណ៍និងសម្ភា រៈ) 

( វាយតម្លៃដោយផ្អែកល�ើភាពជាក់ស្តែង) 

ត�ើអ្នកមាន

 ក. ប្រភពទឹកប្រើប្រាស់

ខ. អគ្គិសនីប្រើប្រាស់ក្នុងផ្ទះ

គ. វទិ្យុ 

ឃ. ទូរស័ព្ទ 

ង. កង់ 

ច. ម៉ូតូ 

ឆ. ទូរទស្សន៍

ជ. អិ៊នធ�ើណែតប្រើប្រាស់

គ២. ប�ើគិតពីប្រាក់ចំណូល របស់គ្រួសារអ្នក ត�ើអ្នកគិតថា

អ្នករស់នៅក្នុងស្ថាន ភាពដូចម្តេច?

(សូមអានចម្លើយ។ អ្នកឆ្លើយត្រូវវាយតម្លៃដោយខ្លួនឯង)

សុខុមាលភាពរបស់អ្នកតបសម្ភា សន៍ 

គ៣. ជារមួ ត�ើអ្នកសប្បាយចិត្តនឹងជីវតិរបស់អ្នកឬទេ? 

ត�ើអ្នកអាចនិយាយបានថាអ្នក: 

គ. ស្ថាន ភាពជីវភាព

ក. មាន…….១         មិនមាន ......២

ខ. មាន…….១         មិនមាន ......២

គ. មាន…….១         មិនមាន ......២

ឃ. មាន…….១         មិនមាន ......២ 

ង. មាន…….១         មិនមាន ......២

ច. មាន…….១         មិនមាន ......២

ឆ. មាន…….១         មិនមាន ......២ 

ជ. មាន…….១         មិនមាន ......២

លំបាក​ ..............................................	១

ធម្មតាប៉ុន្តែមានការគិតគូរច្រើន................	២

ធម្មតា.................................................	៣

បានសុខស្រួល.....................................	៤

មិនសប្បាយចិត្តទាល់តែសោះ ................	១

មិនសូវសប្បាយចិត្ត​ ..............................	២

ធម្មតា ................................................	៣

សប្បាយចិត្តគួរសម ..............................	៤

សប្បាយចិត្តណាស់​ .............................. ៥

សំណួរលម្អិតស ម្រាប់ ត្រួតពិនិត្យ គោលការណ៍/កម្មវិធីជាក់លាក់
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គ៤. វទិ្យុ 

គ៥.​ ទូរទស្សន៍

គ៦. កាសែត

គ៧. អិ៊នធណែត

ឧបករណ៍សម្រាប់ទំនាក់ទំនង

គ៨. ត�ើប្រភពផ្តល់ព័ត៌មាន ៣ប្រភេទចម្បងណាខ្លះដែរអ្នកប្រើប្រាស់

ដ�ើម្បីទទួលព័ត៌មាន ឬទំនាក់ទំនង (វទិ្យុ ទូរទស្សន៍, កាសែត 

ក្តា រប្រកាសព័ត៌មាន តាមរយៈមេភូមិ មិត្តភក្តិ និងក្រុមគ្រួសារ 

អិ៊នធណែត សារទូរស័ព្ទ ជាដ�ើម) 

•​ កំណត់ចំណាសំម្រាប់អ្នកសួរសំណួរ: អ្នកឆ្លើយសំណួរអាចឆ្លើយ

ពីប្រភពទទួលបានព័ត៌មានផ្សេងទ�ៀត ប�ើសិនជាពាក់ព័ន្ធ ប៉ុន្តែ

អ្នកសួរសំណួរមិនត្រូវផ្តល់ជម្រើសផ្សេងទ�ៀតដល់អ្នកឆ្លើយឡ�ើយ ។

លទ្ធភាពទទួលបានព័ត៌មាន: ត�ើអ្នកទទួលបានព័ត៌មានពប្រភពខាងក្រោមនេះ
ញឹកញាប់ប៉ុណ្ណាដែ រ? (នៅពេលធម្មតា ដែលមិនមានបុណ្យទាន)   

មិនដែលសោះ ...............................	១

តិចជាងមួយដងក្នុងមួយខែ ...............	២

២ឬ៣ដងក្នុងមួយខែ .......................	៣

២ឬ៣ដងក្នុងមួយសប្តា ហ៍ ................	៤

រ�ៀងរាល់ថ្ងៃ ....................................	៥

មិនដែលសោះ ................................	១

តិចជាងមួយដងក្នុងមួយខែ ...............	២

២ឬ៣ដងក្នុងមួយខែ .......................	៣

២ឬ៣ដងក្នុងមួយសប្តា ហ៍ ................	៤

រ�ៀងរាល់ថ្ងៃ ....................................	៥

មិនដែលសោះ ...............................	១

តិចជាងមួយដងក្នុងមួយខែ ..............	២

២ឬ៣ដងក្នុងមួយខែ .......................	៣

២ឬ៣ដងក្នុងមួយសប្តា ហ៍ ................	៤

រ�ៀងរាល់ថ្ងៃ ....................................	៥

មិនដែលសោះ ...............................	១

តិចជាងមួយដងក្នុងមួយខែ ..............​ ២

២ឬ៣ដងក្នុងមួយខែ .......................	៣

២ឬ៣ដងក្នុងមួយសប្តា ហ៍ ................	៤

រ�ៀងរាល់ថ្ងៃ ....................................	៥

________________________

________________________

________________________

(សូមអ្នកសួរសំណួរសរសេរចម្លើយ)

..
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គ៩. ត�ើអ្នកគិតយ៉ា ងណាដែរចំពោះកម្រងសំណួរសម្ភា សន៍នេះ?

*ការសង្កេតរបស់អ្នកធ្វើសម្ភា សន៍(មិនត្រូវសួរទៅអ្នកតបសម្ភា សន៍ទេ)
អ្នកតបសម្ភា សន៍ឆ្លើយដោយ

ក. យកចិត្តទុកដាក់ខ្លា ងំ

ខ. យកចិត្តទុកដាក់បង្គួរ

គ. មិនសូវយកចិត្តទុកដាក់

សំណួរសម្ភា សន៍

ពិបាកឆ្លើយខ្លា ងំ .............................	១

ពិបាកឆ្លើយ ...................................	២

មិនសូវងាយស្រួល ..........................	៣
(មានសំណួរខ្លះពបាកឆ្លើយ)

ងាយស្រួលឆ្លើយ ............................	៤

..
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នៅកម្ពុជា ៦៥ភាគរយនៃប្រជាជន មានអាយុក្រោម ៣០ឆ្នា  ំ ហ�ើយជាង ៣០ ភាគរយនៃពលរដ្ឋត្រូវបាន

គេចាត់ទុកថាជាយុវជន។ ដ�ើម្បីសម្រេចបានជោគជ័យក្នុងការល�ើកកម្ពស់សុចរតិភាព និងទប់ស្កា ត់អំព�ើ
ពុករលួយ ការធ្វើការជាមួយយុវជនឲ្យបានកាន់តែច្រើន គឺជារ�ឿងមួយដែលចាបំាច់។ ការស្ទង់មតិយុវជន

ស្តីពីសុចរតិភាពនេះ ធ្វើឡ�ើងដ�ើម្បីស្វែងយល់និងប៉ា ន់ប្រមាណ ឥរយិាបថ និងការយល់ឃ�ើញអំពី
 សុចរតិភាព និងអំព�ើពុករលួយក្នុងចំណោមក្រុមប្រជាជនដសំខាន់នេះ។ ការស្ទង់មតិតាមរូបភាពតំណាង

ថ្នា ក់ជាតិ ល�ើកដំបូងគេនៅប្រទេសកម្ពុជានេះ បានសម្ភា សយុវជន ១២០០នាក់ អាយុព ១៥ ដល់៣០ឆ្នា ំ

នៅទូទាងំប្រទេស។ លទ្ធផលនៃការអង្កេតនេះ អាចផ្តល់នូវភស្តុតាង និងទិន្នន័យសម្រាប់អង្គភាពរដ្ឋា ភិបាល 

និងអង្គការនានា ដែលមានបំណងស្វែងយល់ឲ្យកាន់តែសី៊ជម្រៅអំពីយុវជន និងដ�ើម្បីកំណត់វសិ័យសំខាន់ៗ

សម្រាប់តម្រង់ទិសកិច្ចផ្តួចផ្តើមសកម្មភាពប្រឆាងំអំព�ើពុករលួយ។


